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ANDREA AUGENTI 
Curriculum dell’attività scientifica e didattica
Andrea Augenti è nato a Roma il 21.9.1964.
Ha conseguito la laurea in Lettere presso l'Università degli Studi di Roma "La Sapienza" nell'a.a. 1987-88 con una tesi in Archeologia e Topografia Medievale dal titolo "Materiali scultorei altomedievali del suburbio sudorientale di Roma", con la votazione di 110/110 e lode.
[bookmark: _GoBack]Dall'anno accademico 1985-86 al 1987-88 è stato iscritto al Pontificio Istituto di Archeologia Cristiana ed ha frequentato i corsi come uditore.
Nel 1990 è stato ammesso alla Scuola di specializzazione in Archeologia dell'Università degli Studi di Pisa.
Nello stesso anno ha ottenuto dalla British School at Rome la borsa di studio 'Grant in Aid of Research in Ancient, Medieval and Later Italian Studies' per svolgere una ricerca dal titolo "Il Palatino nel Medioevo".
Nel 1991 ha ottenuto il Dottorato di Ricerca in Archeologia presso le Università di Pisa-Siena-Firenze.
Nel 1992 e nel 1994 ha frequentato i corsi di Archeometallurgia tenuti dal prof. H. G. Bachmann (Institute of Archaeology - University College, London) presso il Dipartimento di Archeologia e Storia delle Arti dell'Università di Siena. 
Nel 1995 ha conseguito il titolo di Dottore di Ricerca in Archeologia, discutendo una tesi dal titolo "La valle del Cecina nel Medioevo. Insediamenti e risorse minerarie tra VI e XIV secolo".
Dal 2000 al 2010 è stato professore associato di Archeologia Medievale presso l'Università degli Studi di Bologna, Facoltà di Conservazione dei Beni culturali (sede di Ravenna).
Dal 2010 è professore ordinario di Archeologia Medievale presso la stessa Università, Facoltà di Conservazione dei Beni culturali (sede di Ravenna – ora presso il Dipartimento di Storia Culture Civiltà).
Dal 1994 è membro della Società degli Archeologi Medievisti Italiani; dal 2004 al 2007 è stato segretario della stessa Società.
Dal 1994 al 1999 è stato corrispondente della rivista 'Archeologia Medievale'; dal 2000 è redattore della stessa rivista.
Dal 2007 è membro della Society of Medieval Archaeology, e dal 2007 al 2012 è stato Associate Editor della Rivista ‘Medieval Archaeology’.
Dal 2007 al 2012 è stato membro del Comitato Tecnico-Scientifico per i Beni Archeologici del Ministero per i Beni e le Attività Culturali.
Dal 2008 al 2010 è stato membro del Gruppo di lavoro per l’individuazione di specifiche linee guida per la costituzione e gestione dei parchi archeologici.
Dal 2012 al 2015 è stato membro del Consiglio direttivo del MERC, Medieval Europe Research Congress Committee.
Dal 2013 al 2015 ha fatto parte del comitato degli Advisors dell’American Academy in Rome.
Dal 2013 al 2018 è stato membro del Consiglio direttivo del SAAME, Centro Interuniversitario per la Storia e l’Archeologia dell’Alto Medioevo.
Dal 2016 fa parte dell’International Advisory Board della rivista ‘Medieval Archaeology’.
Dal 2018 è membro del Comitato Scientifico del Parco Archeologico del Colosseo (Roma).
Dal 2019 è membro del Comitato Scientifico della Fondazione RavennAntica (Ravenna).
​
Attività didattica
1. Corsi
Dall'anno accademico 1996-97 al 1999-2000 Andrea Augenti ha tenuto presso l'Università degli Studi di Siena, Dipartimento di Archeologia e Storia delle Arti, il modulo di Geografia storica dell'Italia medievale (dal 1997-98 Geografia dell’Italia Medievale) nell'ambito del Corso di Diploma in Operatore dei Beni Culturali.
Nell'anno accademico 1996-97, presso lo stesso Dipartimento, Andrea Augenti ha tenuto anche il corso di Archeologia medievale nell'ambito del Corso di Formazione Professionale "Valutazione e valorizzazione del patrimonio archeologico".
Negli anni accademici 1998-99 e 1999-2000 ha anche tenuto, sempre presso l'Università degli Studi di Siena, Dipartimento di Archeologia e Storia delle Arti, il modulo di Archeologia dell'Italia medievale, nell'ambito del Corso di Diploma in Operatore dei Beni Culturali.
Nell'anno accademico 1997-98 ha inoltre tenuto un corso dal titolo Lettura dei resti relativi all’assetto territoriale in età medievale presso l'Università degli Studi di Roma II - Tor Vergata, nell'ambito del Master in "Analisi e politiche di gestione dei beni archeologici e architettonici del territorio" (corso di perfezionamento post-lauream).
Nell’anno accademico 1998-99 ha tenuto presso l'Università degli Studi di Roma II - Tor Vergata un corso integrativo all'insegnamento di Metodologia e Tecnica della Ricerca Archeologica (prof. A. Ricci) sul tema: Archeologia medievale e territorio.
Dall’a.a. 2000-2001 al 2009-2010 è stato professore associato di Archeologia Medievale presso l'Università di Bologna, Facoltà di Conservazione dei Beni Culturali (con sede a Ravenna); dall’a.a. 2010-2011 è stato prima professore straordinario e poi ordinario (dal 2013) presso la stessa Università. Attualmente afferisce al Dipartimento di Storia Culture civiltà, sede di Ravenna. Presso la stessa sede tiene regolarmente il corso di ‘Archeologia Medievale’, il corso di ‘Archeologia degli insediamenti medievali’ e il corso di ‘Metodologia della ricerca archeologica’.
Per mutuazione ha poi tenuto presso la stessa Facoltà i corsi di 'Storia della produzione artigianale e della cultura materiale nel Medioevo', 'Archeologia paleocristiana e altomedievale' e 'Archeologia e storia dell'arte tardoantica'. 
Per la Scuola di specializzazione dell'Università di Bologna ha inoltre tenuto negli a.a. 2000-2001, 2001, 2002, 2002-2003 il corso di 'Epigrafia e antichità medievali' e dal 2003-2004 tiene il corso di 'Archeologia medievale'.
Dall’a.a. 2002-2003 al 2007 ha tenuto inoltre il modulo ‘Introduzione alla teoria e alla pratica del restauro archeologico’ nell’ambito del master dal titolo: “Studio e restauro di materiale archeologico” coordinato dal prof. R. Mazzeo dell’Università di Bologna (Facoltà di Scienze Ambientali). Il master dell’a.a. 2006-2007 si è tenuto in Cina, presso l’Università di Xi’an, presso la quale A.A. ha regolarmente svolto le sue lezioni.
Dall’a.a. 2016-17 tiene un modulo di insegnamento presso la Scuola di Specializzazione in Beni Architettonici e del Paesaggio del Politecnico di Torino, nell’ambito del corso ‘Metodologie dell’indagine archeologica’.
​
2. Attività di dottorato (nazionale e internazionale)
Dal 2000 al 2008 A. Augenti è stato membro del dottorato di Archeologia dell’Università di Bologna e membro del consiglio dei docenti della Scuola di Dottorato di ricerca “Riccardo Francovich” Storia e archeologia del Medioevo. Istituzioni e archivi, dell’Università di Siena.
Presso questa Scuola è stato tutor del dott. E. Cirelli, Archeologia urbana a Ravenna. Progetto per la realizzazione di un GIS relativo alle evidenze archeologiche di età antica e medievale (XVII ciclo - tesi discussa il 4.6.2005).
Presso la stessa Scuola è’ stato anche tutor della dott.ssa F. Boschi, Tecniche di telerilevamento per l’archeologia del paesaggio: il caso di Classe (Ravenna) (XXI ciclo).
Presso la stessa Scuola è stato poi tutor dei dott. D. Ferreri ed E. Ravaioli. 
Dal 2008 è membro del dottorato di Archeologia e storia dell’arte dell’Università di Bologna.
Presso questa Scuola è stato tutor del dott. A. Fiorini, Archeologia dell’architettura in Romagna. Progetto per la realizzazione di un atlante delle tecniche costruttive in età medievale (XXII ciclo).
Presso la stessa Scuola è stato tutor della dott.ssa Tania Chinni, e attualmente della dott.ssa Michela De Felicibus.
In data 11.12.2008 ha inoltre fatto parte – assieme ai proff. Simon Keay e Frank Vermeulen - della commissione che ha esaminato la tesi di dottorato della dott.ssa H. Verreyke, presso l’Università di Gand (Belgio), dal titolo: Late Roman Pottery in the Potenza Valley. A Framework for the Study of Towns, Rural Settlements and Exchange in Central Adriatic Italy. Supervisor: prof. F. Vermeulen.
​

Scavi e ricerche 
Nel 1985 ha preso parte allo scavo del complesso paleocristiano di Cornus (OR), sotto la direzione della prof.ssa Letizia Ermini Pani. Nel 1986 ha eseguito una campagna di ricognizioni nell'area circostante il complesso.
Dal 1987 al 1989 ha condotto per conto della Soprintendenza Archeologica di Roma alcuni interventi, che comprendono lo scavo della torre medievale “dei Pensieroni” presso Trigoria (via Laurentina), della basilica suburbana di S. Stefano sulla via Latina (1988) e del Chiostro di Michelangelo all'interno della Certosa (Museo Nazionale Romano) (1989).
Dal 1987 al 1989 ha collaborato al progetto ex art. 15 legge 41/86 "Torri e complessi fortificati di Roma medioevale entro il recinto delle mura Aureliane". Nell'ambito di tale progetto ha redatto 159 schede RA e 20 schede OA relative ai reperti mobili antichi e medievali conservati nelle torri oggetto della ricerca (in particolare elementi e frammenti di decorazione architettonica) ed ha provveduto alla informatizzazione degli stessi dati. Ha inoltre condotto ricerche storico-archeologiche e topografiche sulle suddette torri.
Nel 1990 e nel 1991 ha preso parte agli scavi del castrum altomedievale di Squillace (CZ) e dell'insediamento medievale presso Vaccarizza - Troia (FG), entrambi diretti dalla dott.ssa Ghislaine Noyé (École Française de Rome), in qualità di responsabile.
Nel 1992 ha coordinato e condotto per conto della Soprintendenza Archeologica di Roma una campagna di scavo presso l'angolo sud-est del colle Palatino, in corrispondenza delle c.d. Arcate Severiane.
Dal 1987 al 1994 ha partecipato allo scavo della pendice settentrionale del Palatino (Roma), diretto dal prof. Andrea Carandini, in qualità di responsabile di settore.
Dal 1989 al 1996 ha coordinato il progetto di ricognizione della Valle del Cecina, sotto la direzione del prof. Andrea Carandini, in qualità di responsabile delle ricerche per l'età medievale.
Dal 1995 al 2000 ha svolto attività di ricerca presso il Dipartimento di Archeologia e Storia delle Arti dell'Università degli Studi di Siena, occupandosi della redazione dell'Atlante informatizzato degli insediamenti d'altura della Toscana, un progetto diretto e coordinato dal prof. Riccardo Francovich.
Dal 1997 coordina la redazione dei volumi dedicati a Ravenna e alla Romagna del Corpus delle Iscrizioni Italiane dell'Alto Medioevo (Inscriptiones Medii Aevi Italiae - iniziativa promossa e patrocinata dal Centro Italiano di Studi sull'Alto Medioevo).
Dal 1998 al 1999 ha svolto attività di collaborazione con la cattedra di Archeologia e storia dell'arte greca e romana dell'Università degli Studi di Roma "La Sapienza" (prof. A. Carandini) in qualità di consulente per le fasi medievali dello scavo del Foro di Traiano.
Dal 1999 al 2001 ha svolto un incarico di consulenza dal Comune di Roma (Dipartimento VI - Assetto del territorio) per la redazione di uno studio sulla città storica e le aree urbane di Roma con particolare riferimento al sistema archeologico in età medievale; incarico finalizzato alla predisposizione del Nuovo Piano Regolatore Generale della città di Roma.
Nel 1999 e nel 2000 ha condotto ricerche archeologiche a Samarcanda (Uzbekistan) nell’ambito di una missione dell’Università di Bologna – sede di Ravenna (direttore: prof. M. Tosi). Tali indagini hanno portato alla realizzazione della ricostruzione di Samarcanda in epoca timuride (XV secolo), e hanno costituito la base per la realizzazione della Carta archeologica della città.
Scavi presso la città di Classe
Dal 2001 al 2005 ha diretto indagini di scavo presso l’area archeologica di Classe (Ravenna) - località podere Chiavichetta (quartiere portuale).
Dal 2006 al 2016 ha diretto le indagini di scavo presso il sito del complesso ecclesiastico e monastico di San Severo, a Classe (RA). Le indagini del 2006 si sono svolte nell’ambito di un progetto “Cultura 2000”, finanziato dalla UE e coordinato dallo stesso A.A. Al progetto hanno partecipato le università di Barcelona (ES), CEU-Budapest (HU), Leicester (UK).
Nel 2008 e 2009 ha diretto le indagini archeologiche presso la Basilica Petriana a Classe (RA).
Altri scavi in Emilia-Romagna
Nel 2004-2006 ha diretto lo scavo presso la pieve di S. Bartolomeo a S. Zaccaria (RA).
Nel 2006-2008 ha diretto lo scavo presso la pieve di S. Reparata (FC).
Nel 2006-2007 ha diretto lo scavo presso il castello di Zena (PC).
Dal 2006 al 2009 ha diretto lo scavo presso la villa romana di Bagnolo in Piano (RE).
Dal 2010 al 2014 ha diretto lo scavo presso il castello di Monte Lucio (Quattro Castella, Reggio Emilia).
​
Ricognizioni e schedature di siti archeologici
Dal 2001 dirige un progetto di schedatura e valutazione del deposito archeologico dei castelli della Romagna, nell'ambito di un più ampio progetto di studio dei castelli dell'Emilia-Romagna promosso dall'IBC di Bologna, la Regione Emilia-Romagna, le università di Bologna e Venezia.
Dal 2002 dirige un progetto di ricognizione archeologica nel territorio di Ravenna e della Bassa Romagna e nel territorio di Reggio Emilia.

Curatela e allestimento di mostre
2001 - Ottone il grande e L’Europa. Volterra da Ottone I all’età comunale, Volterra, Palazzo Minucci-Solaini, 2 settembre – 4 novembre 2001
2002 - “Palatia” – Palazzi imperiali tra Ravenna e Bisanzio, Ravenna, Biblioteca Classense, 14 ottobre 2002 – 4 gennaio 2003.
2006 - (con Carlo Bertelli) Santi Banchieri Re. Ravenna e Classe nel VI secolo, Ravenna, Complesso di San Nicolò, 4 marzo – 8 ottobre 2006.
2007 - (con Carlo Bertelli) Felix Ravenna. La croce, la spada, la vela: Ravenna e l’Adriatico, Ravenna, Complesso di San Nicolò, 10 marzo – 7 ottobre 2007.
​
Curatela e allestimento di musei
2008 - Bagnara di Romagna, Museo del castello – Rocca di Bagnara di Romagna
2008 - 2018 - Museo di Classe, Ravenna
​
Partecipazioni a convegni, congressi e seminari
1991
Borsa di studio da parte del Centro Italiano di Studi sull'Alto Medioevo per partecipare come uditore alla XXXIX settimana di studio sul tema Committenti e produzione artistico-letteraria nell'alto Medioevo occidentale, tenutasi a Spoleto dal 4 al 10 aprile. 
1992
- partecipazione alla prima Conferenza Internazionale di Archeologia Medievale, tenutasi a York (GB) il 20-27 settembre, con una comunicazione dal titolo: Roman Villas in the Middle Ages: the Italian Evidence;
- partecipazione al Convegno Internazionale tenutosi presso la Certosa di Pontignano (SI) dal 2 al 6 dicembre dal titolo La storia dell'alto Medioevo italiano (VI-X secolo) alla luce dell'archeologia, organizzato dall'Università degli Studi di Siena e dall'École Française de Rome, con una relazione sul tema: Il Palatino nell'alto Medioevo.
1995
- partecipazione alla Summer School in Archeologia dal titolo Informative Systems and Geographical Networks in Archaeology: Gis-Internet, svoltasi presso la Certosa di Pontignano dall'11 al 17 dicembre, con una comunicazione dal titolo: GIS ipertestuale di precatalogazione dei siti archeologici della Toscana (assieme a E. Cortese, M. Firmati, A. Gottarelli, R. Farinelli).
1996
- partecipazione al 7° Seminario sul Tardo Antico e Alto Medioevo in Italia centrosettentrionale, sul tema: Sepolture tra VI e VIII secolo (Strutture, Topografia, Processi di acculturazione), tenutosi a Gardone Riviera dal 24 al 26 ottobre, con una comunicazione dal titolo: Le sepolture del colle Palatino: una revisione.

1997
- partecipazione al I Congresso Nazionale di Archeologia Medievale (Pisa, 29-31 maggio), con una comunicazione dal titolo: Verso un atlante dei castelli della Toscana: primi risultati (assieme a R. Francovich, M.E. Cortese, R. Farinelli);
- partecipazione al Convegno di Studi La nascita dei castelli nell'Italia medievale. Il caso di Poggibonsi e le altre esperienze nell'Italia Centrosettentrionale, tenutosi a Poggibonsi dal 12 al 13 settembre, con una relazione dal titolo: Un territorio in movimento: la diocesi di Volterra nei secoli X-XII;
- partecipazione al Third Annual Meeting della European Association of Archaeologists (Ravenna, 24-28 settembre) come organizzatore e chairman della sessione sul tema Continuity and Discontinuity from Late Antiquity to the Early Middle Ages in Europe and Across the Mediterranean Basin;
- partecipazione alla seduta dei Seminari di Archeologia Cristiana (Archeologia e cultura della Tarda Antichità e dell'Alto Medioevo) dedicata al tema Roma dal IV all'VIII secolo: quale paesaggio urbano? Dati da scavi recenti, con una relazione intitolata: Il potere e la memoria. Il Palatino tra IV e VIII secolo.
1998
- partecipazione al Convegno Early Mediaeval Rome and the Christian West (University of St. Andrews, 11-15 giugno), con una comunicazione dal titolo: Continuity and Discontinuity of a Seat of Power: the Palatine Hill in the Early Middle Ages (5th-10th century).
2000
- partecipazione al II Congresso Nazionale di Archeologia Medievale (Brescia, 28 settembre – 1 ottobre) con una comunicazione dal titolo: Le sedi del potere nel territorio di Volterra: una lunga prospettiva (secoli VII a.C. - XIII d.C.) (con Nicola Terrenato);
- partecipazione alla Conferenza Internazionale S. Maria Antiqua 100 anni dopo lo scavo (Roma, 5-6 maggio) con una relazione intitolata: Giacomo Boni, gli scavi di Santa Maria Antiqua e l'archeologia medievale a Roma all'inizio del Novecento.
2001
- partecipazione alla Giornata di studio italo-uzbeka (Roma, 30.1.2001), organizzata dal Ministero degli Affari Esteri – IsIAO - Università di Roma “La Sapienza” (Dipartimento di Studi Orientali), con un intervento dal titolo: La Samarcanda di epoca timuride: una ricostruzione grafica su base archeologica;
- partecipazione al Congresso Internazionale sul tema L’archeologia dell’Adriatico dalla Preistoria al Medioevo (Ravenna, 7-9.6.2001), organizzato dal Centro Studi per l’Archeologia dell’Adriatico, con un intervento dal titolo: Ravenna: problemi di archeologia urbana.


2002
- partecipazione all’incontro sul tema: Iniziative e studi in corso per i castelli dell’Emilia-Romagna (Bologna, 7.5.2002), organizzato dall’Istituto per i Beni Artistici, Culturali e Naturali della Regione Emilia-Romagna in collaborazione con l’Università di Bologna, l’Istituto Italiano dei Castelli e la Soprintendenza Regionale per i Beni e le Attività Culturali dell’Emilia-Romagna;
- partecipazione al seminario interdisciplinare sul tema: Civiltà del legno: gli alberi come materia per costruire (Bologna, 7.6.2002), organizzato dall’Università di Bologna – Dipartimenti di Discipline storiche e di Paleografia e medievistica, con una comunicazione dal titolo: Fonti archeologiche per l’uso del legno nell’edilizia medievale in Italia;
- partecipazione al 9° seminario sul tardo antico e l’alto medioevo sul tema: Chiese e insediamenti nelle campagne tra V e VI secolo (Garlate, 26-28.9.2002), con un intervento dal titolo: Le chiese rurali dei secoli V-VI: il contesto topografico e sociale;
- partecipazione alla Giornata di Studio sul tema: Residenze papali e cardinalizie a Roma tra XII e XV secolo (Pisa, 14.11.2002), organizzata dalla Scuola Normale Superiore di Pisa, con un intervento dal titolo: Le sedi del potere nella Roma altomedievale: archeologia e topografia.
2003
- partecipazione al 2° Colloquio della serie Late Antique Archaeology 2003 – Architettura e potere nell’età di transizione (Padova, 10.5.2003), con un intervento dal titolo: Il Palazzo di Teoderico a Ravenna: nuove acquisizioni;
- partecipazione alla 6th Conference of Italian Archaeology – Communities and Settlements from the Neolithic to the Early Medieval Period (Groningen, 15-17.4.2003), in qualità di keynote speaker, con una relazione dal titolo: Patterns in Late Roman and Medieval Archaeology;
- partecipazione al Convegno La nobiltà romana nel medioevo (Roma, 20-22 novembre 2003) con una comunicazione dal titolo: I ceti dirigenti romani nelle fonti archeologiche.
2004
- Organizzazione del Convegno Le città italiane tra la tarda Antichità e l’alto Medioevo, Atti del convegno (Ravenna, 26-28 febbraio 2004), e partecipazione allo stesso con un intervento dal titolo: Ravenna e Classe: archeologia di due città tra la tarda Antichità e l’alto Medioevo;
- partecipazione all’11° seminario sul tardo antico e l’alto medioevo sul tema Dopo la fine delle ville: le campagne dal VI al IX secolo (Gavi, 8-10 maggio 2004), con una comunicazione (assieme a G. De Brasi, M. Ficara, N. Mancassola) dal titolo: L’Italia senza corti? L’insediamento rurale in Emilia-Romagna tra VI e IX secolo. 
2005
- partecipazione al Convegno di Studi sul tema Edilizia residenziale tra IX e X secolo: storia e archeologia (Bologna, 20-21 giugno 2005), con una relazione dal titolo: Edilizia residenziale dei secoli IX-X in Italia centrale: fonti scritte e materiali;
- partecipazione al Convegno La diaspora dell’arcangelo. San Michele in Africisco e l’età giustinianea (Ravenna, 21-22 aprile 2005), con una comunicazione dal titolo: San Michele in Africisco e l’edilizia ecclesiastica ravennate tra V e X secolo. Archeologia e topografia;
- partecipazione al 12° seminario sul tardo antico e l’alto medioevo sul tema Archeologia e società tra tardo antico e alto medioevo (Padova, 29 settembre-1 ottobre 2005), con una comunicazione dal titolo: Immaginare una comunità, costruire una tradizione. Aristocrazie e paesaggio sociale a Ravenna tra V e X secolo.
2006
- partecipazione al IV Congresso Nazionale di Archeologia Medievale (Abbazia di San Galgano, 26-30 settembre 2006), con una relazione dal titolo Archeologia dei castelli della Romagna: linee programmatiche di un’indagine in corso;
- partecipazione al IV Congresso Nazionale di Archeologia Medievale (Abbazia di San Galgano, 26-30 settembre 2006), con una relazione dal titolo Indagini archeologiche a Classe (scavi 2004): i primi risultati sulle fasi di età altomedievale e dati archeobotanici (assieme a M. Bondi, M. Carra, E. Cirelli, C. Malaguti, M. Rizzi);
- partecipazione al Seminario internazionale 774: ipotesi su una transizione (Poggibonsi. 16-18 febbraio 2006), con una comunicazione dal titolo: Rome and Ravenna between 7th and 9th century AD.
2007
- partecipazione alla XXXVIII Settimana di Studi Aquileiesi dal titolo La cristianizzazione dell’Adriatico (Aquileia-Grado, 3-5 maggio 2007), con un intervento dal titolo: Le chiese e il contesto: Ravenna nella tarda Antichità;
- partecipazione al Seminario internazionale Le trasformazioni del V secolo. L’Italia, i barbari e l’Occidente romano (Poggibonsi, 18-20 ottobre 2007), con una relazione dal titolo: Ravenna nel V secolo: la costruzione di una capitale;
- organizzazione (con R. Farioli Campanati, C. Rizzardi, P. Porta, I. Baldini Lippolis) del Congresso Internazionale Ideologia e cultura artistica tra Adriatico e Mediterraneo orientale (IV-X secolo): il ruolo dell’autorità ecclesiastica alla luce di nuovi scavi e ricerche (Bologna-Ravenna 26-29 novembre 2007) e partecipazione allo stesso Congresso con una relazione dal titolo: San Severo: dalla grande basilica al monastero medievale; 
- partecipazione alla giornata di studio 50 Years of Medieval Archaeology (Society of Antiquaries, Londra, dicembre 2008), con una relazione dal titolo: Medieval Archaeology in Italy.

2008
- partecipazione al workshop Port Networks in the Roman Mediterranean (British School at Rome, Roma, 7-8 marzo), con una relazione dal titolo: From suburb to port: the rise (and fall) of Classe as a centre of trade and re-distribution (assieme a E. Cirelli);
- partecipazione al Convegno LRCW 3: III Congresso Internazionale sulle ceramiche comuni, le ceramiche da cucina e le anfore della tarda antichita’ nel Mediterraneo: archeologia e archeometria. Mediterraneo occidentale ed orientale a confronto (Parma-Pisa, 26-29 marzo), con una relazione dal titolo: Trade and Economy in Classe and Ravenna from 5th to 8th century (assieme a E. Cirelli);
- partecipazione al simposio Holistic Archaeology (Louvain, Belgio, 2-4 giugno), con una relazione dal titolo: Ravenna: the rise and Fall of a Late Antique Capital.
2010
- partecipazione al X Congresso Nazionale di Archeologia Cristiana Martiri santi patroni: per una archeologia della devozione (Arcavacata, 15-18 settembre), con una relazione dal titolo: Le pietre e la memoria: la topografia monumentale di Classe alla luce delle ultime scoperte archeologiche.
- partecipazione al convegno Potere e politica nell’età della famiglia teodosiana, 395-455 (Ravenna, 24-25 settembre), con una relazione dal titolo: Classe: archeologia di una città scomparsa.
2013
​– organizzazione del convegno L'incastellamento: 40 anni dopo Les structures du Latium médiéval di Pierre Toubert (Bologna, 14-15 novembre) e partecipazione allo stesso con una relazione dal titolo: Incastellamento e archeologia.
2014
– partecipazione al Seminario internazionale Spazio pubblico e spazio privato tra storia e archeologia (secoli VI-XI) (Bologna, 6-8 novembre), con una relazione dal titolo: Le architetture del potere.


Pubblicazioni
1. Monografie
1) La valle del Cecina nel Medioevo. Insediamenti e risorse minerarie fra VI e XIV secolo, Università degli Studi di Pisa-Siena-Firenze, Tesi di Dottorato di Ricerca in Archeologia, VI ciclo, 1995. 
2) Il Palatino nel Medioevo. Archeologia e topografia (secoli VI-XIII), L'Erma di Bretschneider, Roma 1996 ('Supplementi al Bullettino della Commissione Archeologica Comunale di Roma', 4).
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