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Via Vivaldi, 29 – 35010 Vigonza (PD) 

Cell. 329/4219009
E-mail: paolo.fais@yahoo.it

DATI PERSONALI

Nato a Padova il 31 luglio 1981. 
ATTIVITÀ LAVORATIVA
· Dall’Ottobre 2016 ad oggi Ricercatore Universitario presso la Medicina Legale – DIMEC dell’Università degli Studi di Bologna.

· Dall’Ottobre 2016 ad oggi referente del Turno Necroscopico per la Procura della Repubblica di Bologna.

· Dal Gennaio 2015 all’Ottobre 2016 Medico Rappresentante dell’Amministrazione Guardia di Finanza del Veneto presso l’Ospedale Militare di Padova.

· Dal Gennaio 2014 all’Ottobre 2016 Medico Turnista per l’attività Necroscopica presso la Sezione di Medicina Legale - Dipartimento di Sanità Pubblica e Medicina di Comunità dell’Azienda Ospedaliera Universitaria Integrata Verona.

· Dall’Agosto 2012 al Dicembre 2012 Medico Turnista per l’attività di accertamento Tossicologico-Forense su materiale non biologico svolta per la Procura della Repubblica – Tribunale di Padova.

· Dal 15 Maggio 2012 al 15 Maggio 2014 Medico Frequentatore in qualità di Medico Legale presso la Struttura Complessa di Tossicologia Forense-Antidoping dell’Azienda Ospedaliera - Università di Padova.
· Dal Gennaio 2010 al Dicembre 2012 Medico Turnista per l’attività Necroscopica svolta per la Procura della Repubblica di Padova.

· Dal Maggio 2012 attività Consulenziale per i Tribunali di Padova, Vicenza, Venezia, Verona, Belluno, Mantova, Trento, Bolzano, Brescia e Ravenna.

TITOLI di STUDIO 

· Dottore di Ricerca in Medicina e Scienze Forensi - Dottorato di Ricerca in Scienze Biomediche Traslazionali presso l'Università degli Studi di Verona con discussione di tesi sperimentale dal titolo “Application of contrast media in post-mortem imaging. Experimental study and review of the literature”, 20 maggio 2016.

· Diploma di Specialista in Medicina Legale presso l'Università degli Studi di Padova con discussione di tesi sperimentale dal titolo “Residui di sparo in ferite esposte a fuoco. Studio balistico-radiologico-sperimentale”, 30 marzo 2012; votazione 70/70 (tesi oggetto di pubblicazione su rivista scientifica internazionale con IF).
· Diploma di Abilitazione all'esercizio della Professione di Medico Chirurgo, presso l'Università degli Studi di Padova, seconda sessione, anno 2007.

· Diploma di Laurea in Medicina e Chirurgia presso l'Università degli Studi di Padova con discussione di Tesi sperimentale dal titolo “La determinazione di etilglucuronide in umor vitreo cadaverico quale indicatore di esposizione alcolica premortale”, 18 ottobre 2007.

· Partecipazione al programma Erasmus presso la città di Valladolid (Spagna) nel novero del Corso di Laurea Specialistica in Medicina e Chirurgia dal settembre al marzo 2006.
· Diploma di Maturità Scientifica presso il Liceo Scientifico Sperimentale ad Indirizzo Biologico-Sanitario “Don Bosco” di Padova nel 1999.
ATTIVITÀ FORMATIVA POST-SPECIALIZZAZIONE
· Corso teorico-pratico dal titolo “Crime Scene Investigation & Reconstruction” tenutosi a Verona nel Gennaio 2009.

· Frequenza presso il Laboratorio di Tossicologia Forense dell’UOC di Tossicologia Forense ed Antidoping dell’Azienda Ospedaliera-Università di Padova dal 2007 al 2012.
· Workshop dal titolo “First Virtangio Workshop” tenutosi a Losanna (Svizzera) il 5 e il 6 Novembre 2012.

· Workshop dal titolo “Torture Victims” tenutosi a Istambul (Turchia) il giorno 3 Luglio 2012.

· Workshop dal titolo “Applying Information Technology to Forensic Sciences” tenutosi a Istambul (Turchia) il giorno 4 Luglio 2012.

· Corso teorico-pratico dal titolo “Reconstruction processes in Forensic Sciences” tenutosi a Verona dall’8 al 12 Aprile 2013.
· FASE Advanced Course on Postmortem Interval and FASE 10th Anniversary Symposium. Heidelberg, Germany, 26-28 Settembre 2013.
ATTIVITÀ SCIENTIFICA

Pubblicazioni “in extenso” su Riviste Scientifiche Internazionali 
· Cecchetto G, Feletti A, Montisci M, Fais P, Cecchetto A, Viel G. Fatal drowning accident and undiagnosed hydrocephalus. J Forensic Sci. 2010; 55(3):826-9. 
· Cecchetto G, Viel G, Amagliani A, Boscolo-Berto R, Fais P, Montisci M. Histological diagnosis of myocardial sarcoidosis in a fatal fall from a height. J Forensic Sci. 2011;56 Suppl 1:S255-8. 
· Cecchetto G, Giraudo C, Amagliani A, Viel G, Fais P, Cavarzeran F, Feltrin G, Ferrara SD, Montisci M. Estimation of the firing distance through micro-CT analysis of gunshot wounds. Int J Legal Med. 2011;125(2):245-51. 
· Cecchetto G, Amagliani A, Giraudo C, Fais P, Cavarzeran F, Montisci M, Feltrin G, Viel G, Ferrara SD. MicroCT detection of gunshot residue in fresh and decomposed firearm wounds. Int J Legal Med. 2012;126(3):377-83. 
· Favretto D, Cosmi E, Ragazzi E, Visentin S, Tucci M, Fais P, Cecchetto G, Zanardo V, Viel G, Ferrara SD. Cord blood metabolomic profiling in intrauterine growth restriction. Anal Bioanal Chem. 2012;402(3):1109-21. 
· Cecconi D, Lonardoni F, Favretto D, Cosmi E, Tucci M, Visentin S, Cecchetto G, Fais P, Viel G, Ferrara SD. Changes in amniotic fluid and umbilical cord serum proteomic profiles of foetuses with intrauterine growth retardation. Electrophoresis. 2011;32(24):3630-7. 
· Cecchetto G, Viel G, Boscolo-Berto R, Fais P, Snenghi R, Zuin A. Iatrogenic perforation of a pulmonary angiomatoid lesion: histopathological study and review of the literature. Med Sci Law. 2012; 52(1):47-9. Review. 
· Fais P, Giraudo C, Boscolo-Berto R, Amagliani A, Miotto D, Feltrin G, Viel G, Ferrara SD, Cecchetto G. Micro-CT features of intermediate gunshot wounds severely damaged by fire. Int J Legal Med. 2013 Mar;127(2):419-25. 
· Viel G, Boscolo-Berto R, Cecchetto G, Fais P, Nalesso A, Ferrara SD. Phosphatidylethanol in blood as a marker of chronic alcohol use: a systematic review and meta-analysis. Int J Mol Sci. 2012 Nov 13;13(11):14788-812. 

· Viero A, Giraudo C, Cecchetto G, Muscovich C, Favretto D, Puglisi M, Fais P, Viel G. An unusual case of "dyadic-death" with a single gunshot. Forensic Sci Int. 2014 Aug 15. 
· Lo Vasco VR, Leopizzi M, Della Rocca C, Fais P, Montisci M, Cecchetto G. Impairment and reorganization of the phosphoinositide-specific phospholipase C enzymes in suicide brains. J Affect Disord. 2015 Mar 15;174:324-8. 
· Fais P, Vermiglio E, Laposata C, Lockwood R, Gottardo R, De Leo D. A case of sudden cardiac death following Domperidone self-medication. Forensic Sci Int. 2015 Sep;254:e1-3. 
· Fais P, Giraudo C, Viero A, Amagliani A, Viel G, Montisci M, Miotto D, Cecchetto G. Identification of bullet entrance in different type of intermediate firearm wounds through micro-computed tomography analysis. J For Rad and Imag. 2015 Jul 3; 147-52. 

· Fais P, Cecchetto G, Boscolo-Berto R, Toniolo M, Viel G, Miotto D, Montisci M, Tagliaro F, Giraudo C. Morphometric analysis of stab wounds by MSCT and MRI after the instillation of contrast medium. Radiol Med. 2016 Jan 8. 
· Fais P, Giraudo C, Viero A, Miotto D, Bortolotti F, Tagliaro F, Montisci M, Cecchetto G. Micro computed tomography features of laryngeal fractures in a case of fatal manual strangulation. Leg Med (Tokyo). 2016 Jan;18:85-9. 
· Giraudo C, Fais P, Pelletti G, Viero A, Miotto D, Boscolo-Berto R, Viel G, Montisci M, Cecchetto G, Ferrara SD. Micro-CT features of intermediate gunshot wounds covered by textiles. Int J Legal Med. 2016 Sep;130(5):1257-64. 
· Fais P, Pigaiani N, Cecchetto G, Montisci M, Gottardo R, Viel G, Pascali JP, Tagliaro F. "Tampering to Death": A Fatal Codeine Intoxication Due to a Homemade Purification of a Medical Formulation. J Forensic Sci. 2017 [Epub ahead of print]
· Pelletti, G., Viel, G., Fais, P., Viero, A., Visentin, S., Miotto, D., Montisci, M., Cecchetto, G., Giraudo, C. Micro-computed tomography of false starts produced on bone by different hand-saws. Leg Med (Tokyo). 26, 1-5

Pubblicazioni “in extenso” su Riviste Scientifiche Nazionali
· Fais P, Cottin M, Viel G, Amagliani A, Macchi V, Cecchetto G, Porzionato A. Studio istochimico di ferite cutanee putrefatte. Zacchia. Archivio di Medicina Legale, Sociale e Criminologia Anno 85° (Vol. XXX della serie 4°) Luglio-Dicembre 2012 (Supplemento).
· Amagliani A, Fais P, Viel G, Terranova C, Boscolo-Berto R, Giraudo C, Cecchetto G. La TC multi-slice nella determinazione della distanza di sparo. VII Convegno. Zacchia. Archivio di Medicina Legale, Sociale e Criminologia Anno 85° (Vol. XXX della serie 4°) Luglio-Dicembre 2012 (Supplemento).
· Cecchetto G, Giraudo C, Fais P, Nalesso A, Vogliardi S, Amagliani A, Viel G. Determinazione di residui di sparo in ferite d’arma da fuoco putrefatte mediante micro-TC. Zacchia. Archivio di Medicina Legale, Sociale e Criminologia Anno 85° (Vol. XXX della serie 4°) Luglio-Dicembre 2012 (Supplemento).
· Fais P., Del Borrello E., Pelotti S. La riforma della disciplina in materia di cannabis in prospettiva medico-legale. Rivista Italiana di Medicina Legale e del Diritto in campo sanitario. N. 4 Anno 2016 p. 1613.
Monografie

Tagliaro F, Fais P, Favretto D. Guidelines for Testing Drugs under International Control in Hair, Sweat and Oral Fluid. United Nations Office on Drugs and Crime, Vienna - May 2014.
Attività congressuale 

Comunicazioni orali – Oral communications 
· Zambon A, Cosmi E, Savino RM, Gerace F, Monegato G, Fais P. The role of cCTG in predicting Fetal hypoxia and Acidosis. 24th International Congress “The Fetus as a Patient”. Francoforte, 12-14 Giugno 2008.
· Cosmi E, Savino RM, Fais P, Monegato G, Gerace F, Zambon A. Shoulder dystocia. 24th International Congress “The Fetus as a Patient”. Francoforte, 12-14 Giugno 2008.
· Zambon A, Fais P, Savino RM, Monegato G, Gerace F, Cosmi E. Saturimetry. 24th International Congress “The Fetus as a Patient”. Francoforte, 12-14 Giugno 2008.
· Cosmi E, Fais P, Monegato G, Savino RM, Gerace F. IUGR fetuses < 32 weeks: from timing to delivery to medico-legal aspects. 24th International Congress “The Fetus as a Patient”. Francoforte, 12-14 Giugno 2008.
· Montisci M, Frison G, Nalesso A, Zancanaro F, Fais P, Favretto D, Ferrara SD. Ethyl glucuronide in vitreous humor: a useful marker of ante mortem ethanol ingestion? 17th International Meeting on Forensic Medicine Alpe-Adria-Pannonia “Advances in alcohol, drug and driving research and free topics”, Portorose, 9 Maggio 2008.
· Viel G, Cecchetto G, Amagliani A, Fais P, Giraudo C, Feltrin GP, Montisci M, Ferrara SD. Micro-CT analysis of gunshot wounds for estimating the firing range. 89° Jahrestagung der Deutschen Gesellschaft für Rechtsmedizin, Berlino, 22-25 Settembre 2010.
· Amagliani A, Fais P, Viel G, Terranova C, Boscolo-Berto R, Giraudo C, Cecchetto G. La TC multi-slice nella determinazione della distanza di sparo. VII Convegno Nazionale Gruppo Italiano Patologia Forense (GIPF), Santa Margherita Ligure, 21-23 Ottobre 2010.

· Cecchetto G, Giraudo C, Fais P, Nalesso A, Vogliardi S, Amagliani A, Viel G. Determinazione di residui di sparo in ferite d’arma da fuoco putrefatte mediante micro-TC. VII Convegno Nazionale Gruppo Italiano Patologia Forense (GIPF), Santa Margherita Ligure, 21-23 Ottobre 2010.

· Fais P, Cottin M, Viel G, Amagliani A, Macchi V, Cecchetto G, Porzionato A. Studio istochimico di ferite cutanee putrefatte. VII Convegno Nazionale Gruppo Italiano Patologia Forense (GIPF), Santa Margherita Ligure, 21-23 Ottobre 2010.
· Cecchetto G, Amagliani A, Viel G, Fais P, Giraudo C, Feltrin G, Ferrara SD, Montisci M. Gunshot wounds covered by different textiles: determination of GSR through micro-CT analysis. 63° Annual Meeting of the American Academy of Forensic Sciences, Chicago, 21-26 Febbraio 2011.
· Fais P, Giraudo C, Boscolo Berto R, Amagliani A, Miotto D, Viel G, Cecchetto G. Micro-CT analysis of gunshot residue in firearm wounds damaged by fire. 22nd Congress of the International Academy of Legal Medicine – IALM 2012, Instanbul, 5-8 Luglio 2012.
· Viero A, Boscolo Berto R, Fais P, Rizzo S, Amagliani A. Sudden death and mitral valve prolapse. 22nd Congress of the International Academy of Legal Medicine – IALM 2012, Instanbul, 5-8 Luglio 2012.
· Fais P, Cecchetto G, Amagliani A, Bortolotti F, Viel G, Tagliaro F. Procambarus Clarkii, the “Louisiana Crawfish”, scavenging on a human corpse. Case report and experimental study. FASE Advanced Course on Postmortem Interval and FASE 10th Anniversary Symposium. Heidelberg, Germany, 26-28 Settembre 2013.
· Fais P, Giordano R, Bortolotti F, Tagliaro F. Fascite necrotizzante, problematiche medico-legali. VIII Convegno Nazionale G.I.P.F., Perugia, 7-9 Novembre 2013.
· Vermiglio E, Laposata C, Gottardo R, Fais P, De Leo D. Domperidone e morte cardiaca improvvisa: implicazioni medico-legali. VIII Convegno Nazionale G.I.P.F., Perugia, 7-9 Novembre 2013.

· Bortolotti F, Patuzzo S, Tagliaro F (Presenter: Fais P.). Toxicological Screenings in Safety Sensitive Jobs. Balancing Costs and Benefits, Ethics of Resources. 9th World Conference - UNESCO Chair in Bioethics. Napoli, 19-21 Novembre 2013.
· Fais P, Giraudo C, Boscolo-Berto R, Cecchetto G, Toniolo M, Viel G, Miotto D, Tagliaro F. Estimation of the depth of stab wounds by magnetic resonance imaging (MRI). A pilot experimental study reproducing intra vitam conditions. Third Congress of the International Society of Forensic Radiology and Imaging. Marseille, France, 15-17 Maggio 2014.
· Giraudo C, Viel G, Fais P, Boscolo-Berto R, Viero A., Muscovich C., Miotto D, Cecchetto G. Micro-CT analysis of gunshot wounds contaminated with bone fragments. Third Congress of the International Society of Forensic Radiology and Imaging. Marseille, France, 15-17 Maggio 2014.

· Fais P, Giraudo C, Giordano R, Bortolotti F, Miotto D, Tagliaro F. Micro-Computed Tomography (Micro-CT) Features of Laryngeal Fractures in a Case of Fatal Manual Strangulation. 67° Annual Meeting of the American Academy of Forensic Sciences, Orlando, Florida, 16-21 Febbraio 2015.
· Pelletti G., Visentin S, Giraudo C, Miotto D, Viel G, Boscolo-Berto R, Viero A, Montisci M, Fais P, Cecchetto G, Ferrara SD. Morphometric analysis of saw marks on human bones throug micro-CT. 5th Congress of the International Society of Forensic Radiology and Imaging. Amsterdam, The Netherlands, 12-14 Maggio 2016.
Poster communications

· Fais P, Cecchetto G, Viel G, Cecchetto A, Furlan C, Montisci M. Environmental Scanning Electron Microscopy and Other Techniques in Cutting Crime Investigation: Case Report and Review of the Literature. 61° Annual Meeting of the American Academy of Forensic Sciences, Denver, Colorado, 16-21 Febbraio 2009.
· Fuzinato DV, Cecchetto G, Fais P, Viel G, Montisci M, Vieira DN. Firearms related deaths in the city of São Paulo, 2006. A retrospective study. XXI International Academy of Legal Medicine Congress, Lisbona, Portogallo, 28-30 Maggio 2009.

· Fais P, Viel G, Montisci M, Nalesso A, Zancaner S, Cecchetto G. Fire death of two lovers: an immunohistochemical and toxicological study. 62° Annual Meeting of the American Academy of Forensic Sciences, Seattle, 22-27 Febbraio 2010.

· Fais P, Cecchetto G, Viel G, Snenghi R, Boscolo-Berto R, Zuin A, Montisci M. Iatrogenic Laceration of a Pulmonary Angiomatoid Lesion: Fatal Complication or Medical Error? 63° Annual Meeting of the American Academy of Forensic Sciences, Chicago, 21-26 Febbraio 2011.
· Fais P, Giraudo C, Viero A, Muscovich C, Visentin S, Dengo C, Miotto D, Montisci M, Cecchetto G. Post-mortem computed tomography in formalin fixed human hearts. ISFRI/IAFR Joint Congress 2015, Leicester, UK, 14-16 May 2015.

· Viero A, Fais P, Giraudo C, Miotto D, Montisci M, Cecchetto G, Bortolotti F, Tagliaro F, Montisci M. Micro-CT and Histopathological analysis of laryngeal fractures in a case of subtle fatal neck compressione. ISFRI/IAFR Joint Congress 2015, Leicester, UK, 14-16 May 2015.

· Dengo C, Muscovich C, Fais P, Viero A, Toffolutti T, Miotto D, Montisci M, Cecchetto G, Giraudo C. Post-mortem examination of coronary arteries through computed tomography coronarography and mangentic resonance coronarography of isolated human hearts. ISFRI/IAFR Joint Congress 2015, Leicester, UK, 14-16 May 2015.

· Fais P, Giraudo C, Pelletti G, Viero A, Miiotto D, Montisci M, Cecchetto G. Micro-Computed Tomography (CT) Analysis of Deadly Gunshot Wounds 68° Annual Meeting of the American Academy of Forensic Sciences, Chicago, 22-27 Febbraio 2016.

· Fais P, Giraudo C, Pelletti G, Viero A, Miiotto D, Montisci M, Cecchetto G. Medicolegal Issues in Lethal Necrotizing Fasciitis: Presentation of a Case Series 68° Annual Meeting of the American Academy of Forensic Sciences, Chicago, 22-27 Febbraio 2016.

PREMI SCIENTIFICI NAZIONALI
· 1° Premio come Migliore Comunicazione Orale al VII Congresso Nazionale del Gruppo Patologi Forensi, Santa Margherita Ligure, 21-23 Ottobre 2010. 
ATTIVITÀ DIDATTICA nel Settore Scientifico Disciplinare MED/43
P. Fais. Corso teorico-pratico. Update sullo Streptococco di Gruppo B (GBS) nella gestante e nel neonato. Abano Terme (PD), 21 Aprile 2012.
Attività di sostegno alla didattica

2013-16
Medicina Legale (corso di Laurea in Medicina e Chirurgia, corso di Laurea in Fisioterapia, corso di Laurea in Infermieristica, Università di Verona).

2012 
Medicina Legale (5° anno, II semestre, corso di Laurea in Medicina e Chirurgia, corso integrato di Medicina e Sanità pubblica e degli ambienti di lavoro e scienze medico-legali, Sede di Treviso).

2008 - 2012
Esercitazioni pratiche su cadavere, studenti corso di Laurea in Medicina e Chirurgia, insegnamento Medicina Legale (Canale A, Prof. Ferrara; Canale B, Prof. Benciolini).
PARTECIPAZIONE a PROGETTI SCIENTIFICI FINANZIATI

Progetti di Ricerca di Ateneo – Università degli Studi di Padova

· 2009 ( Partecipazione in qualità di Medico in Formazione della Scuola di Specializzazione in Medicina Legale al Bando Progetti di Ricerca di Ateneo 2009; Progetto Scientifico presentato e coordinato dal Prof. SD Ferrara, svolto in collaborazione al Dipartimento di Scienze Ginecologiche e della Riproduzione Umana dell’Università di Padova, intitolato “Alterazioni cardiovascolari in feti e neonati affetti da IUGR. Studio clinico e proteo-metabolomico”. Finanziamento ottenuto: 40.000 Euro.
Progetti di Ricerca fondi quota EX 60% – Università degli Studi di Padova

· 2012 ( Partecipazione in qualità di Medico in Formazione in Medicina Legale al Progetto presentato e coordinato dal Dott. G Viel, intitolato “Ruolo diagnostico di micro-Tac e risonanza magnetica nucleare in balistica ed antropologia forense”. Finanziamento ottenuto: 3.241 Euro.

· 2012 ( Partecipazione in qualità di Medico in Formazione in Medicina Legale al Progetto presentato e coordinato dal Prof. SD Ferrara, intitolato “Proposizione di Linee Guida Europee in tema di Responsabilità Professionale Medica – Proposal of European Guidelines and Protocols in Medical Responsibility and Liability”. Finanziamento ottenuto: 2.371 Euro.

PROGETTI SCIENTIFICI IN CORSO

· Gunshot Residue. Applicazione di metodiche innovative su ferite d’arma da fuoco nella determinazione del “Firing-Range”. Il ruolo diagnostico della micro-TAC.
· Marchio elettrico. Applicazione di metodiche innovative per l’identificazione di lesioni da energia elettrica. Il ruolo diagnostico della micro-TAC.

· Saw marks su ossa. Applicazione di metodiche innovative per la caratterizzazione morfo-metrica. Il ruolo della micro-TAC.

· Analisi e caratterizzazione morfo-metrica di ferite da arma bianca mediante tecniche radiologiche e patologico-forensi.
· Applicabilità della Fosfolipasi C quale marcatore di abuso.
· Applicazioni del mezzo di contrasto nell’imaging post-mortale. Revisione della letteratura e studi sperimentali.

· Valutazione del circolo coronarico mediante applicazione di tecniche di imaging post-mortale. 

ATTIVITÀ CLINICO-ASSISTENZIALE nel Settore Scientifico Disciplinare MED/43 
· Rappresentante dell’Amministrazione Guardia di Finanza del Veneto presso la Commissione Medica Ospedaliera di Padova presso l’Ospedale Militare di Padova dal Gennaio 2015 ad oggi.

· Contratto di Medico Frequentatore presso l’Azienda Ospedaliera di Padova (AOP) presso l’Unità Operativa Complessa di Tossicologia Forense e Antidoping approvato con Deliberazione del Direttore Generale del 15.05.2012, della durata di mesi 12, con proroga di ulteriori 12 mesi.

LINGUE ed INFORMATICA

Italiano

Madrelingua.

Inglese 
Buono scritto e parlato.

Spagnolo
Buono scritto e parlato.
Informatica 
 

· Conoscenza dei più diffusi Sistemi Operativi MS-DOS, Windows (95, 98, 2000, ME, XP, Vista, 7, 8, 8.1, 10), Linux e MAC-OS. 

· Conoscenza dei più diffusi Sistemi Applicativi come Microsoft Office (Word, Excel, PowerPoint, Access), Adobe Photoshop e Adobe Acrobat Professional.

· Conoscenza dei più diffusi Browser come Microsoft Internet Explorer, Opera, Safari, Mozilla, Firefox. 
· Conoscenza strumenti per la realizzazione di siti web: Content Management System Joomla, Incomedia Web 5 Evolution; FTP client Filezilla.
· Realizzazione e gestione, quale webmaster, del sito Internet della Società Italiana di Medicina Legale e delle Assicurazioni (SIMLA).
· Realizzazione e gestione, quale webmaster, del sito Internet della International Academy of Legal Medicine (IALM). 

Autorizzo il trattamento dei dati trasmessi secondo il dettato del decreto legislativo 196/2003

Bologna, 4 maggio 2017

Dott. Paolo Fais
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