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[bookmark: _Toc165541250][bookmark: _Toc167287653]NOTA INTRODUTTIVA  
A partire dal 2024 la Scheda Unica Annuale della Ricerca Dipartimentale (SUA-RD) è sostituita dai Piani Strategici e dai Riesami annuali dei Dipartimenti, in accordo con le note ANVUR del modello AVA3 (Ambito E.DIP - “Assicurazione della Qualità dei Dipartimenti”: “per documenti di pianificazione strategica e operativa si intendono la SUA-RD/TM o altri documenti di pianificazione strategica adottati dall’Ateneo in sostituzione della SUA-RD/TM”).

L’obiettivo del Riesame Annuale di Dipartimento è duplice: 
1) il monitoraggio dell’attività del Dipartimento, che comprende le ultime due fasi del “ciclo del miglioramento continuo” proposto dal sistema AVA3: pianificazione, gestione, autovalutazione, miglioramento. 

Pianificazione
Il Dipartimento redige il Piano Strategico di Dipartimento[footnoteRef:2] con lo scopo di presentare a tutti i portatori di interesse interni ed esterni la visione e la missione del Dipartimento, le linee di indirizzo e gli obiettivi strategici dipartimentali per il triennio 25-27 in coerenza con gli ambiti e gli obiettivi del Piano Strategico di Ateneo 22-27.  [2:  Sono state redatte apposite Linee guida per la pianificazione strategica di Dipartimento, disponibili nel portale di Ateneo nella sezione Assicurazione di Qualità
] 


Gestione
Il Dipartimento attua le proprie linee strategiche attraverso l’azione politica e amministrativa, quest’ultima definita nel Piano Integrato di attività e organizzazione che contiene gli obiettivi e le azioni amministrative per il raggiungimento degli obiettivi strategici dipartimentali.

Autovalutazione e Miglioramento:
È un processo fondamentale per la crescita del sistema dipartimentale e ha lo scopo di:
· valutare l'efficacia degli approcci adottati;
· valutare l'adeguatezza e correttezza dei metodi e degli strumenti adottati;
· valutare i risultati ottenuti in relazione agli obiettivi prefissati (efficacia e rilevanza);
· identificare (e successivamente promuovere ed attuare) azioni di miglioramento conseguenti all’analisi dei risultati al fine di rendere gli approcci e i processi più efficaci
Il processo di autovalutazione deve tenere conto anche dei confronti che il Dipartimento attua con i portatori di interessi esterni ed interni, primo fra tutti il confronto durante le audizioni dipartimentali con gli attori istituzionali (Consiglio di Amministrazione, Governance di Ateneo, Presidio della Qualità e Nucleo di Valutazione).

2) la produzione di un’evidenza documentale, al fine di disporre di:
· uno strumento gestionale annuale del Dipartimento, utile anche per mantenere una “memoria di processo” necessaria per favorire gli avvicendamenti nei ruoli di docenti e personale TA a supporto delle attività;
· uno strumento di informazione/comunicazione non solo utile all’interno dell’Ateneo ma anche per altre parti interessate, quali ad esempio le Commissioni di Esperti Valutatori ANVUR.

1. Linee Guida per l’autovalutazione 2024
Le “Linee guida per l’autovalutazione annuale dei Dipartimenti, dei Corsi di Studio e dei Corsi di Dottorato - 2024” del Presidio della Qualità di Ateneo sono disponibili nel portale di Ateneo nella sezione Assicurazione di Qualità

2. Struttura e contenuti del Riesame annuale di Dipartimento	
Il Riesame annuale di Dipartimento si compone delle seguenti parti:
a. Una sezione descrittiva delle modalità organizzative adottate dal Dipartimento per l’attività di autovalutazione, allo scopo di documentare:
· la composizione della Commissione AQ del Dipartimento;
· l’organizzazione degli incontri Commissione AQ del Dipartimento;
· la partecipazione e il coinvolgimento della componente studentesca nel processo di assicurazione di qualità, per far emergere le modalità di incentivazione di studentesse e studenti alla partecipazione alla vita accademica[footnoteRef:3], che rappresenta uno degli obiettivi del Piano Strategico 22-27 (Obiettivo O.08). [3:  Si suggerisce di fare riferimento alle Linee guida per promuovere e sostenere le rappresentanze studentesche disponibili nel Portale, nella sezione Assicurazione di Qualità.] 

b. Un commento alle azioni concluse indicate nel Riesame Dipartimentale 2023 (SUA-RD) in termini di efficacia
c. La Scheda di monitoraggio annuale (SMA) che comprende il commento a:
· gli obiettivi strategici di Dipartimento 2022-2027;
· gli indicatori del Rapporto Annuale del Dipartimento (RAD), che presenta anche un focus sui dati relativi alla formazione rivolta ai docenti e al personale TA e su alcuni indicatori riferiti agli ultimi esercizi di valutazione della ricerca nazionale (VQR) e di Ateneo (VRA);
· i dati di Customer Satisfaction.

d. Una descrizione degli ambiti di miglioramento per la Didattica, Ricerca, Terza missione e Supporto amministrativo gestionale.
e. Una sezione facoltativa dedicata al Riesame del sistema governo e del sistema di Assicurazione della Qualità.
f. Un action plan di cui avvalersi come strumento di gestione del Dipartimento per la pianificazione delle azioni annuali da attuare per il raggiungimento di obiettivi di medio periodo, definiti nel proprio Piano Strategico per il triennio 25-27.
g. La programmazione operativa di Dipartimento finalizzata all’elaborazione e creazione del Piano Integrato di attività e organizzazione (PIAO) a partire dagli obiettivi strategici di Ateneo e di Dipartimento. Per ciascun obiettivo operativo annuale devono essere individuati gli indicatori, i valori di riferimento (baseline) e i relativi valori target. 
La redazione delle sezioni b) e c) è funzionale alla preparazione all’audizione del Dipartimento con gli attori istituzionali. A seguito dell’audizione e considerando anche gli esiti dei cicli di autovalutazione dei Corsi di Studio e dei Corsi di Dottorato, il Dipartimento ha tutti gli elementi per proseguire nella stesura delle restanti sezioni d, e, f.

2. Fonti informative e dati statistici di riferimento 

· Linee guida per la pianificazione strategica di Dipartimento 25-27, in riferimento al paragrafo relativo al “Sistema di AQ di Dipartimento” 
· Modello AVA3 relativamente all’Assicurazione della qualità dei Dipartimenti, E.DIP
· Documentazione 2023: 
· Riesame, SUA-RD 2023, consultabile nella pagina “Qualità della ricerca e della didattica” del sito del Dipartimento. 
· “Obiettivi 2022-2027”, quadro A1 della SUA-RD 2023 (o della SUA-RD 2022, per chi non avesse fatto modifiche) 
· Esiti dell’audizione 2023 tra il CdA e il Dipartimento, consultabile negli SVC “Audizioni dipartimentali”
· Relazione annuale 2023 del Nucleo di Valutazione.

· Documentazione 2024:
· Relazione annuale 2024 del Nucleo di Valutazione (disponibilità entro ottobre 2024)
· Analisi S.W.O.T. del Dipartimento, condotta per il Piano Strategico 25-27 
· Esiti dell’audizione 2024 tra il CdA e il Dipartimento, disponibili a conclusione del ciclo di audizioni negli SVC dedicati.
· Action Plan 2025 dei Riesami annuali dei Corsi di Studio, disponibili dal 18 ottobre 
· Relazione della Commissione Paritetica del Dipartimento 2024, disponibile dal 15 novembre
· Action Plan 2025 dei Riesami annuali dei Corsi di dottorato, disponibili dal 15 novembre

La fonte dati principale è rappresentata da due dossier presenti nel Data Warehouse di Ateneo a cui hanno accesso i Direttori e i Responsabili amministrativo-gestionali di Dipartimento, oltre ad alcuni Delegati.
· “Rapporto Annuale di Dipartimento (RAD)”, che monitora gli indicatori del Piano Strategico 2022-2027 dell’Ateneo a livello dipartimentale, per i seguenti ambiti:
· Didattica e comunità studentesca e Focus Didattica
· Ricerca e Focus Ricerca (contenente alcuni indicatori VQR e VRA)
· Persone e Focus Persone 
· Società
· Focus Budget
· Focus Formazione (personale docente e TA)
· “GP - Customer Satisfaction - Dipartimenti”, con i risultati sulla valutazione di “customer satisfaction” somministrata nel corso del mese di febbraio - marzo 2024 con riferimento all'anno 2023 (parte della Relazione sulla Performance 2023).   


[bookmark: _Toc165541251][bookmark: _Toc167287654]MODALITÀ ORGANIZZATIVE 
[bookmark: _Toc165541252]
[bookmark: _Toc167287655]COMPOSIZIONE DELLA COMMISSIONE DI ASSICURAZIONE DELLA QUALITÀ 

	INDICAZIONI PER LA COMPILAZIONE
Riportare una descrizione sintetica dell’approccio adottato dal Dipartimento rispetto all’organizzazione delle attività di riesame annuale, indicando la composizione della Commissione AQ del Dipartimento e, se coinvolti, le modalità di partecipazione dei rappresentanti della componente studentesca.

DOCUMENTAZIONE DI RIFERIMENTO

· Linee guida per la pianificazione strategica di Dipartimento 25-27, paragrafo relativo al “Sistema di AQ di Dipartimento”

ESEMPI

· Prof.ssa/Prof. ... (Direttore)
· Prof.ssa / Prof. ... (Delegato a ….)
· Prof.ssa / Prof. ... (Componente della Giunta/Consiglio)
· Sig./Sig.ra ... (Rappresentante della componente studentesca del Corso di Studio)




[bookmark: _Toc165541254][bookmark: _Toc167287656]INCONTRI DELLA COMMISSIONE DI ASSICURAZIONE DELLA QUALITÀ


	INDICAZIONI PER LA COMPILAZIONE
Elencare gli incontri della Commissione AQ del Dipartimento, precisando l’oggetto, dall’approvazione della SUA-RD 2023 al momento di conclusione della redazione del presente documento.

ESEMPI

· gg mm anno: descrizione sintetica dell’oggetto dell’incontro 1
· gg mm anno: descrizione sintetica dell’oggetto dell’incontro 2
· gg mm anno: ecc.


· 




[bookmark: _Toc165541256]

	NOTA
Compilare le sezioni “Commento alle azioni pianificate nel riesame dipartimentale 2023” e “Scheda di monitoraggio annuale” prima dell’audizione del Dipartimento per l’anno 2024 con il Consiglio di Amministrazione, la Governance, il Presidio della Qualità di Ateneo e il Nucleo di Valutazione. 



[bookmark: _Toc167287657]COMMENTO ALLE AZIONI PIANIFICATE NEL RIESAME DIPARTIMENTALE 2023 (SUA-RD) 

INDICAZIONI PER LA COMPILAZIONE
Partendo dalle azioni pianificate nella SUA-RD 2023, documento “Riesame”, esprimere un commento rispetto allo stato di avanzamento delle azioni in corso e valutare l’efficacia delle azioni concluse per il raggiungimento degli obiettivi prefissati (valutazione di risultato).
DOCUMENTAZIONE DI RIFERIMENTO
· SUA-RD 2023 – Riesame, consultabile nella pagina “Qualità della ricerca e della didattica” del sito del Dipartimento.

DOMANDE GUIDA
· Quali erano gli obiettivi iniziali?
· In che misura gli obiettivi sono stati raggiunti?
· Quali sono stati i risultati ottenuti?
· Le azioni concluse sono state rilevanti ed efficaci?
· Se l’azione implementata non è stata efficace, cosa non ha funzionato? 
· Se l’azione non è stata realizzata, per quale motivo? Sono state incontrate delle difficolta? Sono mutate le condizioni?
	OBIETTIVO DI ATENEO/DIPARTIMENTO
	AZIONE MIGLIORATIVA INDICATA NELLA SUA-RD 2023
	RESPONSABILE ATTUAZIONE
	COMMENTO

	
	
	
	





[bookmark: _Toc167287658][bookmark: _Toc165541257]SCHEDA DI MONITORAGGIO ANNUALE 
 
[bookmark: _Toc167287659]COMMENTO AGLI OBIETTIVI STRATEGICI DI DIPARTIMENTO 2022-2027
	(massimo 500 parole)

INDICAZIONI PER LA COMPILAZIONE
Partendo dagli obiettivi strategici precedentemente fissati per il periodo 2022-2027 sviluppare una riflessione al fine di proporne una eventuale revisione motivata (eliminazione, inserimento, modifica indicatori e/o target) funzionale alla redazione del Piano Strategico di Dipartimento 2025-2027.    

Si suggerisce di:
· strutturare il commento agli obiettivi strategici 2022-2027 sulla base dei 4 ambiti del Piano Strategico di Ateneo: DIDATTICA E COMUNITÀ STUDENTESCA, RICERCA, PERSONE e SOCIETÀ;
· tenere conto di quanto emerso nel corso delle audizioni del Dipartimento con il Consiglio di amministrazione e gli altri attori istituzionali nel corso del 2023
· riportare osservazioni sintetiche di carattere qualitativo e quantitativo se necessario;
· riportare le motivazioni alla base di eventuali modifiche/eliminazioni/integrazioni agli obiettivi prefissati nel 2022 (nota: il dettaglio di nuovi obiettivi/obiettivi modificati, ovvero azioni collegate, responsabilità, indicatori e target dovrà essere riportato nel Piano strategico di Dipartimento).

DOCUMENTAZIONE DI RIFERIMENTO
· Piano strategico di Ateneo 22-27: principi e dimensioni;
· [bookmark: _Hlk167283284]Documento “Obiettivi 2022-2027”, quadro A1 della SUA-RD 2023 (o della SUA-RD 2022, per chi non avesse fatto modifiche) e il documento “Riesame – primo monitoraggio obiettivi 2022-27” della SUA-RD 2023, consultabile nella pagina “Qualità della ricerca e della didattica” del sito del Dipartimento;
· Analisi S.W.O.T. del Dipartimento, condotta per il Piano Strategico 25-27
· Esiti dell’audizione 2023 tra il CdA e il Dipartimento, consultabile negli SVC dedicati.
· Relazione annuale 2023 del Nucleo di Valutazione.

DOMANDE GUIDA
· Sulla base dell’osservazione dello stato di avanzamento annuale degli obiettivi dipartimentali 22-27, quali sono gli obiettivi non in linea, parzialmente in linea o non valutabili?
· Sulla base della analisi di posizionamento (S.W.O.T.) redatta per il Piano strategico di Dipartimento 25-27, si ravvisa la necessità di eliminare e/o aggiungere degli obiettivi? Se sì, motivarlo
· Si ravvisa la necessità di modificare indicatori e/o target per alcuni obiettivi? Se sì, motivarlo




[bookmark: _Toc167287660]COMMENTO AGLI INDICATORI DEL RAPPORTO ANNUALE DEL DIPARTIMENTO (RAD)

	(massimo 500 parole)

INDICAZIONI PER LA COMPILAZIONE
[bookmark: _Hlk167290579]Individuare i punti di forza e di debolezza del Dipartimento rispetto ai dati del dossier “Rapporto annuale del Dipartimento” (RAD), presente nel Data Warehouse di Ateneo, che monitora gli indicatori del Piano Strategico 2022-2027 dell’Ateneo a livello dipartimentale. 
Prendere in esame i seguenti ambiti del dossier:
· Didattica e comunità studentesca e Focus Didattica
· Ricerca e Focus Ricerca (contenente alcuni indicatori VQR e VRA)
· Persone e Focus Persone
· Società
· Focus Budget
· Focus Formazione (personale docente e TA)
Osservare in che modo e in che misura il Dipartimento partecipa, per la parte di propria competenza, alle politiche e strategie di Ateneo per promuovere la crescita professionale del personale docente e tecnico amministrativo, ad esso afferente, anche attraverso iniziative di formazione/aggiornamento.
Monitorare in che misura la partecipazione alle attività formative da parte del personale tecnico-amministrativo contribuisce all’aggiornamento delle competenze del personale stesso e rende più agevole e consapevole l’attribuzione di ruoli e responsabilità nell’organizzazione dipartimentale.
Strutturare il commento in due paragrafi: punti di forza e ambiti di miglioramento.

DOCUMENTAZIONE DI RIFERIMENTO
· [bookmark: _Hlk167290505]Rapporto Annuale di Dipartimento (RAD) 2024 consultabile nel Data Warehouse di Ateneo
· AVA3, E.DIP 4.4: “Il Dipartimento promuove, supporta e monitora la partecipazione del personale tecnico-amministrativo a iniziative di formazione/aggiornamento con particolare attenzione a quelle organizzate dall’Ateneo. (Questo aspetto da considerare serve anche da riscontro per la valutazione del requisito di sede B.1.2)


DOMANDE GUIDA
· Per ciascun ambito (Didattica e comunità studentesca, Ricerca, Persone, Società e Formazione), quali sono i punti di forza e quali quelli di debolezza del Dipartimento?
· Rispetto ai target 2024 indicati nel Piano Strategico di Ateneo 2022-2027, come si posiziona il Dipartimento in riferimento ai propri obiettivi strategici? 
· Rispetto agli obiettivi strategici di Dipartimento, qual è l’andamento dei dati? Occorre pianificare azioni di miglioramento?
· Rispetto al numero totale di personale TA assegnato al Dipartimento quante persone hanno partecipato alla formazione?
· In quali servizi è prevalentemente allocato il personale che ha usufruito della formazione (servizi amministrativi, servizi informatici, laboratori)?
· Quali sono state le aree tematiche coperte principalmente dai corsi di formazione e in che modo sono collegate alle specificità del Dipartimento in relazione ad attività di didattica, ricerca e terza missione/impatto sociale (es. necessità di sviluppo di competenze rispetto a audit di progetti di ricerca ecc.)?



 

[bookmark: _Toc167287661]COMMENTI AI DATI DI “CUSTOMER SATISFACTION”
	(massimo 500 parole)

INDICAZIONI PER LA COMPILAZIONE
Monitorare la qualità del supporto fornito dal personale TA del Dipartimento.
Strutturare il commento in due paragrafi: punti di forza e ambiti di miglioramento.

DOCUMENTAZIONE DI RIFERIMENTO
· [bookmark: _Hlk167290662]Dossier “GP - Customer Satisfaction - Dipartimenti”, presente nel Data Warehouse di Ateneo, con i risultati sulla valutazione di “customer satisfaction” somministrata nel corso del mese di febbraio - marzo 2024 con riferimento all'anno 2023 (parte della Relazione sulla Performance 2023). 
· AVA3, E.DIP 4.6: “Il Dipartimento fornisce un supporto adeguato e facilmente fruibile a docenti, ricercatori, dottorandi e studenti per lo svolgimento delle loro attività di didattica, ricerca e terza missione/impatto sociale, verificato dall’Ateneo attraverso modalità strutturate di rilevazione di cui all’aspetto da considerare B.1.3.3. (Questo aspetto da considerare serve da riscontro per la valutazione del requisito di sede B.1.3)

DOMANDE GUIDA
· In riferimento al supporto offerto dal personale tecnico amministrativo rispetto ai servizi oggetto di indagine e per i quali sono riportati gli esiti dei questionari, quali sono i punti di forza evidenziati?
Sono presenti buone pratiche da evidenziare?
· In riferimento al supporto offerto dal personale tecnico amministrativo rispetto ai servizi oggetto di indagine e per i quali sono riportati gli esiti dei questionari, quali sono i punti di debolezza evidenziati?
Quali sono le possibili cause e quali le possibili azioni di miglioramento?








	NOTA

Compilare le sezioni relative agli ambiti di miglioramento e alle azioni 2025 a conclusione:
· dell’audizione del Dipartimento per l’anno 2024 con il Consiglio di Amministrazione, la Governance, il Presidio della Qualità di Ateneo e il Nucleo di Valutazione,
· dei processi di autovalutazione annuale dei Corsi di Studio e dei Dottorati afferenti al Dipartimento.




[bookmark: _Toc167287662]AMBITI DI MIGLIORAMENTO 
[bookmark: _Toc167287663]DIDATTICA

	(massimo 300 parole)

DOCUMENTAZIONE DI RIFERIMENTO
· Esiti dell’audizione 2024 tra il CdA e il Dipartimento, consultabile negli SVC dedicati.
· Relazione della Commissione Paritetica del Dipartimento 2024
· Action Plan 2025 dei Riesami annuali dei Corsi di Studio
· Relazione annuale 2024 del Nucleo di Valutazione, con riferimento alla sezione “Valutazione della Qualità dei Corsi di Studio”

DOMANDE GUIDA

· Sulla base delle analisi condotte nella sezione “Scheda di monitoraggio annuale” di questo documento, degli esiti dell’audizione dipartimentale e dei commenti espressi dalla Commissione Paritetica, quali sono le aree di miglioramento per la didattica? 
· Su quali aree di miglioramento e per quale motivo il Dipartimento intende attivarsi, anche sulla base dei suggerimenti espressi dalla Commissione Paritetica?



[bookmark: _Toc167287664]RICERCA e FORMAZIONE ALLA RICERCA

	(massimo 300 parole)

DOCUMENTAZIONE DI RIFERIMENTO
· Esiti dell’audizione 2024 tra il CdA e il Dipartimento, consultabile negli SVC dedicati.
· Riesami annuali dei Corsi di Dottorato 2024
· Relazione annuale 2024 del Nucleo di Valutazione, con riferimento alle sezioni “Valutazione della Qualità dei Dottorati di Ricerca” e “Valutazione della Qualità della Ricerca e Terza Missione”

DOMANDE GUIDA

· Sulla base delle analisi condotte nella sezione “Scheda di monitoraggio annuale” di questo documento, degli esiti dell’audizione dipartimentale, quali sono le aree di miglioramento per la ricerca? 
· Sulla base dei riesami annuali dei Corsi di Dottorato quali sono le aree di miglioramento per la formazione alla ricerca? 


[bookmark: _Toc167287665]TERZA MISSIONE/IMPATTO SOCIALE

	(massimo 300 parole)

DOCUMENTAZIONE DI RIFERIMENTO
· Esiti dell’audizione 2024 tra il CdA e il Dipartimento, consultabile negli SVC dedicati.
· Relazione annuale 2024 del Nucleo di Valutazione, con riferimento alla sezione “Valutazione della Qualità della Ricerca e Terza Missione”

DOMANDE GUIDA
· Sulla base delle analisi condotte nella sezione “Scheda di monitoraggio annuale” di questo documento, degli esiti dell’audizione dipartimentale, quali sono le aree di miglioramento per la terza missione/impatto sociale? 
· Sulla base delle varie documentazioni, a quale livello di sviluppo si colloca l’attività di monitoraggio di tutte le attività di terza missione/impatto sociale del Dipartimento? 
· Sulla base delle attività di didattica e di ricerca espresse dal Dipartimento, quali meritano attenzione per progetti di valorizzazione?
· Sulla base dei risultati della VQR 2015-2019 (Terza Missione/Impatto Sociale) e delle tematiche del bando VQR 2020-2024 (Valorizzazione delle conoscenze) quali sono le attività che rappresentano un punto di forza e quali quelle che offrono delle opportunità di sviluppo?



[bookmark: _Toc167287666]SUPPORTO AMMINISTRATIVO GESTIONALE
	(massimo 300 parole)

DOCUMENTAZIONE DI RIFERIMENTO
· Esiti dell’audizione 2024 tra il CdA e il Dipartimento, consultabile negli SVC dedicati.
· Relazione annuale 2024 del Nucleo di Valutazione, con riferimento alla sezione “Valutazione del ciclo integrato della performance nell’ambito del PIAO”

DOMANDE GUIDA
· Sulla base delle analisi condotte nella sezione “Scheda di monitoraggio annuale” di questo documento, degli esiti dell’audizione dipartimentale, quali sono le aree di miglioramento per il supporto amministrativo gestionale del Dipartimento? 





[bookmark: _Toc167287667]RIESAME DEL SISTEMA GOVERNO E DEL SISTEMA DI ASSICURAZIONE DELLA QUALITÀ (EVENTUALE)

	(massimo 300 parole)

INDICAZIONI PER LA COMPILAZIONE
Valutare se l’attuale sistema di governo del Dipartimento è adeguato e funzionale rispetto alle esigenze e peculiarità del Dipartimento per un “buon andamento” delle attività e dei processi di assicurazione della Qualità. 
Le riflessioni riportate devono costituire la base per l’elaborazione della sezione “5. Sistema di gestione” del Piano Strategico di Dipartimento.

DOCUMENTAZIONE DI RIFERIMENTO
· AVA3, E.DIP 2.5: Il funzionamento dell’organizzazione e del sistema di Assicurazione della Qualità del Dipartimento è periodicamente sottoposto a riesame interno.
· Linee guida per la pianificazione strategica di Dipartimento 25-27, paragrafo relativo al “Sistema di AQ di Dipartimento”

DOMANDE GUIDA
· Anche a seguito delle osservazioni emerse nel corso delle audizioni con il Consiglio di Amministrazione, quali sono gli aspetti relativi al sistema di governo del Dipartimento e ai processi di assicurazione della qualità che si intendono modificare? (ruoli e responsabilità, sistema di gestione della didattica dipartimentale/ricerca/terza missione)




Modello Riesame annuale di Dipartimento - Versione del 23/09/2024
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[bookmark: _Toc165541265][bookmark: _Toc167287668]ACTION PLAN 2025

INDICAZIONI PER LA COMPILAZIONE
Il Dipartimento ha definito, anche a seguito del confronto con gli attori istituzionali coinvolti nelle audizioni dipartimentali, il proprio Piano Strategico per il triennio 25-27, identificando obiettivi e azioni pluriennali, responsabilità e risorse utilizzate (umane, finanziarie e strumentali).
A seguito dell’analisi condotta nel presente riesame, identificati gli ambiti di miglioramento sui quali è necessario intervenire, il Dipartimento deve definire al massimo 5 azioni prioritarie annuali per il 2025, strettamente connesse con gli obiettivi strategici pluriennali. Per ogni azione deve essere indicato un responsabile dell’attuazione, la modalità di verifica e le risorse utilizzate (in coerenza con le risorse indicate nel Piano Strategico di Dipartimento per l’obiettivo).
DOCUMENTAZIONE DI RIFERIMENTO
· AVA3, E.DIP 1.2: Il Dipartimento ha declinato la propria visione in politiche, strategie e obiettivi di breve, medio e lungo termine, riportati in uno o più documenti di pianificazione strategica e operativa, accessibili ai portatori di interesse (interni ed esterni).


	Obiettivo strategico di Ateneo 
[PS 22-27]
	Obiettivo strategico di Dipartimento
[PS-DIP 25-27]
	Azione di miglioramento
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	Modalità di verifica
	Risorse (umane/finanziarie/strumentali)
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Ciascun Dipartimento, annualmente, definisce gli obiettivi operativi a partire dalla pianificazione strategica dipartimentale, in coerenza con gli obiettivi strategici di Ateneo. Questi obiettivi, insieme a quelli definiti per le altre strutture art.26 e ss. previste dallo Statuto di Ateneo e quelli definiti per le aree dell’amministrazione generale, confluiscono nel documento di programmazione Piano Integrato di attività e organizzazione (PIAO), che è adottato con deliberazione del Consiglio di Amministrazione di Ateneo, di norma entro il mese di gennaio dell’anno di riferimento. 

La programmazione operativa tiene conto degli esiti del processo di riesame, recependone gli ambiti di miglioramento e la definizione delle azioni emerse in sede di confronto nelle audizioni dipartimentali. Rappresenta le scelte tattiche che ciascun dipartimento mette in campo per raggiungere i risultati definiti a livello strategico. Pertanto è importante che il processo di pianificazione strategica e quello di programmazione operativa dipartimentale operino in costante e reciproco allineamento. 
Gli obiettivi operativi possono riguardare la struttura nel suo complesso o le relative articolazioni organizzative di II e III livello. Attraverso l’assegnazione e l’attuazione di tali obiettivi operativi si misura la performance organizzativa, ovvero il contributo che le diverse strutture di Ateneo apportano alle missioni istituzionali. A tal fine, a ciascun obiettivo operativo è associata l’informazione della struttura responsabile per il coordinamento e/o la gestione degli stessi; di uno o più indicatori, dei valori di riferimento (baseline) e dei relativi valori target di raggiungimento annuale. 
Tenuto conto delle priorità strategiche di ciascun Dipartimento, degli ambiti e delle azioni di miglioramento, in generale, gli obiettivi operativi possono riguardare: 
· Obiettivi di sviluppo, ovvero volti a creare “innovazione” nell’organizzazione, e tipicamente sono progetti che richiedono la definizione e realizzazione di una serie di attività e/o l’ottenimento di un determinato output in un tempo stabilito; 
· Obiettivi di miglioramento, ovvero finalizzati a incrementare l’efficacia e/o efficienza di processi e servizi già in essere, rispetto ai quali sono state identificate nel tempo delle criticità o margini di intervento; in questi casi viene richiesto di mettere in atto delle azioni di revisione delle attuali modalità operative di lavoro e interazione tra le strutture.
· [bookmark: _Hlk170127134]Obiettivi di funzionamento, ovvero finalizzati al presidio nel tempo di tutti quei processi che garantiscono il buon andamento dell’organizzazione; in generale sono basati sul monitoraggio di specifici indicatori numerici di efficienza e/o di soddisfazione degli utenti, attraverso ad esempio le analisi di customer satisfaction (derivanti dai risultati delle somministrazioni dei questionari del Progetto Good Practice, scala di valutazione 1:6). 


DOCUMENTAZIONE DI RIFERIMENTO
· Piano strategico di Ateneo 22-27 
· Piano strategico di Dipartimento
· AVA3, E.DIP 1.2: Il Dipartimento ha declinato la propria visione in politiche, strategie e obiettivi di breve, medio e lungo termine, riportati in uno o più documenti di pianificazione strategica e operativa, accessibili ai portatori di interesse (interni ed esterni).
· AVA3, E.DIP 2.2: Il Dipartimento definisce una programmazione del lavoro svolto dal personale tecnico-amministrativo, corredata da responsabilità e obiettivi, coerente con la pianificazione strategica e ne verifica periodicamente l’efficacia.
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