PLESSO VESPIGNANI

REGOLAMENTO PER LA CONSULTAZIONE IN SEDE E IL PRESTITO A DOMICILIO DEL MATERIALE BIBLIOGRAFICO

· CONSULTAZIONE IN SEDE 

Il materiale bibliografico è catalogato e ricercabile nell’OPAC di Ateneo. Il richiedente inoltra richiesta su apposito modulo (contenente Titolo, Autore, collocazione, nome e cognome del richiedente, data di uscita) all’addetto, il quale preleva il volume dall’armadio e ritira il documento del richiedente, allegandolo al modulo. Il volume viene consegnato al richiedente e, all’atto della restituzione, l’addetto ne controlla lo stato di conservazione e procede ad annotare sulla cedola la data di restituzione del documento. Il modulo viene conservato in apposito raccoglitore.

· PRESTITO A DOMICILIO

Sono ammessi al prestito i volumi disponibili in duplice copia. Ne sono esclusi i vocabolari e quant’altro esplicitamente indicato come non amovibile. 
Modalità: il richiedente – previa esibizione di un documento di identità riscontrabile sulla lista degli iscritti ai corsi – compila la cedola di prestito indicando autore, titolo e collocazione del libro. L’incaricato aggiunge i dati anagrafici del lettore e gli fa firmare il modulo.

Il libro dovrà essere restituito entro la data indicata nella cedola. In caso di mancata restituzione entro tali termini l’addetto procederà al sollecito (via e-mail, sms o lettera).

