Formazione

Abilitazione alla Professione di Architetto (SEZ. A) presso l’Università degli studi di Parma in data 18 luglio 2007.

Laurea specialistica in Architettura conseguita presso la Facoltà di Architettura “Aldo Rossi”,Alma Mater Studiorum – Università di Bologna, sede di Cesena, nella sessione II dell’anno accademico 2005/2006 con valutazione 105/110. 

Tesi in COMPOSIZIONE ARCHITETTONICA URBANA dal titolo “RIMINI. PROGETTO PER L’AREA DELLE COLONIE DEL MARANO”, relatore Prof. Arch. Maura Savini, corelatori Prof. Arch. Rosaldo Bonicalzi (Politecnico di Miliano), Prof. Ing. Giannino Praitoni (Facoltà di Ingegneria di Bologna). 

Diploma di maturità conseguito presso il Liceo Artistico “Giovanni da Rimini” di Rimini nell’anno scolastico 1997/1998 con valutazione 54\60.

Esperienza universitaria

Contratto di supporto all’attività didattica al corso “Atelier orizzontale  - Disegno e rappresentazione”, presso l’Accademia di Architettura di Mendrisio (Università della Svizzera Italiana), anno accademico 2016-17, docente responsabile Prof.ssa Annina Ruf.
Contratto di supporto all’attività didattica al corso “Atelier orizzontale  - Disegno e rappresentazione”, presso l’Accademia di Architettura di Mendrisio (Università della Svizzera Italiana), anno accademico 2015-16, docente responsabile Prof.ssa Annina Ruf.
Contratto di supporto all’attività didattica al corso “Atelier orizzontale  - Disegno e rappresentazione”, presso l’Accademia di Architettura di Mendrisio (Università della Svizzera Italiana), anno accademico 2014-15, docente responsabile Prof.ssa Annina Ruf.
Partecipazione al bando di concorso bandito in occasione della 10. mostra internazionale di architettura di Venezia dell’anno 2006 dal titolo: “CITTÁ DI PIETRA – SIRACUSA, LATOMIE DEI CAPPUCCINI”. 

Realizzazione del modello in materiale ligneo.

Progetto segnalato.

Contratto di supporto all’attività didattica al Laboratorio di sintesi finale “LA COSTRUZIONE DEL TERRITORIO: PROGETTO DI ARCHITETTURA NEGLI INSEDIAMENTI DEL TERRITORIO DELLA PIANURA ROMAGNOLA” presso la Facoltà di Architettura “Aldo Rossi” sede di Cesena, anno accademico 2005/2006; docente responsabile Prof. Arch. Maura Savini.

Partecipazione al bando di concorso, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana del 12/12/2002, dal titolo: “CONCORSO DI PROGETTAZIONE: PIAZZA DELLA LIBERTÀ – CESENA”.

Progetto segnalato.

Partecipazione al Laboratorio di Modellistica tenuto dall’Arch. Davide Giaffreda, presso la Facoltà di Architettura “Aldo Rossi” sede di Cesena, anno accademico 2001/2002.

Esperienza professionale

Collaborazione di lavoro presso lo studio “Studio Tecnico Gandolfi”, di Bologna, dal marzo 2009 ad oggi.

Inizio della libera professione nel marzo 2009.

Contratto di lavoro a progetto presso lo studio “asv3”, Studio Associato Valbonesi, Silvani, Amadori” di Cesena, dal gennaio 2007 al dicembre 2008.

Conoscenze extra professionali.

Conoscenza dei programmi del pacchetto office (Word, Power point, Excel), Autodesk – Autocad disegno 2d, Adobe Photoshop, Adobe InDesign.
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