Claudio Galtieri

Professore a contratto dell’Università di Bologna-SPISA dal 2000 ha dedicato molta parte della sua attività professionale alla materia dell’attività contrattuale delle Pubbliche amministrazioni e dei connessi profili organizzativi e di responsabilità.
Ha seguito l’evolversi della normativa UE e nazionale in materia fin dagli anni ’80 del secolo scorso, approfondendone gli aspetti sia teorici sia operativi. 

Formazione
Laureato in giurisprudenza nel 1970 presso l’Università La Sapienza di Roma, ha ottenuto il Diploma della Scuola di perfezionamento in scienze amministrative della stessa Università, l’abilitazione all’esercizio della professione forense e all’insegnamento di materie giuridiche presso gli Istituti di istruzione secondaria di secondo grado. Ha seguito il Corso di formazione per funzionari pubblici presso la Scuola Superiore per la Pubblica amministrazione.

Attività professionale
Dopo una breve esperienza presso un Istituto di credito di diritto pubblico e come funzionario del Ministero della pubblica istruzione, nel 1976 è entrato, quale vincitore di concorso, nella magistratura della Corte dei conti, presso la quale ha svolto tutte le funzioni di controllo, requirenti e giudicanti ai vari livelli.
In particolare, dopo esser stato componente della I Sezione giurisdizionale centrale e della neocostituita Sezione giurisdizionale per la Regione Lombardia, ha svolto le funzioni di Vice Procuratore generale, Procuratore regionale per 9 anni, Presidente della Sezione giurisdizionale per la Regione Lombardia per 4 anni, Presidente della I Sezione giurisdizionale centrale per circa 2 anni, e nel 2017 è stato nominato Procuratore generale, funzione che ha svolto fino alla cessazione dal servizio.

Attività istituzionali con incarichi conferiti o autorizzati presso altre strutture pubbliche:
· dal 2000 al 2008: consulente dell’Autorità di vigilanza sui lavori pubblici, poi Autorità di vigilanza sui contratti pubblici 
· dal 2001 al 2005: consulente del Presidente del Consiglio dei Ministri prevalentemente nella materia contrattuale 
· dal 2011 al 2015: Presidente del Collegio dei revisori dell’Autorità garante della concorrenza e del mercato
· dal 2011 al 2016: Magistrato delegato al controllo su Difesa Servizi spa, società in-house del Ministero della difesa

Attività didattica
Ha collaborato per molti anni alla cattedra di Diritto amministrativo (prof. Aldo Piras) presso l’Università La Sapienza di Roma, ha svolto l’insegnamento di “Attività contrattuale della PA” presso la cattedra di Diritto amministrativo della Facoltà di Economia dell’Università di Perugia.
Presso la Corte dei conti ha organizzato e partecipato (1990-2017) a corsi di formazione interni per il personale di magistratura e dirigenziale nelle materie professionali e nella materia dell’attività contrattuale della PA.
Nel 2005-2006 ha svolto docenze nei corsi di formazione in materia contrattuale per il personale dell’Autorità di vigilanza sui contratti pubblici
Dal 2008 al 2019 ha svolto annualmente un corso sull’attività contrattuale della PA e le connesse responsabilità presso il Corso superiore della Scuola di Polizia tributaria della Guardia di finanza
Dall’anno accademico 2018-2019 è titolare, a contratto, dell’insegnamento “Economia del benessere e scelte pubbliche” nel corso di Laurea magistrale in Economia e diritto per le imprese e le Pubbliche Amministrazioni presso l’Università di Modena-Reggio Emilia.
Nella materia relativa all’attività contrattuale della PA ha svolto e svolge tuttora interventi formativi presso Università, Istituti superiori di formazione (Università di Brescia, Milano e Pisa, Università Bocconi, LUMSA, Scuola Superiore della Pubblica Amministrazione, Scuola Superiore Amministrazione Interno, Scuola Superiore Economia e Finanza, Istituto C. Jemolo). 
Ha svolto e svolge interventi formativi presso strutture pubbliche e private nelle materie relative all’attività contrattuale, all’organizzazione amministrativa ed alla contabilità pubblica, alla prevenzione ed al contrasto della corruzione e del riciclaggio. 

Pubblicazioni e attività editoriale
E’ coautore di numerose opere in materie amministrative, con particolare riguardo all’attività contrattuale, tra cui:
- Massimario completo della giurisprudenza del Consiglio di Stato e della Corte costituzionale 1972-1981 (Italedi – 1983)
- Guida teorico-pratica per il conto giudiziale degli enti locali (Giuffré – 1990)
- Repertorio di urbanistica, ambiente e territorio (Maggioli – 1990)
- I revisori negli enti locali – Aspetti teorico-prativi della L. n. 142/90 (Giuffré – 1991)
- Appalti di lavori, forniture e servizi – Diritti e obblighi dell’impresa (SEI – 1996)
- Appalti pubblici di servizi (Il Sole 24 ore - 1996-1998)
- Appalti pubblici di forniture (Il Sole 24 ore - 2001)
- Il leasing e la Pubblica amministrazione (Il Sole 24 ore - 2001)
- La realizzazione di lavori pubblici (CEL - 2004)
- Promozione e tutela della concorrenza nei contratti pubblici, in Diritto amministrativo e società civile (BUP 2019)
Ha curato i due volumi “Il controllo della spesa pubblica” per gli Annali della Scuola di Polizia Economico-Finanziaria della Guardia di Finanza (2017)
E’ autore di oltre 50 tra articoli e interventi pubblicati in Atti di convegni in materia di diritto amministrativo, organizzazione della PA, informatica, contabilità, responsabilità amministrativa. 
E’ stato per molti anni redattore e capo-redattore di numerose riviste giuridiche: Rassegna del Consiglio di Stato, Rassegna dei Tribunali amministrativi regionali, La Settimana giuridica, Archivio giuridico Opere pubbliche, Rassegna giuridica della sanità, Rivista della Corte dei conti.

Convegni e seminari
Ha organizzato e partecipato come relatore ai programmi Grotius (2001) ed Hercule II (2014), cofinanziati dall’UE, in tema di prevenzione e contrasto delle frodi comunitarie.
Ha organizzato e partecipato come relatore a numerosi Convegni ed incontri internazionali in Italia e all’Estero, Seminari e Webinar, pubblici e privati, su materie professionali e sull’attività contrattuale pubblica.

Comitati scientifici ed editoriali
Università Bocconi – Dipartimento di studi giuridici – Componente del Comitato scientifico dell’Osservatorio sui contratti pubblici
Collana Economia e Diritto dell’Istituto Editoriale Universitario Cisalpino – Componente del Comitato scientifico



Titoli onorifici 
· 1° febbraio 2018 – Conferimento onorificenza di Cavaliere di Gran Croce dell’Ordine al Merito della Repubblica italiana
· DPR 21 febbraio 2019 – Conferimento titolo onorifico di Presidente onorario della Corte dei conti
