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Avv. Gary Louis Pietrantonio 
Via Ivo Peli n. 49, Casalecchio di Reno (Bologna) 
Nazionalità: Americana/Italiana

Data di nascita: 16.05.1978

Recapito telefonico: +39 3389948216 

E-mail: gary.pietrantonio@fieldfischer.com  
Titoli di studio 
	


· Dicembre 2001 Laurea in giurisprudenza conseguita presso l’Università di Bologna con la votazione di 110/110 e lode.

· Giugno 2002: “International Business Contracts” (Polytechnic of London).
· Settembre 2003 Master in European Business Law (LL.M) ottenuto presso l’Università di Nijmegen (the Netherlands). Il Master è denominato “PALLAS Programme”. Principali materie trattate: Diritto dei mercati finanziari; Diritto Commerciale Internazionale;, Diritto Antitrust; Diritto Privato Comparato; Diritto Tributario Internazionale; Proprietà Intellettuale; Diritto Internazionale.

· Settembre 2008 Dottorato di ricerca (Ph.d) conseguito presso l’Università di Bologna con un soggiorno di studio presso l’Università  americana di  Yale. La tesi di dottorato ha avuto ad oggetto i poteri regolamentari e sanzionatori della Consob. 
· Marzo 2013 Assegnista di ricerca presso l’Università di Bologna.
	

	


ABILITAZIONI
· Iscritto all’Albo degli Avvocati (2005).
· 2010, 2011 e 2012 Professore a contratto presso l’Università di Bologna (30 ore).

ESPERIENZA LAVORATIVA
 2013 –  ad oggi   Fieldfischer, Bologna/Milano, Italia. Senior Manager 
· Assistenza ad investitori pubblici e privati in operazioni di M&A;
· Assistenza ad enti pubblici nella predisposizione di bandi di gara aventi ad oggetto l’affidamento di Partenariati Pubblici e Privati;

· Assistenza a primarie realtà industriali all’interno delle operazioni di Project Financing nella redazione dei principali documenti negoziali (i.e. Security Package; Turnkey Agreement; Contratti di Finanziamento e Convenzione con la Stazione Appaltante nelle operazioni di PPP); 
· Assistenza ad investitori privati nel corso di processi di ristrutturazione del debito (ex. Art. 182 bis della L.F.) e di gestione di procedure concorsuali (i.e. concordati preventivi e amministrazione straordinaria di grandi imprese);
· Consulenza al top management di multinazionali estere su tematiche di diritto societario e diritto commerciale in generale;
· Supporto a Gruppi internazionali per la creazione di proprie reti distributive e di franchising;
· Assistenza ai clienti per la ricerca e la “contrattualizzazione” delle location più opportune per negozi e flagship store;
· Redazione e negoziazione di un ampio spettro di documentazione legale, inclusi prospetti informativi, contratti di acquisto e di affitto di rami d’azienda, contratti di acquisto/vendita di partecipazioni sociali, statuti societari, accordi di investimento, contratti di Joint-Venture, patti parasociali, contratti di lavoro subordinato con executive, contratti (attivi e passivi) di fornitura, consignment agreement,  contratti di agenzia commerciale, contratti di locazione commerciale e finanziaria di beni immobili e mobili strumentali; contratti “Turnkey” all’interno di operazioni di project financing; redazione della documentazione attinente ai security package all’interno di operazioni di finanziamento complesse (i.e. project financing); contratti di sponsorizzazione sportiva.
· Redazione di modelli di organizzazione, gestione e controllo ai sensi del D.lgs 231/2001 (“MOG”). Assistenza nell’adeguamento e aggiornamento del MOG nonché nelle attività di controllo svolte dall’ Organismo di Vigilanza.
      Tutte le attività sopra elencate sono state svolte sia in lingua italiana che in lingua inglese.  

2015: General Counsel Affairs and Restructuring di Zucchi Bassetti S.p.A..
· Supporto al CFO (Giovanni Vacchi) nel coordinare il processo di ristrutturazione del Gruppo Zucchi Bassetti; coordinamento dei consulenti legali esterni per la redazione della documentazione propedeutica al percorso di ristrutturazione; negoziazione con le Banche coinvolte nel processo di ristrutturazione sia i termini della rinuncia al credito che l’erogazione di nuova finanza propedeutica al rilancio del gruppo. Mantenere i contatti le Autorità regolamentari. Consulenza al CEO e CFO in materia di corporate governance in connessione con il processo di ristrutturazione anche alla luce dello  dello “status” di società pubblica del gruppo Zucchi Bassetti;
· Assistenza al CEO nella pianificazione e realizzazione di operazioni straordinarie anche trans-frontaliere (cessione di asset non strategici M&A). Partecipazione alle trattative con i compratori, coordinamento delle relative due diligence e redazione dei documenti contrattuali (inclusi patti parasociali);
· Negoziazione e redazione dei termini e condizioni di Joint-Venture Agreement;
· Assistenza e consulenza al Sales Director nella redazioni di contratti di Buy-and-Sell Distributor, Accordi di Licenza e Master Franchise Agreement;
· Consulenza al Sales Director su tematiche antitrust, pratiche commerciali scorrette ed aspetti legati alla normativa a tutela del consumatore;
· Predisposizione di co-marketing agreement, documentazione legale per gare pubbliche e private;
· Supporto al CEO nella trattativa per, e redazione di contratti di sponsorizzazione con Enti Governativi o squadre sportive (Expo Milano 2015);
· Assicurare la conformità delle condizioni generali di vendita, alla legislazione dei diversi Paesi di esportazione;
· Consulenza al top management su tematiche relative all’esportazione;
· Consulenza e redazione di contratti con i maggiori fornitori del Gruppo (inclusi contratti per la ricerca e sviluppo);  

· Rivisitazione e negoziazione dei contratti di finanziamento a breve, medio e lungo termine del Gruppo;
· Redazione e negoziazione dei contratti di locazione commerciale del Gruppo, sia in Italia sia all’Estero;
· Revisione dei contratti d’agenzia e supporto alla funzione Risorse Umane nella redazione di contratti di assunzione di executive, così come nella risoluzione di controversie con agenti e dipendenti;
· Definizione ed attuazione (come membro dell’Organismo di Vigilanza) del Modello di Organizzazione e Gestione del Gruppo, ai sensi del D.Lgs. 231/2001;
· Assistenza ad HSE su tematiche di sicurezza sul lavoro ed ambientali (sia con riferimento ai siti produttivi sia con riferimento alla fase della commercializzazione dei prodotti). 

2009- 2013   KPMG, Bologna – Milano, International Legal Services dept., Senior Associate.
· Assistenza ad investitori pubblici e privati in operazioni di M&A;
· Consulenza al top management dei clienti su tematiche di diritto societario e diritto commerciale in generale, nonché di diritto del lavoro.
2007 – 2009  Studio Legale DLA PIPER, Milano, Italia. Associate.

· Redazione e negoziazione di un ampio spettro di documentazione legale, inclusi prospetti informativi, contratti di acquisto di rami d’azienda, contratti di acquisto/vendita di partecipazioni sociali, statuti societari, accordi di investimento, contratti di Joint-Venture, patti parasociali, contratti di lavoro subordinato, contratti di distribuzione, ecc.
2003 – 2007  Studio Legale Gianni Orgoni Grippo, Milano, Italia. Associate.

· Operazioni Acquisizione e vendita di società (attività di due diligence, report e negoziazione del contratto di cessione); Costituzione di Sgr; Quotazione di emittenti nei mercati regolamentati gestiti da Borsa Italia S.p.A; Adempimenti informativi degli emittenti ai sensi del TUF; Operazioni di Leveraged buy out; Costituzione di fondi mobiliari ed immobiliari aperti e chiusi; Cartolarizzazione di crediti e di patrimoni immobiliari. 
          LINGUE 
Italiano ed Inglese. Working knowledge di Francese. Intrapreso corso di Spagnolo per principianti.
DIDATTICA
Già cultore della materia di diritto delle acquisizioni societarie presso il Master dei Giuristi d’impresa tenuto presso l'Università di Bologna e l'Università di Venezia (IUAV). 
Relatore in corsi post-laurea per dirigenti internazionali e avvocati, organizzati dalla Università di Bologna, Università di Venezia (IUAV) per quanto riguarda le tecniche redazionali di contratti commerciali internazionali e aspetti di diritto societario comparato (i.e. project financing).
Relatore al convegno “Making and Saving Deals in the Global Business Environment”, giugno 2007, con la relazione “The representations and warranties in a share purchase agreement”.

PUBBLICAZIONI:  
· Traduzione del libro: “Come leggere la costituzione”, di Laurence H. Tribe (edito dal “Mulino”);

· La responsabilità del collegio sindacale all’indomani della riforma societaria (edito da “Diritto e pratica delle società”); 

· La nuova disciplina dell’assegnazione dei diritti sportivi: profili antitrust (edito da “Riv. Di Diritto Sportivo”);

· L’avvento del salary cap nel calcio professionistico: una scelta obbligata per perseguire un equilibrio economico sostenibile delle squadre di calcio (edito da “Riv. Di Diritto Sportivo”);

· L’Europa e lo sport: un’autonomia a scartamento ridotto per l’ordinamento sportivo? Riflessioni e prospettive di un rapporto complicato (edito da “Riv. Di Diritto Sportivo”);

· Sentenza Bernard: un nuovo punto d’arrivo sull’annosa questione del “training compensation”? (edito da “Riv. Di Diritto Sportivo”);

· L’acquisizione di un pacchetto azionario di una società sportiva calcistica professionistica: dalla due diligence alla redazione dello Share Purchase Agreement: Profili e criticità degli interessi coinvolti (edito da “Riv. Di Diritto Sportivo”).
· Monografia dal titolo “il Project Financing tra pubblico e privato. Problemi, scenari e prospettive” (edito da Giappichelli Editore).
BORSE DI STUDIO:  

· Borsa di studio erogata dal Rotary Foundation. Bologna al fine di perseguire una specializzazione all’estero.
· Borsa di studio erogata dell’Università di Bologna al fine di perseguire una specializzazione all’estero.

CERTIFICAZIONI LINGUISTICHE:  

· Toefl: 287/300 ottenuto nel settembre 2003.   

