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1. Studi e formazione
2021-presente
· Dottoranda in diritto dell’Unione europea presso l’Università di Bologna. Primo, secondo e terzo anno di dottorato conclusi e approvati dal Consiglio di dottorato con ammissione alla prova finale e consegna della tesi.
Supervisore: Prof. Giacomo Di Federico.
Titolo della tesi sottomessa in ottobre 2024: “Lo Spazio dei dati sanitari nel processo di integrazione europea. Nuovi equilibri costituzionali in materia di dati personali”.
· Cultrice della materia in diritto dell’Unione europea; mercato interno; diritto sanitario europeo; Health Regulation and Ethics presso l’Università di Bologna.
2023
· Visiting Fellow, City University of London (1° marzo-31 agosto 2023).
Supervisore: Prof.ssa Tamara Hervey.
2022
· Abilitata all’esercizio della professione forense presso la Corte d’Appello di Bologna.
2020-2021
· LLM in Intellectual Property and Information Society, King’s College di Londra.
75, Distinction.
Supervisore: Prof. Kevin Madders.
Titolo della tesi: “Machine Learning in Healthcare: Regulatory and Liability Issues”.
2015-2020
· Laurea Magistrale a Ciclo Unico in Giurisprudenza, Università di Bologna.
110/110 cum laude.
Supervisore: Prof. Enrico Al Mureden.
Titolo della tesi: “Machine learning e danno da dispositivi medici. Tra disciplina attuale e prospettive de iure condendo”.
2010-2015
· Diploma di maturità presso il Liceo Ginnasio Galvani, Bologna.
Studi classici con potenziamento di matematica.

2. Premi & riconoscimenti
2021-2024
· Borsa di studio per il dottorato di ricerca, Università di Bologna.
2020-2021
·  “Dickson Poon School of Law Prize”,migliore studente dell’LLM in “Intellectual Property & Information Law”, King’s College, London.
·  “Dickson Poon School of Law Prize” migliore dissertation dell’LLM in “Intellectual Property & Information Law”, King’s College, London.
· Borsa di studio dell’Università di Bologna a parziale copertura della retta del King’s College, London.
2014-2015
· Contest “Twitta l’UE” (Young Europeans at School: iniziativa congiunta di docenti delle scuole secondarie e del Centro Internazionale di Ricerca in Diritto Europeo).
· Premio al merito giovanile per l’eccellenza negli studi alle scuole superiori, Lions Club, Bologna.

3. Pubblicazioni
· Fiorentini A., ‘Vers la mise en œuvre de l’Espace européen des données de santé en Italie: les pièces manquantes du cadre réglementaire existant en matière de santé numérique’, in N. De Grove Valdeyron (dir.), Espace européen des données de santé et IA: enjeux juridiques et défis de mise en œuvre, Presses de l’Université Toulouse Capitole et open edition, à paraitre.
· Fiorentini A., ‘L’illusorietà del diritto a un ricorso effettivo nell’ambito del regolamento (UE) 2018/1725: note a margine della sentenza Bindl c. Commissione’ (2025) 1 Rivista del Contenzioso Europeo 1-10 (ISSN 2975-1306).
· Fiorentini A., ‘GDPR Meets Unfair Competition Law: The Lindenapotheke Ruling and Its Implications for Data Subjects and Controllers’ (2024) 9(3) European Papers 852-864 ( ISSN 2499-8249).
· Buland È., Fiorentini A., ‘The Day After the CoFoE (Act II): The EU Treaty Revision at the Mercy of Enlargement?’ (2024) 1 BlogDUE, Quaderni AISDUE 1-13 (ISSN 2975-2698).
· Fiorentini A., ‘Alla ricerca di un punto di equilibrio tra autonomia istituzionale ed effettività del diritto per le forme di integrazione amministrativa nel settore digitale’ (2023) 30 Quaderni AISDUE, Sezione Atti convegni AISDUE 652-673 (ISBN 979-12-5976-738-7).
· Fiorentini A., ‘Salute digitale nell’Unione europea: tra innovazione ed equo accesso all’assistenza sanitaria’ in Salvatore V. (ed.), Digitalizzazione, intelligenza artificiale e tutela della salute nell’Unione europea (Giappichelli 2023) 123-137 (ISBN/EAN 979-12-211-0359-5).
· Fiorentini A., ‘Software as Medical Device Regulation: What the US Can Teach to the EU for a Fairer Balance Towards its Digital Sovereignty?’ (2023) European Journal of Health Law 1-26 (ISSN: 0929-0273).
· Fiorentini A., Buland È., ‘The Day After the CoFoE: Is the EU Ready for a Revision of the Treaty?’ (2022) 1 BlogDUE, Quaderni AISDUE 295-300 (ISNN 2723 9969).
· Fiorentini A., ‘Il recepimento della Direttiva Open Data: un punto di svolta per la ricerca in Italia?’ (2021) Eurojus.it (ISSN 2384-9169).
· Fiorentini A., ‘Machine learning e dispositivi medici: riflessioni in materia di responsabilità civile’ (2021) 10 Il Corriere Giuridico 1258-1268 (ISSN 1591-4232).

4. Attività di ricerca
4.1. Partecipazione a centri o gruppi di ricerca 
2023-presente
· Membro del Modulo Jean Monnet “The protection of Health in Europe: Actors and Legal instruments” (HEAL).
· Membro del Progetto di ricerca di interesse nazionale MIUR “Health Emergencies and Legal Preparedness - HELP: Global, Regional and National Approaches”.
[bookmark: _Hlk115080651]4.2. Organizzazione di seminari e convegni
· [bookmark: _Hlk167473377][bookmark: _Hlk148168062]Tavola rotonda “The Regulation of Healthcare Systems: A Comparative Perspective” (Università di Bologna, 14 Ottobre 2024).
· Tavola rotonda “Le malattie non trasmissibili tra diritto alla salute, libertà economica e doveri fiscali. Prospettive interdisciplinari europee” (Università di Bologna, 11 Ottobre 2024).
· Tavola rotonda “Health Emergencies and Legal Preparedness in the EU: Taking Stock of the Post-Pandemic Reforms” (Università di Bologna, 24 giugno 2024).
· “Lavorare nelle istituzioni dell’Unione europea” (Università di Bologna, 17 ottobre 2023).
· “Dottorande e benessere: prospettive di carriera e sostenibilità” (Università di Bologna, 25 ottobre 2023).
· Ciclo di seminari sulla Conferenza sul Futuro dell’Europa, realizzato dalla Rete dei CDE italiani con la collaborazione della Rappresentanza in Italia della Commissione Europea (ottobre-dicembre 2021).
4.3. Relazioni a seminari e convegni 
· [bookmark: _Hlk167474179][bookmark: _Hlk148167960]Conferenza annuale di UACES (Università di Trento, 1-4 settembre 2023), con una presentazione dal titolo “The European Health Data Space as a Pillar of the Digital Single Market and the European Health Union: What Impact on the EU Constitutional Framework?”.
· IV Conferenza annuale di ICON.S Italy su “Politica e istituzioni tra trasformazioni e riforme” (Università Bocconi, 13-14 ottobre 2023), con una presentazione dal titolo “La libera circolazione dei dati nel mercato unico digitale: quale punto di incontro tra le posizioni dei singoli e della collettività?”.
· III Convegno dell’Associazione Italiana degli Studiosi di Diritto dell’Unione europea giovani su “L’effettività del diritto dell’Unione europea tra strumenti di attuazione pubblici e mezzi di tutela privati” (Villa Ruspoli, Firenze, 22 maggio 2023) con una presentazione dal titolo “Alla ricerca di un punto di equilibrio tra autonomia istituzionale ed effettività del diritto per le forme di integrazione amministrativa nel settore digitale”.
· [bookmark: _Hlk139011032]PhD Workshop su “The Interactions Between the EU Legal Sources” (University of Leuven, 9-10 marzo 2023), con una presentazione dal titolo “Assessing the Teleological Interpretation’s Contribution in Making Secondary Law Interact with Primary Law. A Few Insights from the Data Protection Sector”.
· Conferenza su “Le sfide della digitalizzazione e dell’intelligenza artificiale nella definizione delle politiche della salute a livello europeo” (Università di Varese, 10 novembre 2022) con una presentazione dal titolo “Salute digitale nell’Unione europea: tra innovazione ed equo accesso all’assistenza sanitaria”.
· [bookmark: _Hlk139011065]Conferenza della European Association of Health Law “European Conference on Health Law” (University of Ghent, 20-22 aprile 2022) con presentazione dal titolo “Machine Learning in Healthcare: The Role of Public Regulation”.
· Seminario su “GDPR e ricerca biomedica: quale coesistenza possibile?” (Università di Bologna, 27 aprile 2022), intervento dal titolo “Francia e Italia a confronto: da dove ripartire?”.

5. Attività didattica
[bookmark: _Hlk167473619][bookmark: _Hlk115080272]2023-presente
· Prof.ssa a contratto nel corso “Transnational and European Law” (16 ore), Università di Padova.
· Tutor didattico in diritto sanitario europeo (modulo in inglese e in italiano), Università di Bologna.
2022-2024
· Tutor didattico in diritto dell’Unione europea, Università di Bologna.
2023-2024
· [bookmark: _Hlk167477578]Lezione “La proposta di regolamento sullo Spazio europeo dei dati sanitari e la tensione (costituzionale e) fisiologica con la tutela dei dati sanitari ai sensi del GDPR”, nell’insegnamento di diritto UE dei dati e delle tecnologie (Università di Padova, 24 maggio 2024).
· [bookmark: _Hlk167477517]Lezione “Vaselibas Case: Medical Treatment and Religious Beliefs”, nell’insegnamento di European Health Law (Università di Bologna, 11 aprile 2024).
· [bookmark: _Hlk167477433]Lezione “Lo spazio europeo dei dati sanitari nell’ambito della creazione di un’Unione europea della salute”, nell’insegnamento di diritto sanitario europeo (Università di Bologna, 10 aprile 2024).
2022-2023
· Lezione “The Digitalization of Healthcare Services: Artificial Intelligence” nell’insegnamento di European Health Law (Università di Bologna, 8 maggio 2022).
· Lezione “L’azione di annullamento e l’eccezione di invalidità” nell’insegnamento di diritto dell’Unione europea (Università di Bologna, 1 dicembre 2022).
· Lezione “La Conferenza sul futuro dell’Unione europea” nell’insegnamento di diritto dell’Unione europea (Università di Bologna, 3 ottobre 2022).
2021-2023
· Lezione “The Digitalization of Healthcare Services: Artificial Intelligence” nel corso di European Health Law (Università di Bologna, 2 maggio 2022).

6. Attività istituzionali e terza missione
2025
· Collaborazione all’organizzazione di cicli di seminari sull’Unione europea per i cittadini italiani, in collaborazione con il Centro di Documentazione Europea di Bologna e Europe Direct Emilia-Romagna (Bologna, Gennaio-Giugno).
2024-present
· Editore della piattaforma online “Europe in Emilia-Romagna” per il Centro di Documentazione Europea di Bologna.
2022-2024
· Rappresentante dei dottorandi di diritto dell’Unione europea, Dipartimento di Scienze giuridiche, Università di Bologna.
2021
· Collaborazione all’organizzazione di un ciclo di seminari sulla Conferenza sul Futuro dell’Europa, in collaborazione con il Centro di Documentazione Europea di Bologna e Europe Direct Emilia-Romagna (Bologna, Ottobre-Dicembre).

7. Affiliazioni a società scientifiche e centri di ricerca
[bookmark: _Hlk139010089]2023-presente
· [bookmark: _Hlk139010058][bookmark: _Hlk167477256]Membro della University Association for Contemporary European Studies (UACES).
· Membro del European Association of Health Law (EAHL).
· Membro del EAHL Young Scholars Interest Group.
· Membro del Institute for the Study of European Laws.
2020-presente
· Membro dell’Associazione Italiana Studiosi di Diritto dell’Unione Europea (AISDUE)

8. Esperienze lavorative
2020-2021
· Praticante avvocato, Studio Legale Finocchiaro, Bologna.
Aree di interesse: GDPR; diritto della proprietà intellettuale e industriale; e-commerce (B2B and B2C); e-banking; e-health; diritto contrattuale e responsabilità contrattuale; responsabilità civile e professionale; antiriciclaggio; diritto societario.
2013-2014
· Stage di due settimane, Corte d’Appello di Bologna.

9. Competenze linguistiche
· Italiano: madrelingua.
· Inglese: ottima conoscenza della lingua parlata e scritta.
· Francese: principiante.

10. Competenze tecnologiche
Ottime competenze informatiche di base. Ottima padronanza del pacchetto Office e delle piattaforme di comunicazione telematica (Microsoft Teams, Zoom, Google Meet, Webex).

11. Esperienze rilevanti
2014-2015
· “Young Spokesperson Training”, World Organization of the Scout Movement, Prague.
· Consiglio Nazionale dei Rover e delle Scolte dell’AGESCI per la redazione della “Carta del coraggio”.
2013-2014
· [bookmark: _Hlk521273]Partecipazione al “Model United Nations project”, Roma.
2012-2013
· Partecipazione agli incontri del Consiglio del Quartiere Santo Stefano nell’ambito di un progetto di sensibilizzazione civica, Bologna.

12. Esperienze di volontariato
· [bookmark: _Hlk177977311]Bambini e giovani adulti
Volontariato presso il “Centro Poggeschi” (Bologna, 2023-2024).
Capo scout (Bologna, 2014-2020).
Volontariato presso Sant’Orsola Hospital (Bologna, 2013-2014).
· Senzatetto
Volontariato presso Farm Church (Londra, 2020).
Volontariato presso “Il rifugio notturno della solidarietà” (Bologna, 2014-2016).
· Persone con disabilità
Volontariato presso “Casa della Carità” (Bologna, 2016-2017).
· Detenuti minorenni
Volontariato presso il carcere minorile (Bologna, 2014-2017).
[bookmark: _Hlk177977200]Volontariato presso la comunità per minori sottoposti a misura cautelare (Napoli, 2015).
· Immigrants
Volontariato presso il centro di accoglienza per migranti (Bologna, 2014-15).


Bologna, lì 10 gennaio 2025
In fede,
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