[bookmark: _GoBack]CORSO INTENSIVO ANNUALE PER LA QUALIFICA DI EDUCATORE PROFESSIONALE SOCIO-PEDAGOGICO (60 CFU)

L’Università degli Studi di Bologna, ai sensi della legge n. 205 del 27 dicembre 2017, comma 597, istituisce, per l'anno accademico 2018/2019, il “Corso intensivo annuale di formazione per l’acquisizione della qualifica di educatore professionale socio-pedagogico” (60 CFU crediti formativi universitari), organizzato dal Dipartimento di Scienze dell’Educazione “Giovanni Maria Bertin” rivolto a coloro che, al 1° gennaio 2018 sono in possesso di uno dei seguenti requisiti:

· inquadramento nei ruoli delle amministrazioni pubbliche a seguito del superamento di un pubblico concorso relativo al profilo di educatore;
· svolgimento dell'attività di educatore per non meno di tre anni, anche non continuativi, da dimostrare mediante dichiarazione del datore di lavoro ovvero autocertificazione dell'interessato ai sensi del testo unico di cui al decreto del Presidente della Repubblica 28 dicembre 2000, n. 445;
· diploma rilasciato entro l'anno scolastico 2001/2002 da un istituto magistrale o da una scuola magistrale.

La prima edizione del corso partirà nel mese di Ottobre 2018 e terminerà nel mese di Luglio 2019.
Le iscrizioni si svolgeranno dal 4 settembre al 27 settembre 2018, secondo le modalità che verranno indicate sulla pagine web dedicata.
Potranno immatricolarsi i primi 1500 studenti iscritti, in possesso di almeno uno dei requisiti indicati. All’atto dell’iscrizione il candidato dovrà allegare i documenti necessari per comprovare il requisito di accesso posseduto.
Il corso sarà attivato con un numero minimo di 100 iscritti.

Il Corso intensivo annuale si articolerà con approfondimenti nei settori disciplinari di area pedagogica, psicologica, sociologica e antropologica, che saranno erogati prevalentemente in modalità e-learning (a distanza). 
La frequenza alle lezioni non è obbligatoria e le lezioni si svolgeranno in forma intensiva nel fine settimana.
Tutti i materiali delle lezioni saranno disponibili e consultabili sulla piattaforma e-learning dell’Ateneo.
Alla fine di ogni insegnamento è prevista una prova di verifica scritta valutata in trentesimi.
È previsto il riconoscimento di precedenti carriere accademiche nel limite del 20% dei cfu previsti dal Corso ed esclusivamente rispetto ai SSD presenti nel Corso stesso.

Si sottolinea che il Corso intensivo di cui al presente avviso non è in nessun modo equiparabile al Corso di laurea in Educatore Sociale e Culturale (L-19) ed è utile unicamente all’acquisizione della qualifica di “Educatore professionale socio-pedagogico” per coloro che rientrano nelle casistiche sopra indicate, definite dalla legge n. 205/2017.

Salvo specifiche Convenzioni, il costo complessivo del corso è di 1.500 euro, da corrispondersi in 2 rate. Non sono previste riduzioni sulla base della condizione economica.
Per informazioni scrivere a psiform.educatoresocioped60@unibo.it 
Prof.sa Giovanna Guerzoni, direttrice del corso

