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Università di Bologna - Sede di Bologna

SCUOLA DI SPECIALIZZAZIONE IN

PSICOLOGIA DELLA SALUTE
(8069)

D.D. n. 3861 Prot. n. 50624 del 29/10/2009
SCADENZA 4 DICEMBRE 2009
Anno Accademico 2009-10
I L DIRIGENTE

VISTO il D.P.R. 11 luglio 1980, n. 382, “Riordinamento della docenza universitaria, relativa fascia di formazione nonché sperimentazione organizzativa e didattica”;

VISTO il D.P.R. 10 marzo 1982, n. 162, “Riordinamento delle scuole dirette a fini speciali, delle scuole di specializzazione e dei corsi di perfezionamento”;

VISTA la legge 19 novembre 1990, n. 341, “Riforma degli ordinamenti didattici universitari”;

VISTO lo Statuto dell’Università degli studi di Bologna approvato con D.R. n. 142 del 24/3/1993 e successive modificazioni;

VISTO il D.M. 22 ottobre 2004 n. 270, “Modifiche al regolamento recante norme concernenti l’autonomia didattica degli atenei, approvato con decreto del Ministro dell’università e della ricerca scientifica e tecnologica 3 novembre 1999, n.509;

VISTO il D.M. 24 luglio 2006, “Riassetto delle Scuole di Specializzazione di area Psicologica”; 

VISTO il Regolamento didattico di Ateneo emanato con Decreto Rettorale n° 776 del 29/05/2008;

VISTA la delibera del Consiglio della Facoltà di Psicologia in data 17/07/2009 con cui è stata richiesta l’attivazione della Scuola di Specializzazione in Psicologia della Salute per l’a.a. 2009/10;
VISTA la delibera del S.A. del 20/10/2009 con cui è stata autorizzata l’attivazione della Scuola di Specializzazione in Psicologia della Salute per l’a.a. 2009/10;

VISTA la delibera del C.d.A. del 27/10/2009 con cui è stata autorizzata l’attivazione della Scuola di Specializzazione in Psicologia della salute per l’a.a. 2009/10;

Art. 1 – DISPOSIZIONI GENERALI
È istituita, presso l’Università di Bologna, la Scuola di Specializzazione in Psicologia della Salute.

La Direzione della Scuola ha sede presso il Dipartimento di Psicologia - Viale Berti Pichat n. 5 - Bologna. Le attività didattiche sono prevalentemente tenute a Bologna.

FINALITÀ DELLA SCUOLA   
Lo specialista in Psicologia della Salute deve aver maturato conoscenze teoriche scientifiche e professionali nel campo della Psicologia della Salute- in una prospettiva che ne ricopre i diversi aspetti psicologici, biologici e sociali, per interventi in contesti sociali, istituzionali, di comunità, familiari, di gruppo e individuali.

In particolare deve disporre di conoscenze e di esperienze atte a svolgere e coordinare le seguenti attività : identificare e valutare i fattori psicologici e comportamentali di rischio e di protezione per la salute bio-psico-sociale nei diversi contesti di riferimento; valutare i predetti fattori e i quadri patologici pertinenti mediante test psicometrici, interviste e questionari; analizzare risultati delle valutazioni mediante tecniche statistiche descrittive e inferenziali e utilizzando le tecnologie informatiche; pianificare, realizzare e valutare i risultati di interventi psicologici di promozione di comportamenti e atteggiamenti forieri di salute e preventivi di malattie e disagio, di counselling e riabilitazione comportamentale e psicoterapia, volti a promuovere, tutelare e ripristinare il benessere bio-psico-sociale dell’individuo, della famiglia e dei gruppi con particolare riferimento alle dimensioni collettive e alle strutture e istituzioni sanitarie, lavorative e scolastiche.
REQUISITI DI ACCESSO
Sono ammessi al concorso i laureati nella classe di laurea specialistica 58/S (Psicologia), ovvero nella classe di laurea magistrale LM-45 (Psicologia), nonché laureati in Psicologia dell’ordinamento previgente al DM 509/99. Tutti i predetti devono essere altresì in possesso dell’abilitazione professionale. Coloro che, al momento della scadenza del bando, la devono ancora conseguire, sono ammessi alle prove con riserva; l’abilitazione dovrà essere conseguita entro il termine stabilito per le immatricolazioni.
Sono altresì ammessi al concorso per l'ammissione alla Scuola coloro che siano in possesso del titolo di studio (titolo accademico e abilitazione) conseguito presso Università straniere e ritenuto equiparabile alla Laurea in Psicologia, limitatamente ai fini dell'iscrizione alla Scuola. (Circolare MURST E MAE- Prot. n. 658 del 21/3/2005). 
Norme per i candidati di cittadinanza straniera

a) I cittadini comunitari non italiani ovunque residenti e cittadini non comunitari regolarmente soggiornanti in Italia cui all’art. 39, comma 5, del decreto legislativo n. 286/1998, come modificato dall’art. 26 della legge 30 luglio 2002, n. 189 “Modifica alla normativa in materia di immigrazione ed asilo” possono presentare istanza se in possesso di un titolo accademico equiparabile, per durata e contenuto, al titolo accademico italiano richiesto per l'accesso. L’iscrizione è subordinata alla valutazione della idoneità del titolo da parte degli organi accademici ai soli fini dell’iscrizione, nonché al superamento dei rispettivi esami di ammissione di cui al successivo art. 3. 

I candidati presentano la domanda di iscrizione direttamente all’Università secondo le modalità indicate nel successivo art. 2 allegando la documentazione dagli stessi prescritta, debitamente corredata di traduzione ufficiale in lingua italiana e munita di legalizzazione e di dichiarazione di valore in loco a cura della Rappresentanza italiana competente per territorio nel Paese al cui ordinamento appartiene l’istituzione che ha rilasciato il titolo. Gli interessati, possono rivolgersi a traduttori locali e far confermare dalla Rappresentanza italiana competente per territorio. Se in Italia, possono rivolgersi al Tribunale di zona ovvero a traduttori ufficiali.
I candidati che non abbiano ancora ottenuto il perfezionamento dei documenti con gli atti consolari sopra descritti, e che siano impossibilitati a provvedere di persona o tramite terzi, devono inviare i documenti con idoneo mezzo postale (raccomandata con avviso di ricevimento, assicurata o altro mezzo che fornisca simili garanzie) alle predette Rappresentanze italiane all’estero che, dopo averne curato la regolarizzazione, li restituiscono al mittente, a mezzo assicurata e tramite l’Ufficio Corrieri del M.A.E., con la dicitura “posta in transito”.

I candidati in possesso del titolo accademico conseguito in Italia debbono soddisfare il requisito dell’abilitazione professionale entro i termini indicati nell’art. 1 del presente bando.

b)   I Cittadini non comunitari residenti all’estero devono presentare la domanda di partecipazione unitamente al titolo di studio posseduto, alle Rappresentanze Diplomatiche Italiane che provvedono ad inviarla alle Università entro i termini previsti dal relativo bando. 
Possono presentare domanda di iscrizione i candidati stranieri in possesso di un titolo accademico equiparabile per durata e contenuto al titolo accademico italiano richiesto per l’accesso al corso prescelto. Le Rappresentanze diplomatico-consolari competenti, in sede di presentazione dell’istanza dello studente extracomunitario alle prove di accesso concedono un visto d’ingresso di corto soggiorno per motivi di studio, utile a consentire la partecipazione del candidato alle suddette prove presso le Università. Le Università che ricevono la richiesta degli studenti alle prove di accesso, ne verificheranno l’effettiva partecipazione, comunicandone l’avvenuto esito alle Rappresentanze competenti per il successivo perfezionamento della documentazione necessaria per l’iscrizione al Corso, che avverrà solo nel caso in cui i candidati superino le citate procedure concorsuali e per il rilascio del necessario visto nazionale di lungo soggiorno.
La valutazione dei titoli, ai fini della partecipazione ai corsi universitari, è di esclusiva competenza degli Organi accademici.

Tutti i candidati sono ammessi alla prova d’esame con riserva. L’Amministrazione provvederà successivamente e in ogni fase della procedura concorsuale ad escludere i candidati che non sono in possesso dei titoli e requisiti di ammissione previsti dal bando di concorso.

DURATA DEL CORSO E NUMERO DI ISCRITTI
La durata del Corso degli studi è di cinque anni accademici.

Il numero massimo degli iscritti è di 15 per ciascun anno di corso, per un totale massimo di 75 specializzandi per l'intero corso degli studi. La Scuola non è attivata se non viene raggiunto un numero minimo di 8 iscritti.
Non sono consentite le abbreviazioni di corso.
ORDINE DEGLI STUDI
Il processo formativo prevede l’acquisizione di 300 Crediti così ripartiti:

a) Attività di base a cui sono assegnati 25 CFU

b) Attività caratterizzanti a cui sono assegnati 190 CFU

c) Attività Affini, Integrative e Interdisciplinari a cui sono assegnati 45 CFU

d) Attività elettive a scelta dello specializzando a cui sono assegnati 20 CFU

e) Attività finalizzate alla prova finale a cui sono assegnati 15 CFU

f) Altre Attività a cui sono assegnati 5 CFU

Complessivamente le Attività formative professionalizzanti volte alla maturazione di specifiche capacità professionali mediante attività pratiche e di tirocinio comprendono almeno i tre quinti dell’intero corso. Almeno 60 CFU sono dedicati ad attività professionalizzanti psicoterapeutiche espletate sotto la supervisione di qualificati psicoterapeuti.

Gli obiettivi formativi, le attività professionalizzanti e le attività elettive sono le seguenti:

Formativi generali : Conoscenze di psico-biologia (basi neurofisiologiche, genetiche ed endocrinologiche dei processi cognitivi ed emotivo-relazionali), di sociologia e antropologia, di psicologia generale, dello sviluppo, sociale e delle organizzazioni, dinamica, clinica, più rilevanti per la comprensione e l’intervento sulle dimensioni bio-psicosociali della salute e della malattia, conoscenze dei modelli teorici e delle metodologie di ricerca e intervento in psicologia sociale e in psicologia clinica; conoscenza dei metodi e delle procedure di rilevazione ed elaborazione dei dati comportamentali; conoscenze sull’organizzazione, la gestione e la legislazione dei servizi sociosanitari.

Conoscenza di elementi di epidemiologia e statistica sanitaria; di neuropsicoimmunologia; di psicofarmacologia; conoscenze di neuropsicologia.

Formativi della formazione generale: conoscenze relative alle dimensioni storiche e concettuali della psicologia della salute

Formativi della tipologia della Scuola: competenze per la valutazione e la diagnostica delle caratteristiche di personalità, del funzionamento dei processi cognitivi, delle attitudini emotivo-affettive nella relazione con gli altri e con sé stessi, dei disturbi comportamentali nelle diverse fasce di età; padronanza di tecniche psicometriche, neuropsicologiche e psicofisiologiche; conoscenza di tecniche epidemiologiche e statistiche non parametriche e parametriche multivariate; competenze per la valutazione delle problematiche individuali, di coppia e familiari, di gruppo, comunità e istituzionali mediante tecniche di colloquio e di osservazione dei comportamenti; competenze in diverse metodologie di counselling psicologico, mediazione e psicoterapia (individuale e di gruppo); conoscenze relative alle problematiche psicologiche migratorie e transculturali (counselling e psicoterapia transculturale); competenze per la programmazione, attuazione e verifica di interventi formativi in materia di psicologia della salute rivolti ad operatori sanitari e socio-assistenziali; competenze per la progettazione, realizzazione e verifica di interventi di informazione, di educazione, di ricerche intervento nonché di interventi di rete attinenti alla prevenzione e alla promozione di comportamenti e atteggiamenti forieri di salute e preventivi di malattie e disagio.

Le Attività professionalizzanti obbligatorie per il raggiungimento delle finalità formative della tipologia comprendono la stesura, condotta con la supervisione di esperti, di :

- almeno 40 protocolli di valutazione o diagnosi clinica di cui almeno 15 relativi a persone, 10 a gruppi e 5 a comunità o istituzioni;

- almeno 20 protocolli di counselling;

- almeno 15 protocolli relativi a sostegni psicoterapeutici su pazienti esaminati personalmente e con discussione di almeno 3 casi trattati.
Le Attività elettive utili all’acquisizione di specifiche ed avanzate conoscenze sono principalmente nell’ambito delle metodologie per la valutazione di interventi preventivi, di counselling e psicoterapeutici, delle tecnologie dell’informazione e della comunicazione applicata alla formazione e all’educazione in materia di psicologia della salute.
Si allega l’ordinamento didattico della scuola (All. A), che è parte integrante del presente bando.
Le materie verranno deliberate dal Consiglio della Scuola. 
FREQUENZA ED ESAMI
La frequenza alla Scuola è obbligatoria per tutti gli iscritti. In particolare, le attività formative della scuola sono previste a partire dal 18/01/2010 e fino al 31/10/2010.
Il Consiglio della Scuola predispone un apposito libretto di formazione che consente allo specializzando ed al Consiglio stesso il controllo dell'attività svolta e dei progressi conseguiti per sostenere gli esami annuali e finali.

Alla fine di ciascun corso, lo specializzando deve superare un esame teorico-pratico su ciascuna delle attività di formazione svolte in ciascun corso, nonché sui laboratori e le attività pratiche previste dal Consiglio della Scuola.

L'esame sarà valutato da una Commissione, presieduta dal responsabile di ciascun Corso della Scuola e costituita da due Docenti della Scuola nelle discipline interessate dal programma di formazione dei candidati. Per essere ammesso a sostenere ciascun esame, lo specializzando deve aver frequentato almeno tre quarti delle lezioni, dei laboratori e delle attività pratiche previste per l'anno a cui è iscritto.
ESAME FINALE
Il corso si conclude con un esame di Diploma , che consiste nella discussione di una dissertazione scritta, che dimostri la preparazione scientifica e le capacità operative collegate alla specifica professionalità.

La Scuola conferisce il titolo di Specialista in Psicologia della Salute. Il titolo di specialista consente l’iscrizione alla lista degli psicoterapeuti.
Art. 2 – MODALITA’ DI ACCESSO ALLA SELEZIONE
L’ammissione al concorso è subordinata ai seguenti adempimenti a cura del candidato:

a) preiscrizione e pagamento del contributo;
b) consegna della documentazione richiesta.

Gli adempimenti evidenziati debbono essere obbligatoriamente effettuati entro il 4 dicembre 2009; la mancanza di uno solo di essi è causa di esclusione dalla selezione.

A) I FASE – ON-LINE
Per presentare domanda di partecipazione al concorso il concorrente deve utilizzare esclusivamente il servizio on-line visibile alla pagina di internet : www.almawelcome.unibo.it .

Chi si è laureato presso l’Ateneo di Bologna o ha già in precedenza effettuato la procedura di pre-iscrizione ad uno dei corsi dell’Ateneo tramite Almawelcome potrà accedere con lo username e la password di cui è già in possesso;

Chi non ha mai avuto contatti con questo Ateneo dovrà accedere al sistema inserendo il proprio codice fiscale.

Al termine della procedura il sistema assegnerà un nome-utente ed una password che il candidato dovrà conservare e un numero di matricola provvisoria.

ATTENZIONE

Chi non riuscisse ad utilizzare il servizio on-line o riscontrasse dei problemi tecnici potrà contattare il Servizio di help-desk di Ateneo a cui ci si potrà rivolgere per ricevere supporto tecnico in caso di problemi di connessione o di reperimento del nome-utente e password chiamando il numero 051-2099882 dal lun. al ven. dalle ore 9 alle ore 13 oppure inviando un’e-mail: help.almawelcome@unibo.it . 
A conclusione dell’inserimento dei dati on-line lo studente dovrà:

1. stampare la scheda riepilogativa che contiene in coda la domanda di pre-iscrizione; 

2. procedere con il pagamento del contributo previsto con una delle due modalità possibili:

· stampando il codice di pagamento con il quale sarà possibile recarsi presso una qualsiasi Agenzia UniCredit Banca per effettuare il versamento di € 42,00. (Il candidato potrà prendere visione dell'elenco delle Agenzie della UniCredit nel sito http://ricerca.unicreditbanca.it/it/agency?. Si informa che la banca accetta esclusivamente contanti oppure assegni circolari “non trasferibili”  intestati a: Unicredit Banca – Cassiere Università di Bologna. Non sono consentiti i versamenti effettuati tramite bollettino postale, i versamenti effettuati presso altri Istituti di credito o i versamenti effettuati con bonifico bancario. Il cassiere rilascerà al candidato la ricevuta di pagamento con il numero identificativo di transazione, in duplice copia, che il candidato deve conservare con estrema cura durante l'iter della prova di ammissione )

· effettuando il versamento on-line con carta di credito, nel qual caso il sistema stamperà la relativa ricevuta di pagamento di € 42,00.

B) II FASE - CONSEGNA DELLA DOCUMENTAZIONE

La domanda di ammissione deve pervenire entro e non oltre il 4 dicembre 2009; la domanda, completa della documentazione sotto indicata, deve essere:

· consegnata all'Ufficio Scuole di Specializzazione di Area non medica, Via Filippo Re, 10 (primo piano) – Bologna, 
oppure  

· inviata per posta (esclusivamente trasmessa mediante raccomandata con avviso di ricevimento oppure mediante posta celere con avviso di ricevimento) al seguente indirizzo: Magnifico Rettore dell'Alma Mater Studiorum - Università di Bologna -Via Zamboni, 33 - Per Ufficio Scuole di Specializzazione di Area non medica - 40126 Bologna.

Non verranno accettate domande pervenute oltre il termine di scadenza sopra indicato; qualora la domanda sia spedita per posta non farà fede la data del timbro dell’Ufficio Postale di spedizione. 

La data di acquisizione delle istanze è stabilita e comprovata: 

· nel caso di spedizione: dalla data di inserimento dei dati on line in Almawelcome e dalla data di ricezione (data e numero di protocollo in arrivo) dell’Ateneo della domanda di ammissione e di tutta la documentazione prevista;

· nel caso di presentazione diretta: dalla data di inserimento dei dati on line in Almawelcome e dalla data indicata nella ricevuta sottoscritta dal personale della Segreteria delle Scuole di spec.ne di Area non medica – Via Filippo Re, 10 – Bologna, addetto al ricevimento.
La documentazione da presentare è la seguente:
1. Scheda riepilogativa;

2. Domanda di ammissione (allegato 1 in coda alla scheda riepilogativa);

3. Ricevuta dell’avvenuto versamento di € 42,00 (sia qualora il pagamento sia stato effettuato in banca sia qualora sia stato effettuato via internet);
4. (in caso di spedizione della documentazione per posta) fotocopia f/r di un documento di riconoscimento valido.

5. Certificato di laurea o laurea magistrale o laurea specialistica (in carta semplice) con l’indicazione del voto, data di laurea e dei voti conseguiti nei singoli esami di profitto, ad eccezione dei laureati di questa Università per i quali il certificato di laurea o LS o LM sarà allegato dalla Segreteria. Per chi presenta un certificato di laurea di altra Università, con l’indicazione di esami convalidati, è necessario presentare anche un certificato da cui risultino i voti di tali esami, altrimenti gli stessi, nella valutazione dei titoli, verranno considerati con la votazione minima (Per i cittadini stranieri vedere anche le “ Norme Per I Candidati Di Cittadinanza Straniera” del presente bando );
oppure: autocertificazione del certificato di laurea o laurea specialistica o laurea magistrale con l’indicazione della data e del voto di laurea o LS o LM e dei voti conseguiti nei singoli esami di profitto (*);
oppure: fotocopia del certificato di laurea o laurea specialistica o laurea magistrale autenticata da pubblico ufficiale (in carta semplice) con l’indicazione dei dati di cui al punto 5;

oppure: fotocopia del certificato di laurea o laurea specialistica o laurea magistrale con l’indicazione dei dati di cui al punto 5, più dichiarazione sostitutiva di atto notorio dal quale risulti che la fotocopia presentata è conforme all’originale, più fotocopia fronte/retro del documento d’identità.

6. Certificato di abilitazione o autocertificazione del possesso dell’abilitazione all’esercizio della professione ad eccezione degli abilitati di questa Università per i quali il certificato di abilitazione sarà allegato dalla Segreteria (solo per coloro che al momento della scadenza del bando hanno conseguito l’abilitazione);
7.  Copia del permesso di soggiorno (solo per i cittadini extracomunitari);
(*) I cittadini stranieri laureati all’estero non possono presentare autocertificazione del certificato di laurea che può essere presentata solo dal cittadino italiano o cittadino straniero laureato in Italia. Questo perché la dichiarazione di valore del titolo Accademico comporta un'attività valutativa che compete ai soli Uffici Diplomatici all'estero. Per la valutazione del titolo accademico i laureati all’estero dovranno produrre certificazione del titolo accademico con l'indicazione degli esami sostenuti durante il corso degli studi con tutti i voti e col voto finale. La dichiarazione consolare deve essere completa di informazioni sul sistema di valutazione del titolo accademico conseguito nel Paese estero (voto minimo e massimo conseguibile). La trasformazione dell’eventuale votazione dell’esame finale di laurea sarà effettuata dalla Commissione Giudicatrice sulla base delle informazioni fornite dalla Rappresentanza italiana nella dichiarazione di valore in merito al sistema di valutazione del Paese in cui è stato conseguito il titolo e sulla scala valori cui si riferiscono le votazioni. Qualora non risulti possibile evincere tali dati dalla documentazione presentata, la Commissione giudicatrice attribuirà d’ufficio la votazione più bassa.
8.   Frontespizio della tesi di laurea, se attinente alla Specializzazione; 

9. Elenco delle Pubblicazioni Scientifiche, attinenti alla Specializzazione, stampate ed effettivamente pubblicate almeno otto mesi dopo il conseguimento del Diploma di Laurea.

I candidati diversamente abili, in applicazione degli artt. 16 e 20 della Legge 05 febbraio 1992 n. 104, così come modificata dalla legge 28 gennaio 1999, n.17, dovranno fare esplicita richiesta in relazione alla propria abilità e all'ausilio necessario, nonché l'eventuale necessità di tempi aggiuntivi per poter sostenere le prove specificate nel presente bando. Gli interessati dovranno presentare entro il 27 novembre 2009  in originale o copia autenticata in carta semplice certificazione relativa allo specifico handicap rilasciata dalla Commissione medica competente per territorio. La relativa domanda va presentata entro la scadenza prevista dal bando al Responsabile del Procedimento Amministrativo, indirizzandola all’Università degli Studi di Bologna – Via Filippo Re, 10 – 40126 Bologna.

AVVERTENZE: Non verranno accettate domande di ammissione trasmesse via fax o per e-mail.
L’Amministrazione non assume alcuna responsabilità per la dispersione di comunicazioni dipendente da inesatta indicazione del recapito da parte del concorrente oppure da mancata o tardiva comunicazione del cambiamento di indirizzo indicato nella scheda, né per eventuali disguidi postali o telegrafici o comunque imputabili a fatto di terzi, a caso fortuito o a forza maggiore. Inoltre l'Amministrazione universitaria si riserva il diritto di escludere, in ogni fase del procedimento di ammissione, candidati che hanno presentato istanze di partecipazione al concorso incomplete (prive del versamento, mancata registrazione dei dati, mancata compilazione della domanda di ammissione, ecc.). L’esclusione potrà avvenire anche successivamente all’eventuale immatricolazione alla Scuola qualora risultano mancanti uno o più requisiti.

Non verrà effettuato il rimborso della quota di preiscrizione da parte dell'amministrazione universitaria.
IMPORTANTE: nel caso in cui, dalla documentazione presentata dal concorrente, risultino dichiarazioni false o mendaci, rilevanti ai fini dell'immatricolazione, ferme restando le sanzioni penali di cui all'art. 76 del DPR n. 445 del 28/12/2000, lo stesso candidato decade automaticamente d’ufficio dall’eventuale immatricolazione. L'amministrazione universitaria provvederà al recupero degli eventuali benefici concessi (es.: Borsa di studio), non verranno rimborsate le tasse pagate dall'interessato, la dichiarazione mendace di cui sopra comporterà infine l'esposizione all'azione di risarcimento danni da parte di controinteressati.

Art. 3 – PROVE DI AMMISSIONE E TITOLI VALUTABILI

L’ammissione alla Scuola è condizionata al giudizio positivo formulato a seguito:

a) dell’espletamento di una prova scritta e di una prova orale, nonchè dell’accertamento della conoscenza della lingua inglese;

b)   della valutazione dei titoli presentati dai candidati.
Il punteggio massimo attribuibile dalla Commissione giudicatrice è di 100 punti, di cui 50 punti assegnati in seguito alla valutazione della prova scritta, 20 punti assegnati in seguito alla valutazione della prova orale, e i restanti 30 punti assegnati in seguito alla valutazione dei titoli.

PROVE ESAME DI AMMISSIONE
La prova scritta si svolgerà il giorno giovedì 17 dicembre 2009, alle ore 10,30, presso l’Aula n. 1 della sede distaccata del Dipartimento di Psicologia in Via Filippo Re n. 10
La prova orale si svolgerà  il giorno lunedì 21 dicembre 2009, alle ore 10,30.
La prova scritta consiste nello svolgimento di un tema da sorteggiare fra tre diversi temi inerenti le materie fondamentali insegnate, proposti dalla Commissione Giudicatrice.
Nello svolgimento della suddetta prova sarà ammesso solo l’uso di un Dizionario della lingua Italiana.
Alla prova scritta viene attribuito un punteggio massimo di punti 50. La prova scritta si intende superata con un punteggio minimo, pari o superiore a 30/50. 
Alla prova orale viene attribuito un punteggio massimo di 20 punti. La prova orale si intende superata con un punteggio minimo pari o superiore a 12/20. 
I candidati dovranno dar prova di buona conoscenza della lingua inglese. Il tempo e le modalità della prova di idoneità della lingua inglese saranno determinati dalla Commissione Giudicatrice (essa avrà luogo nello stesso giorno della prova scritta, oppure durante la prova orale). 
Per superare il concorso,  è necessario conseguire anche l’idoneità nella prova di Lingua Inglese.
Non saranno date ulteriori comunicazioni né scritte né telefoniche delle date e del luogo delle prove.

I candidati saranno ammessi a sostenere le prove di esame previa esibizione di un idoneo documento di riconoscimento in corso di validità. I candidati che non saranno in grado di accertare la propria identità attraverso un documento di riconoscimento verranno esclusi dal concorso.

TITOLI VALUTABILI
La Commissione Giudicatrice ha a disposizione per la valutazione dei titoli un totale di 30 punti, così ripartiti:
a) fino ad un massimo di 5 punti per il voto di laurea: punti 0,30 per ogni voto da 99 a 109; punti 4 per i pieni voti assoluti (110); Punti 5 per i pieni voti assoluti e lode (110 su 110 e lode);

b) fino ad un massimo di 5 punti per i voti riportati negli esami di profitto del corso di laurea nelle materie concernenti la specializzazione (fino ad un massimo di 7 esami a discrezione motivata dalla Commissione) così attribuibili:

0,25 per esame superato con i pieni voti legali (da 27/30 a 29/30); 0,50 per esame superato con i pieni voti assoluti (30/30); 0,75 per esame superato con i pieni voti assoluti e lode (30/30 e lode);

c) fino ad un massimo di 10 punti per la valutazione della tesi di laurea in disciplina attinente alla specializzazione;

d) fino ad un massimo di 10 punti per le pubblicazioni scientifiche (in materie attinenti la specializzazione) stampate ed effettivamente pubblicate almeno otto mesi dopo il conseguimento del Diploma di Laurea e non riconducibili alla tesi di Laurea. La ripartizione del punteggio per ciascuna tipologia di pubblicazione è stata determinata dal Senato Accademico in data 1/2/2000.
N. B. Le pubblicazioni a stampa, e/o lavori in extenso devono essere accettate da riviste scientifiche attinenti la specializzazione.

Le pubblicazioni e/o la tesi, in originale o in copia autenticata, dovranno essere consegnate o fatte pervenire entro la scadenza del bando presso la Direzione della Scuola al seguente indirizzo: Dipartimento di Psicologia – Viale Berti Pichat, 5  – 40126 Bologna.
La documentazione potrà essere ritirata dall’interessato dopo un mese ed entro sei mesi dalla data di pubblicazione della graduatoria. Decorso detto periodo l’Amministrazione procederà all’invio al macero delle pubblicazioni.

Art. 4 - COMMISSIONE GIUDICATRICE

La Commissione Giudicatrice è nominata dal Consiglio della Scuola, è composta da 5 membri effettivi e 2 membri supplenti (scelti fra il personale Docente e Ricercatore della Scuola).

	ART. 5 - PROVA DI CONOSCENZA DELLA LINGUA ITALIANA PER CITTADINI STRANIERI


Tutti i cittadini stranieri comunitari e non comunitari (laureati all'estero), regolarmente soggiornanti in Italia, per partecipare al concorso di ammissione dovranno aver superato la prova di conoscenza della lingua italiana. La prova di conoscenza della lingua italiana,  si svolgerà giovedì 17 dicembre 2009 alle ore 9,30 presso l’aula 1 della sede distaccata del Dipartimento di Psicologia in Via Filippo Re n. 10.
Per sostenere la prova è necessario presentarsi muniti di uno dei seguenti documenti d’identità:

Per sostenere la prova è necessario presentarsi muniti dei seguenti documenti:

Cittadini Comunitari: 

idoneo documento di riconoscimento in corso di validità.

Cittadini non comunitari: 

· passaporto con uno specifico visto d’ingresso per studio e permesso di soggiorno in corso di validità; 

· carta di soggiorno ovvero permesso di soggiorno per lavoro subordinato o per lavoro autonomo, per motivi familiari, per asilo politico, per asilo umanitario, per motivi religiosi o per motivi di studio. 

La prova di conoscenza della lingua italiana non è richiesta ai cittadini stranieri in possesso del titolo accademico conseguito in Italia, ai borsisti del Governo Italiano e ai cittadini stranieri in possesso di certificato attestante la conoscenza della lingua italiana rilasciato da Enti  indicati nel Capitolo I della Circolare  Ministeriale Prot. n. 658 del 21/3/05. 
Art. 6- GRADUATORIA DEGLI AMMESSI
Sono ammessi alla Scuola i primi 15 candidati della graduatoria compilata sulla base del punteggio complessivo riportato. In caso di EX-AEQUO precede chi ha ottenuto il punteggio più alto nella prova scritta; in caso di ulteriore parità precede chi ha ottenuto il punteggio più alto nel voto del Diploma di Laurea e solo nel caso di ulteriore parità precede il candidato anagraficamente più giovane. In caso di rinuncia sono ammessi coloro che seguono nella graduatoria.

La graduatoria degli ammessi sarà esposta all’albo dell’Ufficio di Segreteria delle Scuole di Specializzazione di Area non medica (via Filippo Re n° 10 – Bologna) visibile dal lunedì al venerdì dalle ore 9 alle ore 18.30, nonché affissa in apposita bacheca situata in Largo Trombetti n. 4, visibile dal lunedì al giovedì sino alle ore 19 ed il venerdì sino alle ore 14. Le suddette affissioni rappresenteranno l’unico mezzo ufficiale di pubblicità dei risultati delle prove di ammissione.

Art. 7 – REQUISITI E MODALITA’ DI IMMATRICOLAZIONE

L’immatricolazione è da effettuarsi on-line, attraverso il servizio www.Almawelcome.unibo.it, analogamente alla domanda di pre-iscrizione.

Si rammenta che l'art. 142 T.U. 1592/33 vieta la contemporanea iscrizione a più corsi di studio universitari. Ne consegue che non è possibile iscriversi contemporaneamente ad un Master o ad una Scuola di Specializzazione, Dottorato di Ricerca, Corso di Laurea o Laurea Specialistica.

I candidati ammessi, in base alla graduatoria esposta, dovranno presentare entro i termini previsti indicati nel sito internet www.unibo.it (Scuole di Specializzazione di Area non medica), pena la decadenza dal diritto all’immatricolazione i seguenti documenti:

1. domanda di immatricolazione (con marca da bollo assolta in forma virtuale) redatta on-line. Attenzione:

Chi è stato iscritto o è attualmente iscritto ad un corso di studi presso questo Ateneo e non ha ancora conseguito il relativo titolo, dovrà recarsi direttamente allo sportello del proprio corso di studio per sospendere la propria carriera.

2. ricevuta dell’avvenuto pagamento delle tasse (pagamento delle tasse on-line o presso una qualsiasi Agenzia della UniCredit Banca Spa, secondo le modalità: www.almawelcome.unibo.it);

3. due fotografie formato tessera, una fotocopia fronte e retro della carta d’identità in corso di validità (è necessario esibire l’originale della Carta di Identità). (La legalizzazione verrà effettuata dalla segreteria amministrativa dell’Università).

oppure: (in caso di spedizione della documentazione per posta) Una fotografia formato tessera e una fotografia autenticata in carta semplice oppure: Una fotografia formato tessera e una fotocopia di un documento di riconoscimento valido più dichiarazione sostitutiva di atto notorio dal quale risulti a carico dell’interessato che la fotocopia presentata è conforme all’originale.
4. Certificato di abilitazione professionale in carta semplice (oppure autocertificazione) ad esclusione di coloro che si  sono abilitati c/o questa Università per i quali il certificato sarà allegato a cura della Segreteria 
Oltre ai documenti 1) 2) 3) i CITTADINI COMUNITARI E NON COMUNITARI devono presentare:

· Diploma originale di laurea con traduzione, legalizzazione e dichiarazione di valore del Consolato o Ambasciata italiana del Paese ove lo stesso è stato conseguito; 

· Documento di soggiorno: Cittadini non comunitari: permesso di soggiorno (in corso di validità) per lavoro subordinato, lavoro autonomo, per motivi familiari, per asilo politico, per asilo umanitario, per motivi religiosi e di studio per il periodo di almeno un anno, rinnovabile fino al termine degli studi (circolare MIUR E MAE Prot. n. 658 del 21/3/2005).
· Diploma originale di Abilitazione con traduzione, legalizzazione e dichiarazione di valore del Consolato o Ambasciata italiana del Paese ove lo stesso è stato conseguito. Oppure: dichiarazione Consolare dalla quale risulti che il Diploma di Laurea ha valore abilitante all’esercizio della professione, nel Paese ove lo stesso è stato conseguito.
Art. 8 - RINUNCIA ALL’IMMATRICOLAZIONE E SUBENTRO CANDIDATI IDONEI

I candidati che avendone titolo intendano rinunciare all’immatricolazione dovranno comunicarlo per iscritto, o recandosi con l’atto di rinuncia presso la sede della Segreteria delle Scuole di Specializzazione di Area non medica (Via Filippo Re, 10, Bologna) o inviando la rinuncia a mezzo posta al seguente indirizzo: Università degli Studi di Bologna (Per Scuole di Specializzazione di Area non medica) Via Zamboni, 33– 40126 Bologna o via fax al numero 051/209.18.95; in questi due casi dovrà essere allegata anche una fotocopia, fronte e retro, di un documento di identità.
A seguito della rinuncia all'ammissione da parte dei candidati vincitori, l’ufficio provvederà ad informare telefonicamente i candidati che seguono immediatamente in graduatoria della possibilità di ottenere l’immatricolazione: gli interessati a subentrare ai candidati rinunciatari dovranno presentare, entro i termini comunicati telefonicamente, la documentazione di cui ai nn. 1, 2, 3, 4 dell’art. 7. Qualora alla scadenza del termine gli interessati non abbiano presentato la documentazione richiesta, saranno considerati anch’essi rinunciatari.

Non saranno prese in considerazione domande con documentazione incompleta.

Per essere ammessi a frequentare i corsi, i candidati dovranno essere in regola con il pagamento delle tasse e dei contributi previsti.
AVVERTENZA PER TUTTI I CANDIDATI AMMESSI

Per la consegna dei documenti richiesti per l’immatricolazione, è consigliabile che il candidato si presenti allo sportello munito di UN DOCUMENTO DI RICONOSCIMENTO VALIDO in quanto in tempo reale gli verrà rilasciato il libretto universitario e il badge.  Si rammenta che il pagamento della prima rata delle tasse non costituisce immatricolazione: questa dovrà essere perfezionata con la presentazione alla Segreteria dell'apposita domanda e dei documenti necessari entro il termine stabilito e indicato nel sito internet www.unibo.it (Scuole di Specializzazione di Area non medica), a pena di decadenza. 

Art. 9 - BORSE DI STUDIO

L’Università degli Studi di Bologna può conferire borse di studio per la frequenza alle Scuole di Specializzazione, ai sensi dell’art. 2 della Legge 398/89. Le borse sono assegnate, sulla base delle graduatorie di merito formate in occasione degli esami di ammissione alle scuole, a coloro che rientrano nelle condizioni di reddito e merito previste dalla normativa vigente. Il numero, l’ammontare e la ripartizione delle borse di studio sono determinati annualmente dal Senato Accademico e dal Consiglio di Amministrazione. L’erogazione della borsa di studio è subordinata alla frequenza delle ore di didattica annualmente previste nel piano di studi della Scuola, al superamento degli esami e alla periodica attestazione del Direttore dell’adempimento degli ulteriori compiti da svolgersi presso la Scuola secondo le modalità deliberate dal Consiglio.

Ulteriori informazioni potranno essere richieste all’Ufficio Scuole di Specializzazione di Area non medica, Via Filippo Re n. 10, Bologna.

Art. 10 - NORME DI SALVAGUARDIA

Per quanto non previsto dal presente bando si rimanda alle disposizioni vigenti in materia.

TRATTAMENTO DATI PERSONALI

Ai sensi dell’art. 13 del D.L.vo 196/2003, vi informiamo che l’Alma Mater Studiorum – Università di Bologna procederà al trattamento dei dati forniti esclusivamente per fini istituzionali e nel rispetto della normativa in materia di protezione dei dati personali. In particolare tali dati saranno trattati, anche con l’ausilio di mezzi elettronici, da soggetti specificatamente incaricati dal Dirigente di Area per le finalità di fini istituzionali, gestione studenti, gestione contenzioso giudiziale. 

Il conferimento dei dati è facoltativo ma un eventuale rifiuto di fornirli determina l’impossibilità di instaurare un rapporto con l’Ateneo. Ai sensi dell’art. 7 del D.L.gs 196/2003, è possibile in qualsiasi momento di ottenere, a cura del Responsabile, informazioni sul trattamento dei propri dati, sulle sue modalità e finalità e sulla logica ad esso applicata nonché: 

1) la conferma dell’esistenza dei dati e la comunicazione degli stessi e della loro origine; 

2) gli estremi identificativi del Titolare e dei Responsabili nonché i soggetti o le categorie di soggetti ai quali i dati possono essere comunicati o che possono venirne a conoscenza in qualità di responsabili o Incaricati;

3) l’aggiornamento, la rettifica e l’integrazione dei dati;

4) la cancellazione, la trasformazione in forma anonima, il blocco dei dati trattati in violazione di legge;

5) l’attestazione che le operazioni di cui ai punti 3 e 4 sono state portate a conoscenza di coloro ai quali i dati sono stati comunicati e diffusi, con l’eccezione del caso in cui tale adempimento si rivela impossibile o comporta un impiego di mezzi manifestamente sproporzionato rispetto al diritto tutelato;

6) di opporsi: al trattamento dei dati, ancorché pertinenti allo scopo della raccolta, per motivi legittimi; al trattamento dei dati per fini di informazione commerciale o per il compimento di ricerche di mercato.

Il Titolare del trattamento è l’Alma Mater Studiorum – Università di Bologna – Via Zamboni, 33 – 40126 Bologna (BO),  Responsabile per il riscontro all’interessato è il Responsabile del procedimento.
	ART. 11 - TASSE E CONTRIBUTI PER L’ANNO ACCADEMICO 2009/2010


1° RATA (da pagarsi all’atto dell’immatricolazione o iscrizione)
	Descrizione Contributi    
	
	I ANNO DI CORSO E ANNI SUCCESSIVI

	TASSA DI ISCRIZIONE
	€.
	                           184,16

	CONTRIBUTO 
	"
	                           300,63

	ASSICURAZIONE STUDENTI   (*)  
	"
	                               2,46 

	RECUPERO BOLLO STUDENTI
	"
	                             14,62 

	TASSA REGION. PER IL DIRITTO ALLO STUDIO
	"
	                             98,13 

	TOTALE  
	€. 
	                            600,00 .=


II RATA

	
	Matricole, Anni successivi  (in corso – ripetenti -Fuori Corso in debito del solo esame di diploma)

	Contributo 

TOTALE I e II rata………………………………….
	€   1.004.00

 €    1.604,00  


La scadenza della II rata è fissata per il 29 maggio 2010.

COPERTURA ASSICURATIVA
Tutti gli studenti iscritti all’Università  devono essere coperti da apposita polizza assicurativa per gli infortuni connessi all’attività di formazione. 

L’onere della suddetta assicurazione di € 2,46 all’anno ed è a carico dello studente (già conglobata nelle tasse).

Per i pagamenti tardivi è prevista una mora pari a:

euro 100 per il pagamento effettuato entro 60 giorni dalla scadenza.

euro 240 per il pagamento effettuato oltre il 61° giorno dalla scadenza.

La/o specializzanda/o in sospensiva per un anno per i motivi documentati di: gravidanza o malattia,  è tenuto a presentare domanda di iscrizione entro i termini previsti pena il versamento dell'indennità di mora (importi previsti per gli studenti in corso). La richiesta di iscrizione dovrà essere accompagnata dal versamento del contributo di assicurazione e marca da bollo vigente. 

Qualora le scadenze coincidano con un giorno festivo o prefestivo, le stesse saranno automaticamente posticipate al primo giorno successivo non festivo. 

INFORMAZIONI
Le informazioni di carattere amministrativo possono essere richieste alla Segreteria delle Scuole di Specializzazione di Area non medica ( 051/209.18.97 (lun. mar. merc. ven. 9.00 – 11.15; mar. gio. 14.30 – 15.30). Internet: www.unibo.it (cliccare su offerta formativa/Scuole di Specializzazione/ Scuole di Specializzazione di Area non medica).
Recapito postale: indicare “Al Magnifico Rettore, Università di Bologna (per Scuole di Specializzazione di Area non medica), via Zamboni, 33, 40126 Bologna”.  

APERTURA AL PUBBLICO: lunedì, martedì, mercoledì, venerdì dalle ore 9 alle ore 11,15 – martedì e giovedì dalle 14,30 alle 15,30.

Il Responsabile del procedimento è il Responsabile dell’Ufficio Scuole di Specializzazione di Area non medica: Dott.ssa Silvia Bassi, e-mail: silvia.bassi@unibo.it
Per informazioni di carattere scientifico e didattico rivolgersi alla Direzione della Scuola  (Dipartimento di Psicologia – Viale Berti Pichat, 5 – 40126 Bologna , tel 051/2091348; e-mail: adele.gentile@unibo.it).
Bologna, 29 ottobre 2009
       IL DIRIGENTE

(Dott.ssa Morena Gervasi)
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