ALESSIA LEGNANI ANNICHINI
Curriculum Vitae

TITOLI SCIENTIFICI


Dal 2025
· È membro dell’Associazione delle Docenti Universitarie (ADDU)

2023-2024
· È stata membro della Associazione Italiana di Storia Urbana (AISU)

Dal 2022 a oggi
· È membro della European Society for Comparative Legal History (ESCLH)
· È membro della Associazione degli Storici del Diritto Medievale e Moderno (ASDIMM)

2021
· È risultata vincitrice in una procedura di valutazione comparativa per un posto da Professore Ordinario in Storia del diritto medioevale e moderno – settore disciplinare IUS 19 ed ha preso servizio, a tempo pieno, presso il Dipartimento di Scienze Giuridiche dell'Università di Bologna.

Dal 2021 a oggi
· È membro della SISEFN – De Statutis Society

2019
· Ha conseguito, con giudizio unanime, l'Abilitazione Scientifica Nazionale a professore di prima fascia nel settore disciplinare 12/H2 Storia del diritto medioevale e moderno.

2014 
· Ha conseguito, con giudizio unanime, l'Abilitazione Scientifica Nazionale a professore di seconda fascia nel settore disciplinare 12/H2 Storia del diritto medioevale e moderno (tornata 2012).
· È risultata vincitrice in una procedura di valutazione comparativa per un posto da Professore Associato in Storia del diritto medioevale e moderno – settore disciplinare IUS 19 ed ha preso servizio, a tempo pieno, presso il Dipartimento di Scienze Giuridiche dell'Università di Bologna - sede di Ravenna.

2009
· È stata confermata nel ruolo di ricercatore presso la Facoltà di Giurisprudenza dell'Università di Bologna.

Dal 2006 a oggi
· È membro della Società Italiana di Storia del Diritto (SISD)



2006 
· È risultata vincitrice in una procedura di valutazione comparativa per un posto da Ricercatore universitario in Storia del diritto medioevale e moderno – settore disciplinare IUS 19 ed ha preso servizio come Ricercatore a tempo pieno presso la Facoltà di Giurisprudenza dell'Università degli Studi di Bologna.


2004-2006 
· Ha ottenuto un assegno di ricerca destinato alla realizzazione di un progetto dal titolo “Il Foro dei mercanti di Bologna. Sviluppo e tramonto di un tribunale commerciale” (tutor prof. Nicoletta Sarti) presso il Dipartimento di Scienze Giuridiche “A. Cicu” dell'Università degli Studi di Bologna.

2004 
· Ha conseguito il titolo di Dottore di Ricerca in Storia del diritto medievale e moderno (XVI ciclo) presso l'Università Statale degli Studi di Milano, discutendo una tesi dal titolo Contributo alla storia dei tribunali commerciali: il Foro dei mercanti di Bologna nei suoi statuti del 1400 (tutor prof. Andrea Padovani).

2003-2004
· É risultata vincitrice di una borsa di studio nell'ambito del progetto di ricerca Miur 40% “Giovanni d'Andrea”, finalizzato alla schedatura dei manoscritti canonistici.

2003 
· Ha conseguito il diploma di Archivistica, Paleografia e Diplomatica presso la Scuola dell'Archivio di Stato di Modena.

1999-2023
·  È stata iscritta all'Albo dell'Ordine degli Avvocati di Bologna-Sezione speciale.

1999 
· Ha superato l'esame di abilitazione per l'esercizio della professione forense.

1996
· Si è laureata in Giurisprudenza presso l'Università degli Studi di Bologna con una tesi in Storia del diritto italiano dal titolo Il fedecommesso negli atti notarili bolognesi della seconda metà del secolo XVIII (relatore prof. Roberto Bonini).





ATTIVITÀ DI RICERCA



ORGANIZZAZIONE, DIREZIONE E COORDINAMENTO DI CENTRI E/O GRUPPI DI RICERCA NAZIONALI

a.a. 2001-2002 − a.a. 2002-2003 
· Responsabile del progetto di ricerca "Giovani ricercatori" dal titolo Prosopografia dei giuristi friulani presso la Facoltà di Giurisprudenza dell'Università degli Studi di Udine



PARTECIPAZIONE A CENTRI E/O GRUPPI DI RICERCA NAZIONALI

a.a. 2023 a oggi
· Afferisce al Centro Interuniversitario per la Storia della Giustizia Criminale (CISGC) avente sede presso l’Università di Bologna

a.a. 2022 a oggi
· Partecipa al progetto PRIN 2022 Il reclutamento accademico in Italia. Sistema universitario e normativa concorsuale fra legislazione, discorso pubblico e meccanismi di contenzioso (1945-2015).

a.a. 2021-2024
· [bookmark: _Hlk170403292]Ha partecipato al gruppo di Ateneo vincitore del bando MIC 2021 - relativo alla promozione di investimenti e al supporto di altri interventi per la tutela, la conservazione, il restauro, la fruizione, la valorizzazione e la digitalizzazione del patrimonio culturale materiale e immateriale -, con un progetto dal titolo Il fondo di Diritto Comune della Biblioteca giuridica “A. Cicu” da via Zamboni al web. Tutela, diffusione, valorizzazione di un patrimonio librario di eccellenza europea

a.a. 2008-2009 − a.a. 2010-2011 	
· Ha partecipato al progetto di ricerca PRIN La prassi della giustizia in Italia fra Antico Regime ed Età Napoleonica: dal diritto comune ai Codici.

a.a. 2006-2007 − a.a. 2007-2008 
· Ha partecipato al progetto di ricerca PRIN Teoria e prassi della giustizia criminale tra Basso Medioevo ed Età Moderna. Analisi storico-giuridica, ed elaborazioni informatiche.

a.a 2004-2005 − a.a. 2005-2006 
· Ha partecipato al progetto di ricerca Miur 40% Enrico da Susa. Il diritto nella cultura e la cultura dei giuristi.

a.a 2003-2004 − a.a. 2004-2005 
· Ha partecipato al progetto di ricerca Professioni e carriere giuridiche in Friuli in età moderna finanziato dalla regione Friuli Venezia Giulia.

a.a. 2003-2004 
· Ha partecipato al progetto di ricerca Miur 40% Giovanni d'Andrea. Per lo studio delle fonti edite e inedite di diritto comune (secc. XII-XVI.

	
PARTECIPAZIONE A COMITATI EDITORIALI DI RIVISTE

Dal 2022 a oggi
· Fa parte del Consiglio Scientifico della «Rivista di Storia del Diritto Italiano»

Dal 2021 a oggi
· Fa parte del Comitato Scientifico del periodico «Archivio Giuridico Filippo Serafini».

Dal 2017 al 2021
· Ha fatto parte del Comitato di Redazione del periodico «Archivio Giuridico Filippo Serafini».


PARTECIPAZIONE IN QUALITÀ DI RELATORE A CONGRESSI E CONVEGNI DI INTERESSE NAZIONALE E INTERNAZIONALE

[bookmark: _Hlk183199681]2025
· Ha organizzato il convegno Maestri sotto concorso. Le prime tornate del reclutamento nelle Facoltà giuridiche dei grandi Atenei del Regno d’Italia (1865-1899), tenutosi a Bologna il 15 e 16 maggio, nell’ambito del quale ha presentato una relazione sul concorso di Diritto commerciale nella Regia Università di Bologna.
2024
· [bookmark: _Hlk201850517]Ha organizzato e coordinato il seminario di studi Visual history: un nuovo percorso per la ricerca storico-giuridica. Riflessioni a margine di una recente pubblicazione, tenutosi all’Università di Bologna l’11 dicembre.
· [bookmark: _Hlk201850335]Ha partecipato al Convegno Per i 150 anni degli Ordini forensi. Dialogo tra Università e Avvocatura su indipendenza della professione e tutela dei diritti, tenutosi all’Università di Milano il 14 ottobre, nell’ambito del quale ha tenuto una relazione sugli ordini forensi in età fascista. 
· Ha partecipato al Convegno internazionale La libertà di decidere. Da Cento a Cento 1993-2024, tenutosi a Cento (FE) dal 30 maggio al 1° giugno, nell’ambito del quale ha tenuto una relazione dal titolo Gli Statuti delle Mercanzie: studi fatti e da fare.
· [bookmark: _Hlk170403411]Ha partecipato al Seminario Un protagonista del diritto comune: intorno alla figura e all’opera di Francesco Accolti, tenutosi presso il Dipartimento di Scienze Giuridiche dell’Università di Verona il 22 maggio.
· [bookmark: _Hlk170403560]Ha partecipato ad un aperitivo giuridico, tenutosi presso il Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università di Torino il 25 marzo, dialogando su Il diritto negli affari: lineamenti storici.
· [bookmark: _Hlk170403649]Ha partecipato al workshop Database per lo studio delle popolazioni accademiche in Italia, organizzato dal CISUI e tenutosi a Bologna il 7-8 marzo, con un intervento dedicato al database Alma Mater Magistrorum.
· [bookmark: _Hlk170403779]Ha organizzato e partecipato al workshop Un viaggio virtuale lungo gli itinerari del Fondo antico della Biblioteca giuridica “Antonio Cicu”, tenutosi a Bologna il 2 febbraio, presentando il Progetto finanziato dal Fondo per la Cultura promosso dal MIC 2021-2023.

2023	
· [bookmark: _Hlk183199859]Ha partecipato al 11th AISU (Associazione Italiana di Storia Urbana) Congress – Beyond the gaze. Interpreting and understanding the city –, tenutosi a Ferrara dal 13 al 16 settembre, con una relazione intitolata Mercanti, Istituzioni cittadine e luoghi del mercato a Bologna tra Basso Medioevo e prima Età Moderna: un esempio di inclusione
· [bookmark: _Hlk170403919][bookmark: _Hlk170403995]Ha partecipato come discussant alla presentazione del volume Dante e diritto. Un cammino tra storia e attualità, Mucchi editore, Modena, 2022, nell’ambito dell’iniziativa “Religioni nel libro” svoltasi presso l’Università di Torino, Dipartimento di Giurisprudenza il 27 aprile
· [bookmark: _Hlk170404065]Ha partecipato come discussant alla presentazione del volume di S. Vinci, Genuzio Bentini (1874-1945. Un maestro di eloquenza tra politica e diritto, Bologna, Il Mulino, 2022, tenutasi presso la Fondazione Forense di Bologna il 13 gennaio.

2022
· [bookmark: _Hlk183199985]Ha partecipato come discussant alla presentazione dei volumi su Pietro Ruggieri ed Enrico Redenti della collana Pagine sparse sull’avvocatura, tenutasi presso la Fondazione Forense di Bologna il 6 dicembre.
· Ha organizzato, insieme al prof. Gianni Santucci, il Convegno “Lex generalis omnium. Un diritto del passato nel presente”, tenutosi presso l’Alma Mater Studiorum – Università di Bologna l’1 e 2 dicembre, nell’ambito del quale ha altresì tenuto una relazione dal titolo Argomentare secundum ius commune: alcuni esempi sammarinesi.
· Ha partecipato al Convegno UNESCO 1972-2022. Itinerari del patrimonio culturale, organizzato dall’Alma Mater Studiorum – Università di Bologna e tenutosi presso il MAR (Museo d’Arte della città di Ravenna) il 29 novembre, con una relazione dal titolo La “prohibitione sopra l’estrattione” come primo strumento di tutela dei beni culturali.
· Ha organizzato la presentazione del volume Dante e diritto. Un percorso tra storia e attualità, tenutasi presso l’Alma Mater Studiorum – Università di Bologna nell’ambito delle iniziative scientifiche della Biblioteca giuridica “Antonio Cicu” il 15 novembre
· Ha partecipato al Convegno The Legacy of the Law – L’eredità del diritto, tenutosi presso l’Alma Mater Studiorum - Università degli studi di Bologna il 7 ottobre, con una relazione dal titolo Digitalizzare per preservare e diffondere. Il fondo antico della Biblioteca Giuridica “Antonio Cicu”.  
· Ha partecipato alla 6th biennal Conference of the European Society for Comparative Legal History, tenutasi a Lisbona dal 21 al 24 giugno, con una relazione intitolata Unruly lawyers. The various abuses of legal skillness.
· Ha partecipato al Convegno L’errore negoziale tra passato e presente, tenutosi presso l’Università di Trento il 16 e 17 maggio, con una relazione dal titolo «Intolerabilis ergo error vitiat, quia conceptum mentis non exprimit». Le declinazioni dell’errore-vizio fra glossa e commento.

2021
· Ha partecipato al Convegno Giuseppe Salvioli. Storico e giurista nelle Università tra XIX e XX secolo, tenutosi presso l’Accademia delle Scienze di Bologna il 10 dicembre, con una relazione dal titolo Gli esordi di Giuseppe Salvioli come storico del diritto commerciale.
· Ha fatto parte del comitato scientifico responsabile dell’organizzazione del Convegno Dante e diritto. Un cammino tra storia e attualità, tenutosi a Ravenna nei giorni 14-16 ottobre.

2020
· Ha fatto parte del comitato scientifico responsabile dell’organizzazione e ha partecipato alle Giornate Unesco. Il sistema Unesco e la protezione internazionale del patrimonio culturale mondiale (Ravenna, 9 novembre 2020), tenutosi in remoto, con una relazione dal titolo La tutela del patrimonio culturale nella storia




2019
· Ha partecipato al Convegno Internazionale Risk and the insurance business in history, tenutosi a Siviglia dall’11 al 14 giugno, con una relazione dal titolo The insurance contract in the Italian commercial doctrine of the Modern Ages.
· Ha partecipato al Convegno La legge è uguale per tutti: l’antirazzismo visto dai giuristi, tenutosi a Ravenna presso il Dipartimento di Scienze Giuridiche dell’Alma Mater-Università di Bologna il 28 marzo, con una relazione dal titolo Legislazione razziale e ceto forense: un caso storico.
· Ha partecipato al Convegno Il tempo nel diritto, il diritto nel tempo, tenutosi a Ravenna presso il Dipartimento di Scienze Giuridiche dell’Alma Mater-Università di Bologna il 14-15 marzo, con una relazione dal titolo “Al calar del sole”. L’incidenza del tempo in criminibus in un dibattito giuridico medievale.

2018
· Ha partecipato al Convegno di studi 150 anni della Rivista Archivio Giuridico “Filippo Serafini” (1868-2018), tenutosi presso il Dipartimento di Scienze Giuridiche dell’Alma Mater-Università di Bologna il 24 ottobre 2018, con una relazione dal titolo Figure e percorsi storico-giuridici: i primi 100 anni dell’Archivio Giuridico.
· Ha partecipato al Convegno Internazionale Italia-Francia allers-retours: influenze, adattamenti, porosità, tenutosi presso l’Università degli Studi del Sannio dal 21 al 22 settembre, con una relazione dal titolo Il mediatore di commercio tra professione privata e ufficio pubblico (secc. XVI-XVIII).


2017
· É intervenuta come discussant alla presentazione del saggio Laboratorio scientifico, Biblioteca, luogo di studio. Dal Seminario Giuridico (1911) al Dipartimento di Scienze Giuridiche (2000), svoltasi presso l'Accademia delle Scienze dell'Istituto di Bologna-Classe di Scienze Morali il 4 dicembre.
· Ha partecipato alla III International Conference Justice and Judicial Process: Evolution and development in the History of Law, organizzata dalla Catedra Inocencio III presso l'Universidad Catòlica de Murcia dal 29 novembre al 1 dicembre, con una relazione dal titolo Il processo mercantesco a Bologna (secc. XV-XVIII). L'itinerario di un tradimento.
· Ha tenuto un Seminario dal titolo Modelet e sistemeve ligjore në Historine e te Drejtes Europiane presso l'Universiteti Aleksandër Moisiu di Durazzo (22 novembre)
· Ha tenuto un Seminario dal titolo Modelet e sistemeve ligjore në Historine e te Drejtes Europiane presso la Mediterranean University di Tirana (20-21 novembre)
· Ha partecipato alla LXXI sessione della SIDHA La liberté et les interdictions dans les droits de l'antiquité, tenutasi a Bologna-Ravenna dal 12 al 16 settembre, con una relazione dal titolo «Non est idoneus testis». Il divieto di testimonianza in capo al mediatore

2015
· Ha partecipato al Convegno di Studi 'Libertà d'Impresa e tutela dei terzi' tra società senza capitale e overshooting regolamentare, tenutosi a Novara (Università del Piemonte Orientale) il 4 giugno, con una relazione dal titolo L'emersione della responsabilità limitata nella storia del diritto commerciale 
· Ha organizzato, insieme alla prof.ssa Geraldina Boni, il Convegno di Studi La rinuncia al trono di Pietro tra storia ed attualità, tenutosi il 20 marzo presso la Scuola di Giurisprudenza dell'Università di Bologna - sede di Ravenna.
· Ha partecipato al Convegno Studio, pratica e deontologia della giustizia a Bologna nei secoli: una vocazione per il diritto, tenutosi a Bologna il 20 febbraio, con una relazione dal titolo La giustizia dei mercanti: il Tribunale della Mercanzia di Bologna.

2010 
· È stata responsabile scientifico, insieme alla prof. Nicoletta Sarti, del Convegno di Studi La giurisdizione fallimentare. Modelli dottrinali e prassi locali tra Basso Medioevo ed Età Moderna, tenutosi presso la Facoltà di Giurisprudenza (sede di Ravenna) dell'Università di Bologna (18-19 novembre 2010). Nell'occasione ha anche presentato una relazione dal titolo Tra Comune e Mercanzia: la giurisdizione fallimentare bolognese tra Basso Medioevo e prima Età Moderna.

2009 
· Ha partecipato alla Giornata di Studi Storici Francesco Mantica. Un maestro udinese del diritto comune al tempo della Controriforma, tenutosi a Udine (24 gennaio 2009), con una relazione dal titolo L'eccellenza del fedecommesso. Il contributo di Francesco Manica ad un controverso dibattito.


2006 
· Ha partecipato, con un intervento intitolato Le specificità del rito mercantesco bolognese, al Seminario di Studi La giustizia dei mercanti fra diritto particolare e modelli universali (secc. XIV-XVI), tenutosi a Bologna (24 marzo 2006). 
· Ha tenuto una relazione dal titolo Le vicende quattrocentesche della Mercanzia di Bologna presso la Deputazione di Storia patria per le province di Romagna (Bologna, 19 marzo 2006).

2004
· Ha partecipato, con una relazione dal titolo “Il Fedecommesso: dalle origini romanistiche alla critica illuminista. La sua persistenza negli atti di ultima volontà del ‘700 bolognese”, alla 3a Session Internationale d'Études Doctorales, organizzata dall'École Française de Rome, dall'École des hautes études en sciences sociales, dalle Università di Roma Tre, di Napoli “Federico II”, di Toulouse e dal Warburg Institute sul problema della “Inaliénabilité et indisponibilité des biens”, tenutasi a Roma (14-19 giugno 2004).




ATTIVITÀ DIDATTICA

ATTIVITÀ DIDATTICA FRONTALE

a.a. 2022-2023 
· È stata titolare di un modulo (30 ore) nell’insegnamento di Storia del diritto medievale e moderno (M-Q) nel corso di laurea Magistrale del Dipartimento di Scienze Giuridiche dell’Alma Mater Studiorum-Università di Bologna.

Dall’ a.a. 2021-2022 a oggi
· È titolare dell’insegnamento di Storia del diritto moderno e contemporaneo nel corso di laurea triennale in Consulenti del lavoro e delle relazioni aziendali (CLARA) del Dipartimento di Scienze Giuridiche dell’Alma Mater Studiorum – Università di Bologna.

Dall’a.a. 2020-2021 a oggi
· È titolare dell’insegnamento di Diritto Comune nel corso di laurea Magistrale del Dipartimento di Scienze Giuridiche dell’Alma Mater Studiorum – Università di Bologna.

a.a. 2020-2021
· È stata titolare del modulo “La tutela del patrimonio culturale nella storia” nel corso integrato “Patrimonio culturale: la sua tutela e valorizzazione in un approccio storico-giuridico” del Collegio Superiore dell’Alma Mater Studiorum – Università di Bologna 

a.a. 2018-2019
· È stata titolare del modulo Età Medievale e Moderna nell'insegnamento integrato di Storia del diritto commerciale e marittimo nel corso di laurea in Giurista di Impresa e delle Pubbliche Amministrazione del Dipartimento di Scienze Giuridiche dell’Alma Mater Studiorum-Università di Bologna (sede di Ravenna).

Dall’a.a. 2017-2018 a oggi
· È titolare dell'insegnamento di Storia del diritto medievale e moderno (R-Z) nel corso di laurea Magistrale del Dipartimento di Scienze Giuridiche dell’Alma Mater Studiorum-Università di Bologna.

Dall’a.a. 2016-2017 al 2020-2021
· È stata titolare dell'insegnamento di Storia del diritto commerciale e marittimo nel corso di laurea Magistrale del Dipartimento di Scienze Giuridiche dell’Alma Mater Studiorum-Università di Bologna (sede di Ravenna)

a.a. 2014-2015 − 2016-2017
· È stata titolare dell'insegnamento di Storia del diritto medievale e moderno (M-Q) nel corso di laurea Magistrale della Scuola di Giurisprudenza dell’Alma Mater Studiorum-Università di Bologna 


Dall’a.a. 2010-2011 al 2020-2021
· É stata titolare dell'insegnamento di Storia del diritto moderno e contemporaneo nel corso di laurea Magistrale del Dipartimento di Scienze Giuridiche dell’Alma Mater Studiorum-Università degli Studi di Bologna (sede di Ravenna).

a.a. 2008-2009− a.a. 2011-2012 
· É stata titolare dell'insegnamento di Storia delle codificazioni moderne nel corso di laurea in Giuristi di impresa e della pubblica amministrazione della Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Bologna – sede di Ravenna.

a.a. 2007-2008 −a.a 2009-2010 
· É stata titolare di un modulo (30 ore) nell'ambito dell'insegnamento di Storia del diritto moderno e contemporaneo nel corso di laurea Magistrale della Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Bologna – sede di Ravenna.

a.a. 2006-2007 − a.a. 2007-2008 
· É stata titolare dell'insegnamento di Storia del diritto commerciale nel corso di laurea in Operatore Giuridico d'impresa della Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Bologna – sede di Ravenna.

a.a. 2006-2007 
· É stata titolare di un modulo (30 ore) nell'ambito dell'insegnamento di Storia del diritto moderno e contemporaneo nel corso di laurea Magistrale della Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Bologna – sede di Ravenna.


ATTIVITÀ DIDATTICA INTEGRATIVA

LEZIONI DI DOTTORATO

2021
· Ha tenuto, insieme al prof. G. Guerrieri, una lezione dal titolo Cesare Vivante. L’unità del diritto privato. Introduzione al Trattato di diritto commerciale nel Dottorato di Ricerca in “Scienze Giuridiche” dell’Alma Mater Studiorum-Università di Bologna (18 novembre 2021)

2020
· Ha coordinato un ciclo di incontri di dottorato dedicati a La tutela dei beni culturali tra storia ed attualità. Profili giuridici nel Dottorato di Ricerca in “Beni Culturali e Ambientali. Memoria, tutela, diritti” dell’Alma Mater Studiorum-Università di Bologna (sede di Ravenna) e nell’ambito di questi ha tenuto una lezione dal titolo La tutela dei beni culturali nella storia (16 novembre 2020).

2016
· Ha partecipato, in qualità di discussant in lingua inglese, alla presentazione del libro del prof. B.E. Hawk, Law and Commerce in Pre-Industrial Societies, tenutosi il 7 aprile presso l'Università di Bologna nell'ambito delle attività della Scuola Superiore di Studi Giuridici e del Dottorato di Ricerca in Scienze Giuridiche.

2014 
· Ha tenuto una lezione dal titolo Alle origini di una categoria professionale: il mediatore commerciale nella dottrina di diritto comune nel corso di Dottorato di Ricerca in "Teoria del Diritto e Ordine Giuridico Europeo" dell'Università degli Studi "Magna Graecia" di Catanzaro.

2007
· Ha tenuto una lezione dal titolo Lo sviluppo del ius mercatorum e il Foro dei mercanti di Bologna nel XV secolo nel corso di Dottorato di Ricerca in "Diritto ed economia dei sistemi produttivi, dei trasporti e della logistica" dell'Università degli Studi di Udine (15 febbraio 2007).

CONTRATTI PER ATTIVITÀ DIDATTICA INTEGRATIVA

a.a. 2002-2003
· Ha ottenuto un contratto per attività didattica integrativa destinata alla cattedra di Storia del diritto commerciale presso il Corso di laurea in Operatore Giuridico d’Impresa della Facoltà di Giurisprudenza (sede di Ravenna) − Università degli Studi di Bologna.

a.a. 2000-2001
· Ha ottenuto un contratto per attività didattica integrativa destinata alla cattedra di Storia del diritto italiano presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Bologna.

a.a. 1999-2000
· Ha ottenuto un contratto per attività didattica integrativa destinata all’area di Storia del diritto medievale e moderno presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Bologna.

a.a. 1998-99
· Ha ottenuto un contratto per attività didattica integrativa destinata alla cattedra di Storia delle codificazioni moderne presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Bologna.


CONTRATTI PER ATTIVITÀ SEMINARIALE

a.a. 2005-2006
· Ha ottenuto un contratto per attività seminariale destinata alla cattedra di Storia del diritto italiano presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Udine.

a.a. 2004-2005
· Ha ottenuto un contratto per attività seminariale destinata alla cattedra di Storia del diritto italiano presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Udine.

a.a. 2003-2004
· Ha ottenuto un contratto per attività seminariale destinata alla cattedra di Storia del diritto italiano presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Udine.

a.a. 2002-2003
· Ha ottenuto un contratto per attività seminariale destinata alla cattedra di Storia del diritto italiano presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Udine.

a.a. 2001-2002
· Ha ottenuto un contratto per attività seminariale destinata alla cattedra di Diritto Comune presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Udine.


CONTRATTI DI TUTORATO

a.a. 2003-2004
· Ha ottenuto un contratto di tutorato per la cattedra di Diritto Comune presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Bologna.
· Ha ottenuto un contratto di tutorato relativo all’insegnamento di Interpretazione e Metodologia di Tradizione Romanistica presso la Scuola di Specializzazione per le Professioni Legali “Enrico Redenti” dell’Università degli Studi di Bologna.

a.a. 2002-2003
· Ha ottenuto un contratto di tutorato per la cattedra di Storia delle codificazioni moderne presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Bologna.





ATTIVITÀ ISTITUZIONALI


Dal 2025
· È membro della Commissione Quality Assurance per il corso di laurea triennale in Consulenti del lavoro e delle relazioni aziendali (CLARA) del Dipartimento di Scienze Giuridiche dell’Alma Mater Studiorum-Università di Bologna.
· È membro del Gruppo di Lavoro d’Ateneo su Coara in rappresentanza dell’area sociale.

Dall’a.a. 2023-2024 a oggi
· È referente per l’Area 12 nella Commissione d’Ateneo per la Valutazione della Ricerca (VRA)

Nell’a.a. 2022-2023
· È stata membro della Commissione di ingresso al dottorato di ricerca in Scienze giuridiche dell’Ateneo di Bologna
· È stata membro della X Sottocommissione presso la Corte d’Appello di Bologna per l’esame da avvocato

Dall’a.a. 2019-2020 al 2021-2022
· È stata membro della Commissione incaricata del programma “Tutoring” del corso di laurea magistrale in Giurisprudenza dell’Università di Bologna – sede di Ravenna.

a.a. 2019-2020
· È stata membro della Commissione per la miglior tesi di laurea del Dipartimento di Scienze Giuridiche dell'Università di Bologna - sede di Ravenna.

Dal 2019 a oggi
· È membro del Comitato Scientifico della Biblioteca Giuridica “A. Cicu”

a.a. 2018-2019
· È stata membro della Commissione per la miglior tesi di laurea del Dipartimento di Scienze giuridiche dell'Università di Bologna - sede di Ravenna.

Dal 2018 al 2022
· È stata membro del collegio docenti del dottorato "Beni culturali e ambientali. Memoria, tutela, diritti" costituito presso il Campus di Ravenna dell'Alma Mater Studiorum Università di Bologna.

Dall’a.a. 2016-2017 a oggi
· É responsabile per gli studenti detenuti per il settore Ius 19 del Dipartimento di Scienze Giuridiche dell’Università di Bologna
· È membro della Commissione per l’assegnazione dei contratti di tutorato alla didattica (Ius 18, Ius 19, Ius 20)

a.a. 2016-2017
· È stata membro della Commissione per la prova di conoscenza della lingua italiana per gli studenti stranieri che intendevano iscriversi ai corsi di laurea del Dipartimento di Scienze Giuridiche dell’Università di Bologna

a.a. 2015-2016
· È stata membro della Commissione per la miglior tesi di laurea del Dipartimento di Scienze Giuridiche dell'Università degli Studi di Bologna - sede di Ravenna.

a.a. 2012-2013 − 2015-2016
· È stata membro del presidio Quality Assurance per il corso di Laurea Magistrale presso la Scuola di Giurisprudenza dell'Università di Bologna - sede di Ravenna. 
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