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SINTESI: laureato con lode in Filologia Greca presso l’Università di Bologna, con una tesi dal titolo «Paolo Volponi traduttore di Bacchilide», realizzata in collaborazione con il Centro Manoscritti dell’Università di Pavia. Attualmente dottorando in Italianistica presso le Università di Losanna e Bologna.

CAPACITÀ: competenze di didattica e ricerca in discipline filologico-linguistiche (latino e greco) e metodologie educative, acquisite esperienze organizzative e pedagogiche, capacità di adattamento, di collaborazione, e di applicazione allo studio.

ESPERIENZE PROFESSIONALI:
· professore a progetto, presso la scuola secondaria di primo grado La Nave (Forli, febbraio-giugno 2017);
· dottorato di ricerca in Italianistica presso Università di Losanna e Bologna (2017-2020);

CONFERENZE:
· intervento Poesia e cibo nella Grecia arcaica, presso la rassegna Ars et Cibus, compresa negli eventi della Settimana del buon vivere (Forlì, settembre 2015);
· direzione artistica – e conferenza La natura indossa sempre i colori dello spirito – della rassegna Cosa ci insegna la natura? (Forlì, marzo-aprile 2016), in collaborazione con l’Associazione Culturale Welcome;
· per l’Associazione Culturale “Direzione 21”: conferenze Dante “pellegrino” in Purgatorio, durante il ciclo di letture dantesche forlivesi, Tota la Cumegia (Forlì, maggio 2017); Pier Paolo Pasolini e la sua riscrittura della Commedia, durante il medesimo ciclo di letture dantesche, Tota la Cumegia (Forlì, maggio 2018); Sanguineti riscrittore di Dante, Ibid., (Forlì, maggio 2019);
· per il festival “L’Occidente nel Labirinto”: conferenze La scoperta della periferia romana nella poesia di Pasolini (Forlì, novembre 2017), Dalle “Lezioni Americane” al Poetry Slam: per un’eredità di I. Calvino (Forlì, ottobre 2018), Le «città continue» di Italo Calvino (Forlì, novembre 2018); 
· conferenza Volponi traduttore dal greco, in occasione della consegna della ‘Targa Volponi’ a Niva Lorenzini, presso La Casa dei Pensieri, durante il Festival dell’Unità di Bologna (settembre 2018);
· curatela – e testo di presentazione – della mostra Come vino d’argento versato da nave spaziale dell’artista A.M. Bert, in collaborazione con la Galleria Forni, presso Casa Artusi (Forlimpopoli, febbraio 2019);
· intervento «La cosa incerta». Volponi poeta fra neo-sperimentalismo e neo-avanguardia, in occasione del convegno di studi Etichette letterarie. Epoche, generi, questioni, presso Université de Geneve (5-6 giugno 2019);


PUBBLICAZIONI:
· Paolo Volponi traduttore di Bacchilide: «una misura gigantesca e intima», in «Autografo» 59, 2018, 131-144;
· Bacch. 4 nella traduzione inedita di P. Volponi, in «Eikasmos» 29, 2018, 457-472;
· “Vorrei morire” Un ‘motto iniziale’ (Sapph. fr. 94, 1 V.) in una poesia inedita di P. Volponi, in «QUCC» n.s. 121 (150) 2019, 157-161;
· La traduzione di due versi di Alceo nell’“Antica moneta” di Volponi, in «Semicerchio» 2018, 58-59, 100-106;
· Paolo Volponi liceale sotto il fascismo. La letteratura greca come raccordo fra la scuola e la vita, in «Quaderni di storia» 90, 2019, 197-210;
 
ISTRUZIONE: 
· diploma di scuola secondaria (2006-2011), presso Liceo Classico indirizzo tradizionale G.B. Morgagni di Forlì (voto 98/100);
· laurea triennale (2011-2014) in Lettere curriculum classico (con tesi in Storia della Lingua Greca, giudicata meritevole del massimo dei voti e della lode), presso Alma Mater Studiorum di Bologna, scuola di Lettere e Beni Culturali;
· viaggio di studio a Cipro, organizzato dall’Università di Bologna, per il corso di Storia Greca (marzo 2012);
· corso di lingua inglese, livello advanced (Ottobre-Novembre 2014), presso la scuola MESLS (Madison English as a Second Language School) di Madison;
· laurea magistrale (2014-2016) in Filologia, Letteratura e Tradizione Classica (con tesi in Filologia Greca giudicata meritevole del massimo dei voti e della lode), presso Alma Mater Studiorum di Bologna, scuola di Lettere e Beni Culturali;

OBIETTIVI CONSEGUITI: 
vincitore del concorso Torricelli Web (edizione 2010), bandito dal Liceo E. Torricelli di Faenza. 

[bookmark: _GoBack]AFFILIAZIONI: capo scout Agesci (2013-2020).

CERTIFICAZIONI e COMPETENZE LINGUISTICHE: 
- certificazione di lingua inglese livello C1 (IELTS), conseguita nel 2015;
- buona competenza, livello B2, della lingua francese;
- competenze di base in lingua tedesca.


