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ISTRUZIONE E FORMAZIONE 

· Novembre 2021 – in corso: Dottorando (Phd Candidate) presso Università di Modena e Reggio Emilia – Dipartimento di Economia, Fondazione Marco Biagi.
a. Descrizione: Corso di Dottorato in Lavoro, Sviluppo e Innovazione.
b. [bookmark: _Hlk95324965]Progetto di ricerca: “Il lavoro agile nella Pubblica Amministrazione”.

· Settembre 2020 – Giugno 2021: Studente Master presso Società Italiana per l’Organizzazione Internazionale SIOI (Roma), 51 edizione, Classe Sforza.


· Ottobre 2020 ad oggi: Cultore della materia in Diritto sindacale e membro delle commissioni giudicatrici degli esami di profitto per il corso dei consulenti del lavoro, presso la facoltà di Giurisprudenza dell’Università di Bologna (Prof.ssa Monica Navilli)


· [bookmark: _Hlk128393096]Ottobre 2020 ad oggi: Cultore della materia in Diritto del Lavoro e membro delle commissioni giudicatrici degli esami di profitto, presso la facoltà di Giurisprudenza dell’Università di Bologna. (Prof. Sandro Mainardi).

· 2019: Collaborazione con la cattedra di Diritto del Lavoro presso l’Alma Mater Studiorum di Bologna, facoltà di Giurisprudenza, Prof. Mainardi Sandro, in qualità di Assistant Professor.

· 2012 – 2018: iscritto al corso di Laurea Magistrale presso la facoltà di Giurisprudenza, ALMA MATER STUDIORUM di Bologna. 
Laurea conseguita nel Marzo 2018, con il voto del 110/110 e la Lode.
Tesi di laurea in Diritto Amministrativo in «Rito speciale tra esigenze di celerità ed effettività della tutela».

· 2012: Diploma presso il liceo classico.

ESPERIENZE LAVORATIVE

· Dicembre 2023 – Dicembre 2024: Contratto per attività di assistenza tutoriale alla didattica e alla redazione delle tesi di laurea per l’insegnamento di Diritto del Lavoro (A-C) del Corso di Laurea in Scienze Giuridiche, Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Bologna.

· [bookmark: _Hlk143016547]Dicembre 2021 – dicembre 2022: Contratto per attività di assistenza tutoriale alla didattica e alla redazione delle tesi di laurea per l’insegnamento di Diritto del Lavoro (A-C) del Corso di Laurea in Scienze Giuridiche, Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Bologna.

· Dicembre 2020 - dicembre 2021: Contratto per attività di assistenza tutoriale alla didattica e alla redazione delle tesi di laurea per l’insegnamento di Diritto del Lavoro (A-C) del Corso di Laurea in Scienze Giuridiche, Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Bologna.


Aprile 2018 – Novembre 2019 :

· PRATICANTE presso l’Avvocatura dello Stato di Bologna di durata di 6 mesi.
· PRATICANTE presso lo Studio legale GOTTI in Diritto Sanitario e Amministrativo, della durata di 6 mesi


· PRATICANTE presso lo Studio legale COSATTINI e CILIEGI in Diritto del Lavoro, della durata di 2 mesi.


[bookmark: _Hlk125107846]Gennaio 2019 – Marzo 2019:

· STAGE DI 2 MESI presso l’azienda ALFASIGMA IT. (Bologna) sulle novità in tema di privacy (GDPR o RGPD).
[bookmark: _Hlk74308035]Mansioni: Assistente Date Protection Officer (DPO), con particolare riferimento alla raccolta e alla protezione dei dati personali dell’azienda.


Marzo 2018 – Novembre 2019 (18mesi)

     TIROCINANTE presso il Tribunale Ordinario di Bologna, Sezione controversie sul Lavoro.
      Mansioni: redazione di dispositivi e motivazioni giudiziali, studio approfondito del processo del lavoro e partecipazione a diverse conferenze e seminari sulle novità in tema di Diritto del Lavoro.

ESPERIENZE DI STUDIO E DI RICERCA ALL’ESTERO 

· Aprile 2023 – luglio 2023: Chercheurs visiteurs (visiting phd student) presso il Centre de droit comparé du travail et de la sécurité sociale (COMPTRASEC) - Université de Bordeaux (Francia), Prof. Philippe Martin (3 mesi).

· [bookmark: _Hlk125479150][bookmark: _Hlk125480167]Novembre 2022 – aprile 2023: Chercheurs visiteurs (visiting phd student) presso il Centre Droit, Entreprise et Société (CRIDES) - Université Catholique de Louvain-la-Neuve (Belgio), Prof. Filippe Dorssemont (5 mesi).

· Ottobre 2018 – gennaio 2019: Pratica legale di 4 mesi svolta presso l’ufficio legale di Alfasigma France (4 mesi).
Mansioni: Assistente Date Protection Officer (DPO), con particolare riferimento alla raccolta e alla protezione dei dati personali in azienda alla luce della direttiva GDPR

· Settembre 2016 – febbraio 2017: Erasmus presso SORBONNE PANTHEON (PARIS I), facoltà di diritto (6 mesi).

· Luglio – settembre 2015: Associazione EF, Nizza (FRANCIA) perfezionamento della lingua francese (2 mesi).

COMPETENZE LINGUISTICHE

· Italiano : Madrelingua

· Francese : Delf B2 

· Inglese : B2

COMPETENZE ANALITICHE

· Buon livello informatico
(Internet, Word, Excel)

PARTECIPAZIONE A PROGETTI ACCADEMICI

· Partecipazione al progetto “Short on work”, gruppo di lavoro sulla rappresentazione audiovisiva del lavoro presso la Fondazione Marco Biagi dell’Università di Modena e Reggio Emilia. Dal 2022.

· Partecipazione al progetto Team based learning (TBL) per il corso di diritto delle risorse umane, in collaborazione al Prof. Francesco Basenghi.

· Partecipazione al progetto di « informatizzazione del procedimento di certificazione ex art. 75 ss. D.lgs 276/2003 » in collaborazione con la Fondazione Marco Biagi (Modena).


PARTECIPAZIONE AD ALTRI PROGETTI


· Partecipazione al progetto “Change The World Virtual Mun – Coordination for a global supply of vaccines and therapeutics” sull’ emergenza sanitaria globale legate alla diffusione del Covid-19, organizzato da Associazione nazionale Diplomatici Italiani, edizione 2020. 

· Partecipazione al progetto “Children Deprived of liberty: Enacting the Raccomandatios of the UN Global study”, sui diritti dell’infanzia e sulle realtà regionali dove accade più di frequente la detenzione dei minori, organizzato dal Global Campus of human rights, Venezia 2020.

PUBBLICAZIONI SCIENTIFICHE

PUBBLICAZIONI SU RIVISTE DI FASCIA A

· [bookmark: _Hlk44848092][bookmark: _Hlk153889584]«Dichiarazioni mendaci rese dal lavoratore al momento dell’accesso al pubblico impiego», in Il lavoro nelle pubbliche amministrazioni (LPA), rivista di dottrina e giurisprudenza a cura di Mainardi S. e Carinci F. Giappichelli editore, edizione 2020. (NOTA A SENTENZA)
· «Il giudizio di equivalenza formale nel pubblico impiego contrattualizzato: la posizione del dirigente medico», in Il lavoro nelle pubbliche amministrazioni (LPA), rivista di dottrina e giurisprudenza diretta da Mainardi S. e Carinci F., Giappichelli Editore, edizione 2020. (NOTA A SENTENZA)
· «L’atto di incarico a struttura complessa nell’ambito della dirigenza medica», in Il lavoro nelle pubbliche amministrazioni (LPA), rivista di dottrina e giurisprudenza a cura di Mainardi S. e Carinci F., Giappichelli Editore, edizione 2020. (NOTA A SENTENZA)
· [bookmark: _Hlk101173550]“L’emergenza occupazionale ai tempi del COVID-19: il “blocco” dei licenziamenti, in Il lavoro nella Giurisprudenza (LG), rivista mensile di dottrina e giurisprudenza IPSOA, a cura di Miscione M. e Carinci F., 2020. (ARTICOLO DI DOTTRINA)
· « Il rapporto di lavoro del personale diplomatico: l’esclusione dal processo di privatizzazione del pubblico impiego », in Il lavoro nelle pubbliche amministrazioni (LPA), rivista di dottrina e giurisprudenza a cura di Mainardi S. e Carinci F., Giappichelli Editore, edizione 2022. (SAGGIO)
· "La successiva autorizzazione allo svolgimento di incarichi extraistituzionali retribuiti viola il principio di esclusività", in Il lavoro nelle pubbliche amministrazioni (LPA), rivista di dottrina e giurisprudenza a cura di S. Mainardi e F. Carinci; Giappichelli editore, Edizione 2022. (NOTA A SENTENZA).
· [bookmark: _Hlk153889959]“L’assegnazione a mansioni superiori non può giustificare una diligenza inferiore rispetto a quella ordinaria”, in Il lavoro nelle pubbliche amministrazioni (LPA), rivista di dottrina e giurisprudenza a cura di S. Mainardi e F. Carinci; Giappichelli editore, Edizione 2023. (NOTA A SENTENZA).
· [bookmark: _Hlk153890005]“Dismissal based on information obtained from the gps of the company car is lawful”, in European Labour Law and Journal, Sage Journals, Edizione 2024. (NOTA A SENTENZA in corso di pubblicazione).
· “Sul divieto di trasformazione del contratto di lavoro concluso con la Pubblica Amministrazione in violazione di legge. Profili risarcitori e retributivi”, in Il lavoro nelle pubbliche amministrazioni (LPA), rivista di dottrina e giurisprudenza a cura di S. Mainardi e F. Carinci; Giappichelli editore, Edizione 2024. (NOTA A SENTENZA in corso di pubblicazione).
· “Il diritto alla disconnessione quale diritto fondamentale dell'individuo”, in La Comunità internazionale, Editoriale scientifica, rivista diretta P. Gargiulo, Edizione 2024 (ARTICOLO DI DOTTRINA, in corso di pubblicazione).


CONTRIBUTI IN VOLUME

· “Certificazione dei contratti e deontologia professionale” in La certificazione ex artt. 75 ss. D.Lgs. 276/2003 a vent’anni dalla “Riforma Biagi”: profili teorici, esperienza applicativa e possibili scenari futuri, (a cura di) Francesco Basenghi, Livia Di Stefano e Alberto Russo, Edizione Giappichelli Torino, 2024. (CAPITOLO DI LIBRO in corso di pubblicazione).


ALTRE PUBBLICAZIONI SCIENTIFICHE

· “La crisi dei livelli occupazionali derivanti dalla pandemia del Covid-19: la reazione della Comunità Europea”, Osservatorio sulle attività delle organizzazioni internazionali e sovranazionali, novembre 2020. (ARTICOLO).
· « Il vertice sociale di Porto : il piano d’azione sul Pilastro europeo dei diritti sociali” ; in Osservatorio sulle attività delle Organizzazioni internazionali e sovranazionali, maggio 2021. (ARTICOLO)
· « L’agenda italiana per il vertice 2021 in tema di occupazione e mercato del lavoro » in Osservatorio sulle attività delle Organizzazioni internazionali e sovranazionali, Settembre 2021. (ARTICOLO)
· “La Conferenza sul futuro dell’Europa” in Osservatorio sulle attività delle Organizzazioni internazionali e sovranazionali, gennaio 2022. (ARTICOLO)
· [bookmark: _Hlk159918640]« Réflexions sur le concept de « travail décent » contenu dans le Programme 2030 » in Osservatorio sulle attività delle Organizzazioni internazionali e sovranazionali, Marzo 2022. (ARTICOLO).
· "Notes succinctes à propos de la Directive sur des salaires minimums adéquats en Europe" in Osservatorio sulle attività delle Organizzazioni internazionali e sovranazionali, 2022 (ARTICOLO).
· “Discriminazione e disabilità” in Lavoro, Diritti Europa – Rivista nuova di diritto del lavoro, fasc. 3/2023 (ARTICOLO DI DOTTRINA).
· “Parità retributiva e principio di non discriminazione salariale: la Direttiva 2023/970”, in Osservatorio sulle attività delle Organizzazioni internazionali e sovranazionali, giugno 2023. (ARTICOLO).

ALTRE PUBBLICAZIONI
(Commenti, segnalazioni, recensioni)

· [bookmark: _Hlk65080432]« Il dibattito dottrinale sull’obbligatorietà della vaccinazione : i favorevoli e i contrari », in Il lavoro e previdenza oggi (LPO), Rivista scientifica di diritto del lavoro e della previdenza sociale a cura di Pileggi A, edizione 2021. (COMMENTO GIURIDICO)

· [bookmark: _Hlk67429342]« Covid 19 e smart-working nella Pubblica Amministrazione », in Il lavoro e previdenza oggi (LPO), Rivista scientifica di diritto del lavoro e della previdenza sociale a cura di Pileggi A, edizione 2021. (SEGNALAZIONE)
· [bookmark: _Hlk70016487]“Il caso della Gig Economy e la sentenza rivoluzionaria del caso Uber”, in Il lavoro e previdenza oggi (LPO), Rivista scientifica di diritto del lavoro e della previdenza sociale a cura di Pileggi A, edizione 2021. (RECENSIONE)
· [bookmark: _Hlk125052409]"Riflessioni sul divieto di monetizzazione delle ferie del personale docente pubblico a tempo determinato" in Labor - Il Lavoro nel diritto, Pacini Giuridica, Ottobre 2022 (COMMENTO GIURIDICO).
· [bookmark: _Hlk145168079]“La Corte di Strasburgo sulla liceità del licenziamento derivante da anomalie emerse dall’installazione del GPS”, in Labor - Il Lavoro nel diritto, Pacini Giuridica, Febbraio 2023 (COMMENTO GIURIDICO)
· [bookmark: _Hlk153890300]“Riflessioni sul tema di “giusta retribuzione” alla luce di una recente pronuncia del Tribunale di Milano, in Labor - Il Lavoro nel diritto, Pacini Giuridica, settembre 2023 (COMMENTO GIURIDICO)
· "Un passo in avanti verso una maggiore tutela giurisdizionale del lavoro povero", in Labor - Il Lavoro nel diritto, Pacini Giuridica, ottobre 2023 (COMMENTO GIURIDICO).

COLLABORAZIONI EDITORIALI

· Membro del Comitato Editorialista dell’Osservatorio sulle attività delle organizzazioni internazionali e sovranazionali, universali e regionali, sui temi di interesse della politica estera italiana, SIOI (ROMA).


COLLABORAZIONI A COMMISSIONI, OSSERVATORI E ASSOCIAZIONI

· Collaboratore della Commissione di Certificazione dei contratti di lavoro, istituita presso la Fondazione Marco Biagi dell’Università di Modena e Reggio Emilia
· Collaboratore del Centro Studi di Diritto del lavoro “Domenico Napolitano” (ROMA).
· Membro dell’Associazione Labour Law Community – Comunità di Giuslavoristi (LLC) e componente dei gruppi Università e didattica, Dialogo con le professioni e del gruppo Relazioni internazionali.
· Collaboratore dell’Osservatorio appalti privati – Fondazione Marco Biagi
· Socio A.I.D.L.A.S.S. (Associazione italiana di Diritto del Lavoro e della Sicurezza Sociale).



Pierluca Baldassarre Pasqualicchio	Data e luogo
Roma 3/02/2024
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