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Il Dott. Roberto Chiocchetti è nato a Rovereto (Trento) il 12/09/1964.

Si è laureato in Medicina Veterinaria presso l’Università degli Studi di Bologna il 15 luglio 1992 discutendo la tesi “Biomeccanica della Colonna Vertebrale dei Mammiferi Domestici” (Relatore: Prof. E. Callegari).

Agosto-Dicembre 1992 – Laureato frequentatore presso la Sezione di Anatomia Normale della Facoltà di Medicina Veterinaria dell’Università di Bologna.

Nel novembre del 1992 ha superato, nella stessa sede, l’Esame di Stato (abilitazione all’esercizio della professione medico-veterinaria).
Durante il corso di studi ha svolto il servizio sostitutivo civile, dal 26/08/1991 al 26/08/1992, come addetto al Museo dell’Istituto di Anatomia degli Animali Domestici con Istologia ed Embriologia di Bologna.

Nel 1995 è risultato vincitore di Concorso Pubblico per titoli ed esami a un posto di Ricercatore Universitario per il gruppo di discipline n. F30 presso la Facoltà di Medicina Veterinaria dell’Università di Bologna, bandito con D.R. n.199 del 25/02/1994 (Gazzetta Ufficiale 4a serie speciale, n. 26 del 1/04/1994; atti concorsuali approvati con decreto ministeriale in data 28/04/1995). Con D.R. 609 è stata disposta la nomina a Ricercatore non confermato con decorrenza 1 luglio 1995 presso l’Istituto di Anatomia degli Animali Domestici con Istologia ed Embriologia della Facoltà di Medicina Veterinaria di Bologna e dal 1/01/1996 ha afferito al Dipartimento di Morfofisiologia Veterinaria e Produzioni Animali (DIMORFIPA). Dal 1/07/1998 è Ricercatore Confermato (Decreto Rettorale n.141; 19/01/1999) presso la Facoltà di Medicina Veterinaria dell’Università di Bologna.

Ha conseguito il diploma di Dottorato di Ricerca (8° ciclo) in MORFOLOGIA COMPARATA DEGLI ANIMALI DOMESTICI il 17 settembre del 1996 presso l’Università degli Studi di Napoli Federico II presentando una dissertazione finale dal titolo: ”Proiezioni Cerebellari e Spinali del Nucleo di Edinger-Westphal nei Mammiferi e negli Uccelli” (Tutor: Prof. G. Pelagalli; Relatore: R. Bortolami).

Nel 2006 è stato dichiarato idoneo nella “Procedura di valutazione comparativa per posti di Professore Universitario di ruolo di Seconda Fascia – QUARTA Sessione 2004”, S.S.D. VET/01, presso l’Università degli Studi di Parma (Decreto Rettorale n. 399 del 25 gennaio 2006; Prot. 3523, Tit. 8, Sez. 3/2) (Gli atti trasmessi al Preside della Facoltà di Medicina Veterinaria con Rettorale protocollata 3114 del 31 gennaio 2006, nonché al MIUR con Rettorale 3113 del 31 gennaio 2006.

Il giorno 12 luglio 2007 il dott. Roberto Chiocchetti viene chiamato dall’Albo degli Idonei dalla Facoltà di Medicina Veterinaria dell’Università di Bologna.
Il 1 ottobre 2007 il dott. Roberto Chiocchetti prende servizio come Prof. Associato presso il DIMORFIPA, Università di Bologna.
Dal 1 ottobre 2010 è stato nominato Professore Associato Confermato presso la Facoltà di Medicina Veterinaria dell’Ateneo di Bologna, settore disciplinare VET/01 (Disposizione Dirigenziale n. 360-2011; prot. N. 6607 del 14 febbraio 2011, Titolo/Classe VII/5).

Nel 2013 ha acquisito, all’unanimità, l’abilitazione scientifica nazionale alle funzioni di Professore di I fascia nel settore concorsuale 07/H1) (Bando 2012, DD n. 222/2012) – (verbale della riunione del 18 settembre 2013). 
Nel 2018 ha acquisito, all’unanimità, l’abilitazione scientifica nazionale alle funzioni di Professore di I fascia nel settore concorsuale 07/H1) (Bando 2018, D.D. 1532/2016).
CORSI PROFESSIONALI

Il Dott. Chiocchetti, nel 1994 ha frequentato il corso “Metodi in Neuroscienze, Lezioni in Laboratorio, Immunoistochimica e Ibridazione in situ” presso il Centro di Fisiopatologia del Sistema Nervoso di Modena.

Nel 1995 ha frequentato il corso “Metodi in Neuroscienze, Analisi e Quantificazione dell’Immagine” presso il Centro di Fisiopatologia del Sistema Nervoso di Modena.

Nel 1997 ha partecipato al corso “Immunolabelling for Electron Microscopy” presso la Royal Postgraduate Medical School di Londra.

Nel 2001 ha frequentato il corso “II Leica Seminar Microsystems: Confocal microscopy and applications”.

Nel 2002 per un periodo di sei mesi (marzo-agosto) è stato Visiting Research Fellow presso il “Department of Anatomy and Cell Biology and Centre for Neuroscience at the University of Melbourne (Australia) -Autonomic Neuroscience, Pain and Sensory Mechanisms laboratories”(diretto dal Prof. John Burton Furness) usufruendo della Borsa di Studio Marco Polo (incentivi per la formazione all’estero dei giovani ricercatori) erogata dall’Università di Bologna. Le ricerche svolte nei laboratori del Prof. JB Furness, aventi come tematica il sistema nervoso enterico di cavia, hanno portato alla pubblicazione di 2 riviste internazionali:

Auton Neurosci. 2002 Oct 31;101(1-2):39-47

Cell Tissue Res. 2003 Jan;311(1):11-22.

Nel 2003 per un periodo di un mese (marzo) è stato Visiting Research Fellow presso il “Department of Anatomy and Cell Biology and Centre for Neuroscience at the University of Melbourne (Australia) -Autonomic Neuroscience, Pain and Sensory Mechanisms laboratories” (diretto dal Prof. John Burton Furness) per completare una ricerca in collaborazione tra il Dipartimento di Morfofisiologia Veterinaria e Produzioni Animali e il Dipartimento sopraddetto sul sistema nervoso enterico di pecora. I risultati della ricerca in oggetto hanno portato alla pubblicazione di un articolo sulla rivista internazionale:

Cell Tissue Res. 2004, 318:289-303

Nel periodo maggio-giugno 2003 è stato Visiting Research Fellow presso il “Department of Medicine, Digestive Disease Division, David Geffen School of Medicine, University of California Los Angeles-UCLA” (Laboratori diretti dalla Prof. Catia Sternini). Il progetto di ricerca, in collaborazione con i ricercatori Catia Stermini, Michael Sofroniew e Denise Garcia riguardava le neuropatie enteriche idiopatiche, l’identificazione degli aspetti neurodegenerativi, la valutazione delle differenti sottoclassi di neuroni enterici coinvolti e l’analisi dei fattori neurotrofici coinvolti. La ricerca era tesa alla caratterizzazione del fenotipo neuronale e dell’espressione dei recettori peptidici nel sistema nervoso enterico di topo in un modello di infiammazione indotta da ablazione selettiva della componente gliale tramite ganciclovir.

Nel periodo gennaio-febbraio 2006 è stato Visiting Research Fellow presso il “Department of Anatomy and Cell Biology and Centre for Neuroscience at the University of Melbourne (Australia) -Autonomic Neuroscience, Pain and Sensory Mechanisms laboratories”(diretto dal Prof. John Burton Furness) per completare una ricerca in collaborazione tra i seguenti Dipartimenti: 
Department of Veterinary Morphophysiology and Animal Production, University of Bologna, Italy; Department of Anatomy and Cell Biology (Australia); Department of Pathology, Centre for Neuroscience, and Mental Health Research Institute of Victoria, University of Melbourne, Australia. La ricerca ha riguardato la distribuzione della proteina prionica PrPc nei diversi tratti dell’apparato digerente (esofago-retto) e nei gangli simpatici prevertebrali di topi appartenenti a tre differenti genotipi: wild type, knock-out per la PrPc e TG20 (overexpressing PrPc mice).
I risultati della ricerca in oggetto hanno portato alla pubblicazione di un articolo sulla rivista internazionale: 
Autonomic Neuroscience: Basic and Clinical Auton Neurosci. Vol 140/1-2 pp 17-23

Nel periodo agosto-settembre 2009 stato Visiting Research Fellow presso il “Department of Anatomy and Cell Biology and Centre for Neuroscience at the University of Melbourne (Australia) -Autonomic Neuroscience, Pain and Sensory Mechanisms laboratories” (diretto dal Prof. John Burton Furness) per completare una ricerca in collaborazione tra i seguenti Dipartimenti: 1) Department of Veterinary Morphophysiology and Animal Production, University of Bologna, Italy; 2) Department of Pathology and Mental Health Research Institute of Victoria, University of Melbourne, Australia; Department of Anatomy and Cell Biology, University of Melbourne, Australia; 3) Department of Biochemistry and Molecular Biology, Bio 21 Institute and Mental Health Research Institute of Victoria, University of Melbourne, Australia. La ricerca ha riguardato la migrazione della proteina prionica iniettata direttamente nell’encefalo di topi sani al fine di verificarne la migrazione anterograda (from brain to gut) verso l’intestino. 
I risultati della ricerca in oggetto hanno portato alla pubblicazione di un articolo sulla rivista internazionale: 
Gut. 2010 Dec;59(12):1643-51
Il 4 maggio 2006, su invito dall’Accademia delle Scienze di Bologna, ha tenuto una conferenza dal titolo: “il sistema nervoso enterico: basi anatomiche e funzionali”.

Dal 3 al 6 ottobre 2006 ha partecipato (co-autore poster) a PRION 2006, Strategies, advances and trends towards protection of society, a Torino, congresso mondiale sulle malattie prioniche, con assegnazione di 9 Crediti ECM (per Medici Veterinari).

Dal 2010 ad oggi (2021) è stato invitato, in qualità di relatore, al corso: endoscopia flessibile e rigida dell’apparato digerente, respiratorio e genitale nei piccoli animali (Presidente del Corso, Prof. Marco Pietra). Titolo della relazione: “the brain in the gut”.
Nel periodo marzo-aprile 2014, nell’ambito del progetto mobilità di docenti e ricercatori nell’ambito di accordi quadro di Ateneo (e.f. 2014 – mobilità in uscita) è stato Visiting Professor presso la Faculty of Veterinary Science, The University of Melbourne, Vic 3010, Australia. (contatto a Melbourne: Prof. ssa Helen M S Davies).
2014 (March – April) – Visiting Professor presso la School of Animal and Veterinary Sciences, University of Adelaide -  the University of Adelaide Roseworthy Campus, Roseworthy South Australia 5371  Australia (contatto ad Adelaide: Prof. ssa Rachel Norris).
Dal 2007 al 2014 – Delegato del Dipartimento (DIMEVET) per l’Orientamento.
Dal 2008 al 2020 ha fatto parte del Comitato Scientifico della Biblioteca Centralizzata dell’Università di Bologna G.B. Ercolani.

2009 – Referente istituzionale per l’accordo di scambio con la Scuola di Medicina Veterinaria di Sydney (Australia). 

2013 – Membro della lista dei valutatori della EAEVE.

ATTIVITA’ DIDATTICA

Anni Accademici 1996/97 - 1997/98

Il Dott. Roberto Chiocchetti ha avuto l’affidamento del modulo didattico: Metodologie Anatomoistologiche Veterinarie, corso integrato Anatomia e Istologia Veterinaria, Corso di Laurea Biotecnologie (indirizzo Biotecnologie Veterinarie).

Anni Accademici 1998/99 – 1999/00 – 2000/2001 – 2001/02
il Dott. Roberto Chiocchetti ha avuto l’affidamento del corso: ANATOMIA DEGLI ANIMALI DOMESTICI, afferente al corso integrato: ISTOLOGIA, EMBRIOLOGIA E ANATOMIA DEGLI ANIMALI DOMESTICI (C.I.4.1), Corso di Laurea in Medicina Veterinaria.

Anno Accademico 2000/01
Il Dott. Roberto Chiocchetti ha avuto l’affidamento del corso: ANATOMIA DELLE SPECIE ITTICHE, Diploma Universitario in Igiene e sanità Animale, Orientamento: acquacoltura e ittiopatologia; sede Cesena - Cesenatico).

Anni Accademici 2004/05 – 2005/06 - 2006/07
Il Dott. Roberto Chiocchetti ha avuto l’affidamento del modulo: MORFOFISIOLOGIA ANIMALE, Corso di Laurea in Scienze e Tecnologie Alimentari, Facoltà di Agraria, sede di Cesena, Università di Bologna.

Anni Accademici 2006-07
Il Dott. Roberto Chiocchetti ha avuto l’affidamento del modulo: ANATOMIA E FISIOLOGIA DEGLI ANIMALI DOMESTICI, Corso di Laurea in Trasformazione e Valorizzazione dei Prodotti di Origine Animale, Facoltà di Agraria di Modena e Reggio Emilia.

Anno Accademico 2006/07 Scuola di Specialità (ore di lezione di anatomia delle specie ittiche) 

2005- (24 e 25 ottobre); 2008 – (4 aprile); 2010 (17 marzo) il Dott. Roberto Chiocchetti ha tenuto lezioni in lingua inglese inerenti l’anatomia delle specie ittiche (Fish Anatomy) presso il Centro Residenziale Universitario di Bertinoro (FC), nell’ambito del corso “Sustainable Fisheries and Aquaculture in the Mediterranean”, promosso dal Ministero degli Affari Esteri e in collaborazione con la Facoltà di Medicina Veterinaria dell’Università di Bologna.

Anni Accademici 2002/03 – 2013/14 Il Dott. Roberto Chiocchetti ha avuto l’affidamento del corso ANATOMIA TOPOGRAFICA VETERINARIA, Corso di Laurea in Medicina Veterinaria.

Anni Accademici 2008/09 – 2021/22 il Dott. Roberto Chiocchetti ha avuto l’affidamento del corso ANATOMIA VETERINARIA SISTEMATICA E COMPARATA II (C.I. ANATOMIA DEGLI ANIMALI DOMESTICI), Corso di Laurea in Medicina Veterinaria. 
Anni Accademici 2015/16 – 2021/22 il Dott. Roberto Chiocchetti ha avuto l’affidamento del corso di ANATOMIA, Corso di Laurea in Produzioni Animali (Agraria).
Nel periodo settembre 2003-marzo 2004 ha inviato lo studente Massimo Migliori presso il “Department of Anatomy and Cell Biology and Centre for Neuroscience at the University of Melbourne (Australia) -Autonomic Neuroscience, Pain and Sensory Mechanisms laboratories”(diretto dal Prof. John Burton Furness) per completare la tesi sperimentale“Neuroni afferenti primari intrinseci del sistema nervoso enterico di cavia. Affinità per la lectina” (2004). Tale ricerca è stata in seguito pubblicata:
Anderson Hind, Massimo Migliori, Michelle Thacker, Vasiliki Staikopoulos, Kulmira Nurgali, Roberto Chiocchetti, John Furness (2005) Primary afferent neurons intrinsic to the intestine, like primary afferent neurons of spinal and cranial sensory ganglia, bind the lectin, IB4.

Cell and Tissue Research 321(2):151-157, 2005.
Nel 2006 ha inviato la dott.ssa Gemma Mazzuoli, studentessa del Dottorato di Ricerca in Applicazioni Biotechnologiche in Neuromorfofisiologia, presso i laboratori diretti dal Prof. Michael Schemann, Techinische Universität München (Lehrstuhl für Humanbiologie - Freising-Weihenstephan) – dove ha conseguito il titolo di PhD europeo e dove tuttora lavora con brillanti risultati.
Nel periodo gennaio-aprile 2006 ha inviato la dottoressa Valeria Albanese presso il “Department of Anatomy and Cell Biology and Centre for Neuroscience at the University of Melbourne (Australia) -Autonomic Neuroscience, Pain and Sensory Mechanisms laboratories”(diretto dal Prof. John Burton Furness) per un approfondimento all’estero dell’argomento della tesi di laurea (“Sistema nervoso enterico e malattie da prioni (encefalopatie spongiformi trasmissibili”)
I primi risultati della ricerca in oggetto sono stati comunicati dalla dott.ssa Valeria Albanese al Congresso Europeo dei Morfologi Veterinari a Messina (19-23 July 2006). A new anti-prion protein (PrPc) antibody (03R22) reveals PrPc immunoreactivity in enteroglial cells of mouse ileum myenteric plexus” e pubblicati sulla rivista:
It. J. Anat. Embryol Vol 111, Suppl. n.1 al Fasc. 3, 38, 2006

I risultati definitivi della ricerca sono stati pubblicati sulla rivista:

Albanese V, Lawson VA, Hill A, Cappai R, Di Guardo G , Staikopoulos V, Thacker M, Furness JB, Chiocchetti R (2008) Evidence for prion protein expression in enteroglial cells of the myenteric plexus of mouse intestine. Autonomic Neuroscience: Basic and Clinical  Auton Neurosci. 2008 Mar 19; [Epub ahead of print].

Nel periodo maggio 2008-ottobre 2008 ha inviato la studentessa Caterina Mongardi Fantaguzzi presso il “Department of Anatomy and Cell Biology and Centre for Neuroscience at the University of Melbourne (Australia) -Autonomic Neuroscience, Pain and Sensory Mechanisms laboratories” (diretto dal Prof. John Burton Furness) nell’ambito di un progetto finanziato dall’Ateneo di Bologna per l’approfondimento della tesi all’estero.
I risultati definitivi della ricerca sono stati pubblicati sulla rivista:
Mongardi Fantaguzzi C, Thacker M, Chiocchetti R, Furness JB. 2009. Identification of neuron types in the submucosal ganglia of the mouse ileum. Cell Tissue Res. 2009 May;336(2):179-89.

Nel periodo gennaio-marzo 2012 ha inviato la studentessa Martina De Angeli presso il Prion Research Laboratory, National Wildlife Center, Madison, Wisconsin, USA, sotto la tutela del Dr. Christopher J. Johnson, per sviluppare una ricerca dal titolo: Distribuzione della proteina prionica costitutiva (PrPC) nel sistema nervoso enterico e suscettibilità dei felidi (domestici e selvatici) nei confronti della malattia da deperimento cronico (Cronic Wasting Diesease, CWD). 
Il prof. Roberto Chiocchetti è stato tutor dei seguenti studenti del corso di Dottorato di Ricerca:
2008 - Tutor e relatore della tesi di dottorato della Dott.ssa Gemma Mazzuoli (XXI Ciclo)
2011 - Tutor della Dottoranda Dott.ssa Caterina Sorteni. (XXVI Ciclo)
2012 – Tutor della Dottoranda Dott.ssa Fiorella Giancola (XXVIII Ciclo)
2016 – Tutor della Dottoranda Martina Asti (XXVII Ciclo)
2016 -  Tutor della Dottoranda Alessia Ruffini (XXVII Ciclo)
2019 - Tutor della dottoressa Giorgia Galiazzo (XXXII Ciclo) e co-tutor del Dott. Claudio Tagliavia (XXXI Ciclo)
RICERCA

Il Dott. Roberto Chiocchetti ha fatto parte della Commissione Ricerca della Facoltà di Medicina Veterinaria.

Ha fatto parte del collegio dei Docenti del Dottorato di Ricerca in: 
2005-2006 – Membro e tutor del Consiglio di Dottorato di Ricerca in "Applicazioni Biotecnologiche in Neuromorfologia"; Università di Bologna;

2006-2007 - Membro del Consiglio di Dottorato di Ricerca in "Morfofisiologia Veterinaria e Applicazioni Biotecnologiche"; Università di Bologna;

2008-2010 - Membro del Consiglio di Dottorato di Ricerca in “Morfofisiologia e patologia veterinaria ed applicazioni biotecnologiche”, Università di Bologna;

Dal 2010 al 2022 – Membro e tutor " del Consiglio del Dottorato di Ricerca in “Scienze Veterinarie"; Università di Bologna;

La ricerca del Dott. Roberto Chiocchetti, condotta in collaborazione con Docenti della Facoltà di Bologna e di altri Atenei italiani e stranieri, è stata oggetto, al 29/09/2021, di n. 178 pubblicazioni (82 su riviste internazionali). La ricerca del Dott. Chiocchetti è dedicato soprattutto allo studio di tematiche inerenti la neuromorfologia, analizzata attraverso l’utilizzo della microscopia tradizionale, a fluorescenza (epifluorescenza e a scansione laser confocale).
Argomenti di ricerca considerati:

Nucleo di Edinger-Westphal (EW) nei Mammiferi ed Uccelli

Locus coeruleus negli Uccelli

Propiocettività dei muscoli oculari nei Mammiferi

Helicobacter canino e felino e localizzazione/modificazioni gastriche

Sinaptologia delle fibre afferenti primarie che raggiungo il tronco encefalico e il midollo spinale viaggiando rispettivamente nel nervo oculomotore e nelle radici ventrali dei nervi spinali

Innervazione vagale nella pecora

Basi neurali della fatica muscolare dei muscoli masticatori

Innervazione dei muscoli dell’arto pelvico del bovino

Vie discendenti “extrapiramidali” nel bovino (Nucleo Rosso, Nucleo Vestibolare Laterale, Sostanza Reticolare, Nucleo Interstiziale di Cajal, Nucleo di EW)

Particolare interesse è dedicato allo studio dell’innervazione intrinseca dell’intestino (enteric nervous system) nel cane, nella pecora, nella cavia, nel topo, anche in relazione a stati infiammatori od infettivi (scrapie ovina).

Innervazione delle placche del Peyer ileali di pecora

Innervazione delle tonsille palatine di pecora

Innervazione della giunzione ileo-ciecale nel cavallo

Innervazione simpatica dell’ileo di cavallo

Recettori nor-adrenergici nell’ileo di cavallo

Innervazione della vescica (trigono vescicale) di maiale

Caratterizzazione dei neuroni sensitivi dei gangli spinali del cavallo.

Caratterizzazione dei neuroni sensitivi dei gangli spinali della pecora.

Innervazione sensitiva del trigono vescica di maiale.

Chemocettori del gusto nell’apparato digerente di suino.

Distribuzione della proteina prionica nel sistema nervoso enterico del gatto.
Recettori cannabinoidi nell’apparato digerente di cane, gatto, cavallo e maiale.

Recettori cannabinoidi nei gangli spinali di cane, di gatto, cavallo, cavia, ratto.
Recettori cannabinoidi nelle cellule epiteliali e nei mastociti di cane.

Nel periodo 2001-2003 è stato responsabile e coordinatore di un’unità operativa (unità operativa n. 3) che ha partecipato al progetto finanziato dalla Regione Emilia-Romagna: “Paresi spastica del bovino: ulteriore fattore di rischio per la salvaguardia della biodiversità genetica della razza Romagnola”. L’argomento oggetto di studio era la valutazione istopatologica del sistema nervoso e del muscolo. I risultati ottenuti nel corso di questa ricerca sono stati pubblicati sulla riviste: American Journal Veterinary Research e Veterinary Research Communication

Nel periodo 2017-2018 è responsabile e coordinatore di un progetto finanziato dalla ditta Innovet S.r.l.. L’argomento oggetto di studio è: Caratterizzazione dei recettori di PEA (CB2, GPR55, PPARα) su mastociti, neuroni e glia enterica dell’apparato digerente di cani sani e affetti da IBD”. I primi risultati ottenuti nel corso di questa ricerca sono stati pubblicati sulla rivista: Histochemistry and Cell Biology (doi.org/10.1007/s00418-018-1684-7).
Nel periodo 2019-2021 è responsabile e coordinatore di un progetto finanziato dalla ditta Formula Swiss AG (Blegistrasse 13, 6340 Baar, Switzerland) https://formulaswiss.com/. L’argomento oggetto di studio è: Caratterizzazione dei recettori del CBD nell'apparato digerente di gatto e cavallo e nei gangli spinali di cavallo.
Nel periodo 2020 è responsabile e coordinatore di un progetto finanziato dalla ditta VetAgro (Via Porro 2, 42124, Reggio Emilia). L’argomento oggetto di studio è: caratterizzazione dei recettori cannabinoidi nell’apparato digerente di maiale, pollo e di alcune specie ittiche.
Nel periodo 2021-22 è responsabile e coordinatore di un progetto finanziato dalla ditta ElleVet Sciences (50 Market Street, PMB 226, South Portland, ME 04106, USA) https://www.ellevetsciences.com/.  L’argomento oggetto di studio è: “Characterization of cannabinoid and cannabinoid-related receptors in the skin of healthy dogs, dogs with atopic dermatitis, and dogs with mast cell tumors”.

Nel periodo 2022-23 è responsabile e coordinatore di un progetto finanziato dalla Facoltà di Medicina Veterinaria dell’Università degli Studi di Teramo (Località Piano D’Accio – 64100 Teramo). L’argomento oggetto di studio è: “Caratterizzazione dei recettori cannabinoidi nell’amigdala e nella membrana sinoviale di cane e cavallo”.
Collaborazioni scientifiche 
- Prof. J.B. Furness - Department of Anatomy and Cell Biology & Centre for Neuroscience, University of Melbourne, Australia 

- Prof.ssa Catia Sternini, CURE/DDRC, Digestive Diseases Division, 

Department of Medicine, UCLA, Los Angeles, USA
- Prof. Dr. Med. Karl-Herbert Schäfer, Working Group Enteric Nervous System, University of Applied Sciences Kaiserslautern, Campus Zweibrücken, Germany

- Prof. Roberto De Giorgio, Dipartimento di Medicina Interna e Gastroenterologia, Università di Bologna, Italy 

- Prof. Giovanni Di Guardo, Department of Comparative Biomedical Sciences, Faculty of Veterinary Medicine, University of Teramo, Piazza Aldo Moro 45, 64100 Teramo, Italy

- Prof. Rino Panu, Department of Animal Health, Faculty of Veterinary Medicine, 43126 Parma, Italy

- Dr. Ciriaco Ligios, Istituto Zooprofilattico Sperimentale della Sardegna, Sassari, Italy

E’ socio di:

- Società Italiana dei Morfologi Veterinari
- Gruppo Italiano per lo Studio della Neuromorfologia (G.I.S.N.)

- Scivac (Società Culturale Italiana Veterinari per Animali da Compagnia)

Editore per le seguenti riviste: 

1. ISRN Anatomy (2012-2017)

2. Dataset Papers in Biology (since 2012-2017)

3. Journal of Veterinary Science and Animal Health (dal 2014)

4. EC Gastroenterology and Digestive System (from 2017)
5. Journal of Animal Science and research (dal 2017)

6. International Journal of Veterinary Health Science & Research(IJVHSR) ISSN 2332-2748 (dal 2018)
Reviewer per le riviste:

1. Acta Histochemica

2. Anatomia, Histologia, Embryologia

3. Anatomical Record

4. Biomolecules

5. BMC Physiology

6. BMC Veterinary Research

7. Canadian J Vet Research
8. Equine Veterinary Journal

9. Frontiers in Veterinary Science
10. JSM Diabetology and Management
11. Histology and Histopathology

12. Journal of Chemical Neuroanatomy

13. Journal of Neuroscience Research

14. Journal of Neuroimmunology
15. Journal of Veterinary Internal Medicine
16. Neurogastroenterology and Motility

17. PLOS1

18. Research in Veterinary Science

19. Veterinarni Medicina

2012 - Referee per i progetti di ricerca di Ateneo, Università di Padova.
2018 – Referee per progetto Polonia (Expert’s evaluation No. 743072 The impact of low doses of bisphenol A on changes of chemical coding of neurons of autonomic ganglia supplying uterus and ovaries in domestic pig. with registration number 2018/29/N/NZ9/00495 submitted to National Science Center (NCN panel NZ9). Review completed on 29th October, 2018.
2019 – Referee progetti di ricerca per la Regione Puglia (REFIN, research for innovation)
Altre Attività

Il Dott. Roberto Chiocchetti:

- Dal 1996 al 2007 è stato rappresentante dei Ricercatori nel Consiglio di Facoltà di Medicina Veterinaria.

- AA 2004-06 è stato rappresentante dei Ricercatori nella Commissione Didattica.

- Dall’AA 2007/08 al 2014 è stato responsabile del Servizio Orientamento di Facoltà;

-Dall’AA 2008/09 al 2021 è stato componente del Comitato Scientifico della Biblioteca “G.B. Ercolani”;

- Dall’AA 2009/10 al 2011 ha fatto parte della Commissione Campus di Facoltà;

Hobby

“Mens sana in corpore sano” 
1987 - Medaglia di Bronzo (n. 6642) al Valore Atletico, per aver vestito (38 presenze) la maglia della Nazionale di Pallamano (ruolo: portiere). 
Al suo attivo si annoverano le seguenti partecipazioni:

Venti anni (1981-2001) di massimo campionato (serie A) di pallamano.

Due campionati mondiali juniores (1983-1985) (1983, Finlandia; 1985, Italia)

Un campionato mondiale universitario (1986, Germania)
Un campionato mondiale (qualificazioni olimpiche, 1987, Italia) con la Nazionale Maggiore

Dal 2021 fa parte dello staff tecnico di una squadra di pallamano (Pallamano Romagna) di Serie A1.
