

CURRICULUM DELL’ATTIVITÀ SCIENTIFICA E DIDATTICA
PASSINI STEFANO


	Cognome e nome:
	Passini Stefano

	Luogo e data di nascita:
	Bologna, 21 aprile 1976

	Residente in:
	Via Pozzetti 1, 40136 Bologna

	e-mail:
	s.passini@unibo.it



Posizione attuale: Professore Associato in Psicologia Sociale (M-PSI/05; 11/E3) presso il Dipartimento di Scienze dell’Educazione “Giovanni Maria Bertin”, Università degli Studi di Bologna


CARRIERA ACCADEMICA
· Dal 04.09.2017 a oggi, professore associato in Psicologia Sociale (M-PSI/05; 11/E3) presso il Dipartimento di Scienze dell’Educazione, Università di Bologna.
· Dal 23.12.2011 al 04.09.2017, ricercatore in Psicologia Sociale (M-PSI/05; 11/E3) presso il Dipartimento di Scienze dell’Educazione, Università di Bologna (confermato il 23.12.2014).


TITOLI DI STUDIO
· Abilitazione Scientifica Nazionale per il settore concorsuale 11/E3 – I Fascia, ottenuta il 24 luglio 2018.
· Abilitazione Scientifica Nazionale per il settore concorsuale 11/E3 – II Fascia, ottenuta il 18 dicembre 2013.
· Dottore di ricerca in Psicologia Sociale, dello Sviluppo e delle Organizzazioni, conseguito il 19 Aprile 2004 presso il Dipartimento di Scienze dell'Educazione dell'Università degli Studi di Bologna, con una tesi dal titolo “Autoritarismo, valori e responsabilità: un’indagine su un campione di gruppi cattolici” (Tutor: Prof.ssa Francesca Emiliani).
· Abilitazione all’esercizio della professione di Psicologo, ottenuta nel Febbraio 2003.
· Laurea in Psicologia, conseguita presso l'Università degli Studi di Bologna il 7 Luglio 2000 con la votazione di 107/110, con una tesi dal titolo “Adolescenza tra rischio e benessere” (Relatore: Prof.ssa Luisa Molinari).


PUBBLICAZIONI
· Autore di 104 pubblicazioni, di cui 53 come primo nome (29 come unico nome) e 73 su riviste internazionali (50 con Impact Factor) (si veda elenco pubblicazioni, pp. 7-11).
· Presentazione di 63 ricerche in convegni nazionali e internazionali, di cui 35 come primo nome e 40 in convegni internazionali (si veda elenco presentazioni, pp. 11-15).
· Analisi dell’impatto dell’autore in data 25/01/2022 – SCOPUS: articoli = 77, citazioni = 771, h-index = 17. Google Scholar: citazioni = 1651, h-index = 25.


ESPERIENZE FORMATIVE
· Rinnovo assegno di ricerca per lo svolgimento di attività di ricerca presso il Dipartimento di Scienze dell'Educazione dell'Università degli Studi di Bologna, Ottobre 2010 – Ottobre 2011 (titolo della ricerca “Binge drinking e violenza in adolescenza: uno studio sui fattori moderatori”).
· Rinnovo assegno di ricerca per lo svolgimento di attività di ricerca presso il Dipartimento di Scienze dell'Educazione dell'Università degli Studi di Bologna, Ottobre 2009 - Ottobre 2010 (titolo della ricerca “Violenza in adolescenza e disimpegno morale”).
· Rinnovo assegno di ricerca per lo svolgimento di attività di ricerca presso il Dipartimento di Scienze dell'Educazione dell'Università degli Studi di Bologna, Ottobre 2008 - Ottobre 2009 (titolo della ricerca “Trasgressione e devianza in adolescenza: Quali relazioni con l'autorità?”).
· Rinnovo assegno di ricerca per lo svolgimento di attività di ricerca presso il Dipartimento di Scienze dell'Educazione dell'Università degli Studi di Bologna, Luglio 2007 - Luglio 2008 (titolo della ricerca “I diritti quali rappresentazioni sociali normative: l’ancoraggio ai valori”).
· Partecipazione al 8th International Lab Meeting su "Social Representations in Action and Construction in Media and Society: Experimental Designs in Investigating Social Representations and Influence Processes", 28 Aprile – 6 Maggio 2007 at the European PhD on Social Representations & Communication Multimedia LAB & Research Center, Rome-Italy.
· Partecipazione al 7th International Lab Meeting su "Social Representations in Action and Construction in Media and Society: Anthropological Approach to Social Representations and Qualitative Methods", 10 Gennaio – 28 Gennaio 2007 at the European PhD on Social Representations & Communication Multimedia LAB & Research Center, Rome-Italy.
· Vincitore di assegno di ricerca (a seguito valutazione progetto e curriculum e colloquio) per lo svolgimento di attività di ricerca presso il Dipartimento di Scienze dell'Educazione dell'Università degli Studi di Bologna, Luglio 2006 - Luglio 2007 (titolo della ricerca “Rappresentazioni di diritti, responsabilità e valori: confronto tra culture diverse – Italia e Albania”).
· Svolgimento di attività di tutorato per il C.d.L. Triennale “Educatore di Nido e di Comunità Infantile” presso la Facoltà di Scienze della Formazione dell'Università degli Studi di Bologna, Gennaio-Dicembre 2005.
· Vincitore di borsa di Post-Dottorato (a seguito valutazione progetto e curriculum e colloquio) per lo svolgimento di attività di ricerca presso il Dipartimento di Scienze dell'Educazione dell'Università degli Studi di Bologna, Luglio 2004 - Luglio 2006 (titolo della ricerca “Obbedienza e disobbedienza all’autorità: uno studio sulla dinamica tra obbedienza e disobbedienza in relazione ai valori, all’autoritarismo e alla responsabilità sociale”).
· Partecipazione alla X International Summer School su "Communication: Media, Social Interactions and Social Representations: Social influence and Communication in the new scenarios of the Information Society - Is it possible to change risk behaviour?", 24 Aprile - 3 Maggio 2004, Colonna Castle, Genazzano – Roma.
· Partecipazione alla IX International Summer School su "Communication Studies and Social Representations: a Theoretical and Metodological Dialogue through Research", 7-16 Giugno 2003, Colonna Castle, Genazzano – Roma.
· Partecipazione alla Scuola Estiva di Metodologia organizzata dall’AIP sui “Modelli di analisi fattoriale non standard”, 2-8 settembre 2001, Bertinoro.
· Tirocinio post-laurea effettuato presso il Dipartimento di Psicologia dell’Università di Bologna da Settembre 2000 a Settembre 2001.


ESPERIENZE ALL’ESTERO
· Aprile-Giugno 2008: vincitore di una borsa di studio “Marco Polo” (a seguito valutazione progetto e curriculum) per lo svolgimento di attività di ricerca presso l’Università degli studi di Losanna (Svizzera) – Dipartimento di Psicologia Sociale con una ricerca dal titolo “L’influenza dell’eterogeneità etnica e religiosa sulla soddisfazione e l’impegno alla partecipazione politica in Bosnia-Erzegovina” in collaborazione con l’istituto PAVIE dell’Università di Losanna (CH) e il Prof. Dario Spini.
· Maggio-Luglio 2006: vincitore di una borsa di studio “Marco Polo” (a seguito valutazione progetto e curriculum) per lo svolgimento di attività di ricerca presso l’Università degli studi di Valencia (Spagna) con una ricerca dal titolo “Individualismo e riconoscimento dell’altro nei diritti umani – Il ruolo della responsabilità” in collaborazione col Prof. Juan A. Perez.
· Gennaio-Marzo 2004: vincitore di una borsa di studio “Marie Curie Training Site Fellowships” (a seguito valutazione progetto e curriculum) per lo svolgimento di attività di ricerca presso l’Università degli studi di Helsinki (Finlandia) – Dipartimento di Psicologia Sociale, Gennaio-Marzo 2004 con una ricerca dal titolo “(Dis)obbedienza all’autorità: un’indagine sulle relazioni tra le immagini di obbedienza e disobbedienza, i valori, l’autoritarismo e la responsabilità sociale” in collaborazione col Prof. Klaus Helkama e la Prof.ssa Anna-Maija Pirttilä-Backman.


PARTECIPAZIONE A PROGETTI FINANZIATI NAZIONALI E INTERNAZIONALI 	Comment by Stefano Passini: METTERE GRUPPI DI RICERCA:
perez
cile
sdo
davide
· Partecipazione al Progetto Nazionale "Motivazioni e profili dei consumatori di sostanze psicoattive" (2018-), finanziato dalla Regione Emilia-Romagna con un accordo di collaborazione istituzionale con l'Alma Mater Studiorum - Università di Bologna - Dipartimento di Scienze dell'Educazione "G.M. Bertin" (Responsabile scientifico Prof.ssa Roberta Biolcati).
· Partecipazione al Progetto Internazionale di Ricerca FARB (2013-2015): “Mobilità senza confini. Migrazioni interne e dinamiche sociali in Europa” (Coordinatore scientifico Prof. Bruno Riccio).
· Partecipazione al Progetto Internazionale di Ricerca DAPHNE II (2007-2009): “An investigation into forms of peer-peer bullying at school in preadolescent and adolescent groups” (Coordinatore scientifico Prof. Maria Luisa Genta; Responsabili nazionali: Prof. P. Smith - Inghilterra, Prof. R. Ortega-Ruiz - Spagna, Prof. C. Salmivalli - Finlandia, Dott. A. Guarini e A. Brighi - Italia).
· Referente italiano e responsabile di unità per il Progetto Internazionale di Ricerca TRACES “Transition to Adulthood and Collective Experiences Survey” (2004-2009), una ricerca interdisciplinare focalizzata sullo studio delle conseguenze psicosociali della guerra nell’ex-Yugoslavia in collaborazione con l’istituto PAVIE dell’Università di Losanna (CH) e L’università di Zagabria e Zara (CR), Università di Belgrado (SB) e Università di Bologna (IT) (Coordinatore scientifico Prof. Dario Spini, Università di Losanna). Ricerca dal titolo: tolleranza e diversità etnica – la ricostruzione di comunità multiculturali in Bosnia-Erzegovina (Coordinatori Scientifici: Passini, S. e Morselli, D.).
· Partecipazione al Progetto di Ricerca “Comportamenti violenti in adolescenza nella Provincia di Rimini” (2007-2009) in collaborazione con l’Assessorato ai Servizi Sociali della Provincia di Rimini (Coordinatore scientifico: Prof. Giannino Melotti).
· Partecipazione al Programma di Ricerca Scientifica di Rilevante Interesse Nazionale (PRIN) 2005, “La vita quotidiana nella conoscenza comune” (Coordinatore nazionale: Prof.ssa Clotilde Piperno; Responsabile di unità: Prof.ssa Francesca Emiliani).
· Partecipazione al Programma di Ricerca Scientifica di Rilevante Interesse Nazionale (PRIN) 2002, “La percezione di responsabilità in contesti ordinari e critici: dalle relazioni educative alla prevenzione di comportamenti a rischio”, nell’ambito del progetto di unità di ricerca “Fenomeni di inclusione/esclusione morale in contesti scolastici” (Coordinatore nazionale: Prof.ssa Francesca Emiliani; Responsabile di unità: Prof.ssa Marcella Ravenna).


INCARICHI PROFESSIONALI
· Dal 2018 ad oggi: consulente scientifico per una ricerca sullo sviluppo di strumenti operativi per l’analisi delle motivazioni allo sviluppo di dipendenze da sostanze nelle comunità terapeutiche del territorio in collaborazione con Open Group Dipendenze (Bologna).
· Dal 2017 al 2018: attività di supervisione e ricerca sulle dinamiche di gruppo di adolescenti in collaborazione con l’ente di formazione professionale FOMAL – Fondazione Opera Madonna del Lavoro –  Bologna.
· Dal 2015 al 2018: responsabilità della ricerca scientifica e di analisi dei dati relativa al progetto Vitamina C – cooperazione, condivisione e cultura d’impresa (ex CoopyRight), promosso da Legacoop Bologna, da Confcooperative Bologna e dal Centro Italiano di Documentazione sulla Cooperazione e l’Economia Sociale.


INCARICHI SCIENTIFICI	Comment by Stefano Passini: METTI COSA CON CARICATI
· Dal 2016 a oggi: Membro del comitato di redazione (Editorial Board) della rivista scientifica con peer review “Journal for the Theory of Social Behaviour” (John Wiley & Sons Ltd, IF_0.978).	Comment by Stefano Passini: DIVENTA EDITOR DI UN’ALTRA
· Dal 2012 a oggi: Membro e gestore del sito del Centro di Studio e Ricerca del Dipartimento di Scienze dell’Educazione dell’Università di Bologna CESAF – Centro Studi e Alta Formazione: Disagio - Dipendenze - Educazione.
· Attività di referaggio per le seguenti riviste (in ordine alfabetico): Addiction Research & Theory, Ammons Scientific, Culture & Psychology, European Journal of Social Psychology, Identity, International Journal of Intercultural Relations, International Journal of Psychology, Journal for the Theory of Social Behaviour, Journal of Applied Social Psychology, Journal of Community and Applied Social Psychology, Journal of Cross-Cultural Psychology, Journal of Moral Education, Journal of Personality and Social Psychology, Political Psychology, Psicologia Clinica dello Sviluppo, Psicologia Sociale, SAGE Open, Social Psychology, Social Psychology Quarterly, Social Science Quarterly, Social Sciences, Swiss Journal of Psychology.	Comment by Stefano Passini: RICONTROLLA NUOVE


ATTIVITÀ ISTITUZIONALE
· Dal 2022 a oggi: Presidente del gruppo Quality Assurance (QA) del Corso di Laurea in Educatore Sociale e Culturale (Università di Bologna).
· Dal 2021 a oggi: Membro della Commissione Assegni di Ricerca del Dipartimento di Scienze dell’Educazione dell’Università di Bologna.
· Dal 2020 a oggi: Vice-Coordinatore del Corso di Laurea in Educatore Sociale e Culturale (Università di Bologna e Rimini).
· Dal 2020 a oggi: Referente per l’Area Psicologica del Comitato Scientifico della Biblioteca di Scienze dell'Educazione (Università di Bologna).
· Dal 2019 a oggi: Presidente della Commissione per gli Insegnamenti e Moduli Didattici a Bando del Corso di Laurea in Educatore Sociale e Culturale (Università di Bologna).
· Dal 2019 a oggi: Presidente della Commissione per i Laboratori del Corso di Laurea in Educatore Sociale e Culturale (Università di Bologna).
· Dal 2019 a oggi: Presidente della Commissione per la ripartizione e assegnazione dei fondi RFO.
· Dal 2016 al 2019: Membro della Commissione per gli Insegnamenti e Moduli Didattici a Bando del Corso di Laurea in Educatore Sociale e Culturale (Università di Bologna).
· Dal 2015 a oggi: Membro del collegio dei docenti del dottorato di ricerca in Psicologia presso il Dipartimento di Discipline Umanistiche, Sociali e delle Imprese Culturali (DUSIC) dell’Università di Parma (Cicli: XXXI, XXXII, XXXIII).
· Dal 2014 al 2022: Membro del gruppo Quality Assurance (QA) del Corso di Laurea in Educatore Sociale e Culturale (Università di Bologna).
· Dal 2014 a oggi: Membro della Commissione Ricerca del Dipartimento di Scienze dell’Educazione dell’Università di Bologna.
· Dal 2014 a 2019: Membro della Commissione per i Laboratori del Corso di Laurea in Educatore Sociale e Culturale (Università di Bologna).
· Dal 2014 a 2018: Membro della Commissione per i Supporti alla Didattica del Corso di Laurea in Educatore Sociale e Culturale (Università di Bologna).


ATTIVITÀ DIDATTICA	Comment by Stefano Passini: METTI LE LEZIONI DI DOTTORATO
Due a parma
Una a bo

· Dall’AA 2019/2020 a oggi titolare dell’insegnamento di “Psicologia dei Gruppi” (24 ore) presso il Dipartimento di Scienze dell’Educazione dell’Università di Bologna (CdL Educatore Sociale e Culturale – Sede di Rimini). 
· Dall’AA 2018/2019 a oggi titolare dell’insegnamento di “Psicologia Sociale” (48 ore) presso il Dipartimento di Scienze dell’Educazione dell’Università di Bologna (CdL Educatore Sociale e Culturale).
· Dall’AA 2014/2015 a oggi titolare dell’insegnamento di “Psicologia dei Gruppi” (48 ore) presso il Dipartimento di Scienze dell’Educazione dell’Università di Bologna (CdL Educatore Sociale e Culturale). 
· Dall’AA 2014/2015 all’AA 2018/2019 titolare dell’insegnamento di “Psicologia dell’adolescenza” (24 ore) presso il Dipartimento di Scienze dell’Educazione dell’Università di Bologna (CdL Educatore Sociale e Culturale – Sede di Rimini).
· AA 2017/2018 titolare dell’insegnamento di “Psicologia Generale” (48 ore) presso il Dipartimento di Scienze dell’Educazione dell’Università di Bologna (CdL Educatore Sociale e Culturale – Sede di Rimini).
· Dal 2007 a oggi contratto di Collaborazione Coordinata e Continuativa con la Scuola di Specializzazione Quadriennale in Psicoterapia Analitica AION per attività di insegnamento al corso di “Psicologia degli Aggregati Sociali” (10 ore).
· AA 2016/2017 svolgimento di 8 ore di insegnamento in “Psicologia Sociale” nell’ambito del Master di I livello in Comunicazione corporea in educazione e strategie psicomotorie, (8 ore) presso il Dipartimento di Scienze dell’Educazione dell’Università di Bologna.
· AA 2016/2017 co-titolare dell’insegnamento di “Modelli e Tecniche d'Intervento nei Servizi di Comunità” (16 ore) presso il Dipartimento di Scienze dell’Educazione dell’Università di Bologna (CdL magistrale in Progettazione e gestione dell'intervento educativo nel disagio sociale).
· AA 2016/2017 co-titolare dell’insegnamento di “Modelli e Tecniche d'Intervento nei Servizi di Comunità” (16 ore) presso il Dipartimento di Scienze dell’Educazione dell’Università di Bologna (CdL magistrale in Progettazione e gestione dell'intervento educativo nel disagio sociale – Sede di Rimini).
· AA 2014/2015 titolare dell’insegnamento di “Psicologia e Scienze Umane” nella formazione insegnanti - Tirocinio Formativo (PAS) promossa dall’Università di Bologna per un totale di 24 ore.
· AA 2013/2014 titolare dell’insegnamento di “Didattica della Psicologia” nella formazione insegnanti - Percorsi Abilitanti Speciali (PAS) promossa dall’Università di Bologna per un totale di 36 ore.
· AA 2013/2014 titolare dell’insegnamento di un ciclo del Laboratorio di specializzazione professionale in prevenzione e cura educativa del disagio sociale di formazione professionale dell'educatore sociale e culturale presso il Dipartimento di Scienze dell’Educazione dell’Università di Bologna (CdL magistrale in Progettazione e gestione dell'intervento educativo nel disagio sociale) per un totale di 24 ore.
· AA 2011/2012 2012/2013 2013/2014 titolare dell’insegnamento di due cicli del Laboratorio di formazione professionale dell'educatore sociale e culturale presso il Dipartimento di Scienze dell’Educazione dell’Università di Bologna (CdL Educatore Sociale e Culturale) per un totale di 48 ore.
· AA 2009/2010 atto integrativo per lo svolgimento di attività didattiche con la Facoltà di Scienze della Formazione dell’Università di Bologna per attività di tutorato al corso di “Psicologia dei Gruppi”.
· AA 2008/2009 contratto di Collaborazione Coordinata e Continuativa con il Polo scientifico didattico di Rimini dell’Università di Bologna per attività di tutorato al corso di “Psicologia Sociale”.
· AA 2006/2007 contratto per attività di tutorato con la Facoltà di Scienze della Formazione dell’Università di Bologna per supporto alla didattica al corso di “Psicologia Sociale della Prima Infanzia”.
· AA 2005/2006 contratto per attività di didattica con la Facoltà di Psicologia dell’Università di Pescara-Chieti per la docenza al corso di “Tecniche di Intervento nei Gruppi e nelle Organizzazioni” (48 ore).
· AA 2004/2005 – 2005/2006 – 2006/2007 – 2007/2008 – 2008-2009 – 2010-2011 contratto per attività di tutorato con la Facoltà di Scienze della Formazione dell’Università di Bologna per supporto alla didattica al corso di “Psicologia Sociale”.
· AA 2003/2004 – 2004/2005 – 2005/2006 contratto per attività di tutorato con la Facoltà di Scienze della Formazione dell’Università di Bologna per supporto alla didattica al corso di “Psicologia dei Gruppi”.
· AA 2002/2003 contratto per attività di tutorato con la Facoltà di Scienze della Formazione dell’Università di Bologna per la docenza nel “Seminario di Metodologia della Ricerca Psicologica: Fondamenti Storico-Epistemologici della Psicologia Sociale”.
· AA 2001/2002 e 2003/2004 contratto per attività di supporto alla didattica con la Facoltà di Scienze della Formazione dell’Università di Bologna per la docenza nel “Seminario di Metodologia della Ricerca Psicologica: Fondamenti Storico-Epistemologici della Psicologia Sociale”.


ATTIVITÀ DIDATTICA INTEGRATIVA E DI SERVIZIO AGLI STUDENTI	Comment by Stefano Passini: AGGIORNA
· Tesi seguite da relatore: AA 2011/2012, n = 4; AA 2012/2013, n = 9 (di cui 2 magistrali); AA 2013/2014, n = 22 (di cui 5 magistrali); AA 2014/2015, n = 16; AA 2015/2016, n = 28; AA 2016/2017, n = 16; AA 2017/2018, n = 17; AA 2018/2019, n = 11.
· Dal 2012 a oggi, attività di supervisione all’attività di tirocinio curriculare obbligatorio di 225 ore presso gli Enti convenzionati del territorio per gli studenti del CdL Educatore Sociale e Culturale.


COMPETENZE LINGUISTICHE
· Inglese (ottimo).
· Spagnolo (buono).
· Francese (buono).


COMPETENZE STATISTICO-METODOLOGICHE
· Ottima conoscenza delle metodologie di analisi quantitativa e qualitativa per le scienze sociali.
· Ottima conoscenza dei pacchetti di analisi statistica dei dati SPSS e STATISTICA e delle varie procedure statistiche in essi contenuti (analisi fattoriale, regressione, analisi cluster, analisi discriminante, ecc.).
· Ottima conoscenza dei modelli di equazioni strutturali (SEM) (analisi fattoriale confermativa, path analysis, modelli causali) e dei software per la loro gestione, analisi e sviluppo (AMOS, LISREL, MPLUS), dei modelli gerarchici lineari (HLM), delle regressioni multivariate (PROCESS).
· Ottima conoscenza dell’analisi del testo sia tramite programmi di analisi qualitativa del testo (NUD.IST) che tramite programmi di analisi statistica dei dati testuali e delle corrispondenze lessicali (SPAD-T, ATLAS-T, T-LAB, ALCESTE).
· Ottima conoscenza del modello di Rasch per variabili con categorie ordinate e del software RUMM per la costruzione di strumenti di misurazione validi.
· Ottima conoscenza di SR Research Experiment Builder (SREB), software per la creazione di esperimenti visuali e per l’utilizzo dell’eye tracking system EyeLink (sistema di traccia dei movimenti oculari).
· Conoscenza dell'ambiente di programmazione E-Prime, software per la programmazione e gestione di esperimenti psicologici.

ELENCO PUBBLICAZIONI

Articoli:
1. [bookmark: _GoBack]Passini, S. (2022). Concerns over COVID-19 and prejudice: Pre- and during-pandemic in Italy. Psychological Reports, in press. WOS_Q3 SJR_Q2 2020 IF_2.053 
2. Passini, S. (2022). Feelings of Coldness towards Social Groups: The Revert to Materialist Values and the Role of Indifference. The Social Science Journal, in press. SJR_Q3 2018 IF_1.071	Comment by Stefano Passini [2]: Non c’è su scopus…
3. Pozzi, M., Passini, S., Chayinska, M., Morselli, D., Ellena, A. M., Włodarczyk, A., & Pistoni, C. (2022). ‘Coming together to awaken our democracy’: Examining precursors of emergent social identity and collective action among activists and non-activists in the 2019–2020 ‘Chile despertó’ protests. Journal of Community & Applied Social Psychology, in press. https://doi.org/10.1002/casp.2598. WOS_Q3 SJR_Q1 2020 IF_2.366
4. Passini, S., & Speltini, S. (2022). Cleanliness and prejudice in times of pandemic. Journal of Community & Applied Social Psychology, in press. https://doi.org/10.1002/casp.2595. WOS_Q3 SJR_Q1 2020 IF_2.366
5. Mameli, C., Grazia, V., Passini, S., & Molinari, L. (2022). Student perceptions of interpersonal justice, engagement, agency and anger: A longitudinal study for reciprocal effects. European Journal of Psychology of Education, in press. WOS_Q2 SJR_Q2 2020 IF_2.663	Comment by Stefano Passini [2]: Su scopus è 2021
6.  Passini, S. (2022). Songs and flags: Concern for Covid-19 and submission to authority. Personality and Individual Differences, 185, 111251. WOS_Q2 SJR_Q1 2020 IF_3.004
7. Biolcati, R., Passini, S., & Pupi, V. (2021). The role of video gaming motives in the relationship between personality risk traits and Internet Gaming Disorder. Journal of Gambling Issues, 46, 221–241. WOS_Q4 SJR_Q3
8. Morselli, D., McGarty, C., & Passini, S. (2021). SOS Venezuela: An Analysis of the Anti-Maduro Protest Movements Using Twitter. Social Movement Studies, 20, 509-530. SJR_Q1 2018 IF_2.000
9. Emiliani, F., Contarello, A., Brondi, S., Palareti, L., Passini, S., & Romaioli, D. (2020). Social Representations of “Normality”: Everyday Life in Old and New Normalities with Covid-19. Papers on Social Representations, 29, 9.1-9.36. SJR_Q4 
10. Passini, S. (2020). The Relationship between Value and Ideological Orientations using the Refined Theory of Basic Values. Journal of Social and Political Psychology, 8, 708-720. WOS_Q2 SJR_Q2 
11. Mancini, G., Passini, S., & Biolcati, R. (2020). The Influence of Trait Emotional Intelligence and Gender Interaction on Draw-A-Person Emotional Indicators during Childhood. Child Indicators Research, 13, 1187–1201. WOS_Q2 SJR_Q2 2018 IF_1.656
12. Villano, P., & Passini, S. (2019). Italian version of the RIVEC Prejudice Scale. Applied Psychology Bulletin, 284, 10-19. doi:10.26387/bpa.284.2 SJR_Q4
13. [bookmark: _Hlk27729848]Passini, S. (2019). Promoting or Opposing Social Change: Political Orientations, Moral Convictions and Protest Intentions. Europe’s Journal of Psychology, 15, 671-688. 
14. Passini, S. (2019). The Indifference that Makes a Difference: Why Unconcern for Minorities Disguises Prejudicial Attitudes. Journal of Moral Education, 48(2), 263-274. doi:10.1080/03057240.2018.1509064 WOS_Q4 2017 IF_0.825
15. Aiello, A., Passini, S., Tesi, A., Morselli, D., & Pratto, F. (2019). Measuring support for intergroup hierarchies: Assessing the psychometric proprieties of the Italian Social Dominance Orientation7 Scale. TPM, 26(3), 1-11. doi:10.4473/TPM26.3.4 SJR_Q3
16. Passini, S. (2019). Backing Unequal Policies: The Complicit Role of Intergroup Indifference. Peace and Conflict: Journal of Peace Psychology, 25, 122-128. doi:10.1037/pac0000350 SJR_Q2
17. Biolcati, R., & Passini, S. (2019). Development of the Substance Use Motives Measure (SUMM): A Comprehensive Eight-Factor Model for Alcohol/Drugs Consumption. Addictive Behaviors Reports, 10, 100199. SJR_Q2
18. Mameli, C., & Passini, S. (2019). Development and Validation of an Enlarged Version of the Student Agentic Engagement Scale. Journal of Psychoeducational Assessment, 37, 450-463. doi:10.1177/0734282918757849 WOS_Q2 SJR_Q3 2017 IF_1.424
19. Mameli, C., Molinari, & Passini, S. (2019). Agency and responsibility in adolescent students: A challenge for the societies of tomorrow. British Journal of Educational Psychology, 89(1), 41-56. doi:10.1111/bjep.12215 WOS_Q2 SJR_Q1 2017 IF_2.057
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