CURRICULUM VITAE DEL PROF . STEFANO FAENZA

CURRICULUM FORMATIVO

Il Prof.. Stefano Faenza, nato a Bologna il 3/4/1948,ha conseguito la maturità scientifica nel luglio 1967.

Nell'AA.1967-68 si é iscritto alla Facoltà di Medicina e Chirurgia.Il 30/07/73 con una tesi di laurea sulle "Modificazioni anatomopatologiche del polmone dopo ventilazione automatica protratta” ha riportato il voto di 110/110 e lode.

Dopo la Laurea, ha frequentato per quattro mesi, l'Italian Hospital ed il Whittington St.Mary's Hospital di Londra. Assolti gli obblighi militari, ha frequentato per 2 mesi il Centro di Rianimazione del Karolinska Sjukhuset di Stoccolma.

Dal 30/7/73 all'1/10/75, ha lavorato presso l'Istituto di Anestesia e Rianimazione, come Medico interno, con compiti assistenziali. Dall'Ottobre 1975, ha ricoperto l' incarico di Assistente universitario supplente presso l'Istituto di Anestesiologia e Rianimazione, fino all'immissione in ruolo come ricercatore nel 1980,confermato poi nel 1983.Ha conseguito il titolo di specialista in Anestesiologia e Rianimazione,con voti 70/70 e lode, in Chirurgia Vascolare, con voti 70/70 e lode, in Tecnologie Biomediche con 42/50 ed in Fisiopatologia Respiratoria, con voti 70/70 e lode. Nella sessione idoneativa del 1983 ha ottenuto l’idoneità primariale in Anestesia e Rianimazione con voti 98 su 100. Nell’A.A 1998/99 è stato eletto membro del Consiglio di Presidenza della Facoltà di Medicina e Chirurgia come rappresentante dei Ricercatori nel 2010 viene eletto nel Consiglio di Facoltà come rappresentante dei Professori Ordinari fino al Termine del mandato dell’attuale Preside. A seguito del D.M. 1 Ottobre 1999 è risultato vincitore di un posto di Professore Universitario di ruolo II fascia per il raggruppamento F21X Anestesiologia nel Concorso bandito con DD.MM. 22.12.95 e 29.2.96.Con D.R. n.42 del 28/01/02dell’Università degli Studi di Udine,è risultato idoneo ad un posto di ruolo di professore di I fascia presso la Facoltà di Medicina e Chirurgia,settore scientifico disciplinare F21X-Anestesiologia bandito nella G.U. n.81,IV serie speciale,del 17.10.2000.
ATTIVITA’CLINICA

L’attività clinica si è svolta nell’ambito della Anestesia e Rianimazione del Policlinico S. Orsola dall’inserimento in ruolo come assistente incaricato universitario dal 01/10/1975 fino ad oggi nei vari ruoli successivamente ricoperti di Ricercatore, Professore Associato e Professore Ordinario. Attualmente ricopre il ruolo di Direttore di Unità Operativa Complessa di Anestesia e Rianimazione con la Direzione della Terapia Intensiva ad 8 posti letto e delle Sale Operatorie dedicate alla attività di Trapianto di Fegato, Rene, Intestino e Multiviscerale e di Chirurgia Generale con un organico dedicato di 12 Dirigenti Medici.
ATTIVITA' DIDATTICA

Attualmente risulta titolare degli insegnamenti di:Terapia del Dolore,Terapia Intensiva,Anestesiologia e Rianimazione nella Scuola di Specializzazione in Ginecologia ed Ostetricia-area F:Ginecologia;di Anestesiologia e Rianimazione per l’area G:Ostetricia e di Terapia intensiva per l’area H:Ginecologia Oncologica.

Anestesiologia e Rianimazione nella Scuola di Specializzazione in Medicina Interna.

Anestesiologia,Rianimazione e Terapia Intensiva nella Scuola di Specializzazione in Medicina dello Sport. Anestesiologia e Rianimazione (corso biennale) Terapia Intensiva Respiratoria e Cardiocircolatoria nella Scuola di Specializzazione in Malattie dell’Apparato Respiratorio.Terapia del Dolore nella Scuola di Specializzazione in Chirurgia Toracica.Anestesiologia nella scuola di specializzazione in Endocrinologia e Malattie del Ricambio.Anestesiologia nella Scuola di Specializzazione in Chirurgia Generale.E’ Titolare inoltre di 5 insegnamenti nell’ambito della Scuola di Specializzazione in Anestesiologia e Rianimazione.Eletto Direttore della Scuola di Specializzazione in Anestesia e Rianimazione per due successivi mandati triennali fino al 2012.E’ titolare dall’A.A 2002-2003 dell’Insegnamento di Anestesiologia e Rianimazione nei Corsi di Laurea Triennale di Podologo e Tecnico di Ortopedia.Nell’ambito del Corso di Laurea in Medicina e Chirurgia ha vinto il bando per  l'affidamento dell' insegnamento della Terapia Intensiva  (Art.12,L341/90) negli A.A. 1994/95, 1995/96, 1996/97, 1997/98, 1998/99.Ha poi mantenuto l’Insegnamento nel ruolo di Professore Associato e Professore Ordinario fino ad oggi.

ATTIVITA'SCIENTIFICA E DI RICERCA

Eletto nel Consiglio Direttivo della Società Italiana dei Trapianti d’Organo per 2 mandati fino al 2011 non immediatamente rieleggibile a norma di Statuto. Membro della SIAARTI,ESICM,ILTS.SITO GDS SIAARTI Tapianti

Ha svolto funzioni di Revisore per Minerva Anestesiologia ed Intensive Care Medicine                     
 Editorial Board : World Journal of  Transplantation (WJT)

                            Case Report in Transplantation

 Coinvolto in numerosi studi Policentrici e Studi finanziati dall’Ateneo nel campo dell’Anestesia e Rianimazione e della Trapiantologia Clinica e sperimentale è autore di 71 Pubblicazioni impattate su PUB.Med e 130 pubblicazioni comprendenti Abstract, Capitoli di libri e Pubblicazioni a carattere diffusivo. 
