Curriculum Vitae et Studiorum

Informazioni Personali:
Cognome e Nome: Gasperini, Valentina
Cittadinanza: Italiana
Istruzione e Formazione: 
02 Luglio 2010: Dottorato di ricerca in Archeologia, tesi in Egittologia, dal titolo “Archeologia e Storia del Fayyum durante il Nuovo Regno”. Dottorato conseguito presso Alma Mater Studiorum – Università di Bologna. Relatore: Prof. S. Pernigotti. 
Due soggiorni di studio presso IFAO (Institut français d’archéologie orientale) al Cairo (Egitto) per i periodi di settembre-ottobre 2008 e di settembre-ottobre 2009.

24 Marzo 2006: Laurea in Lettere Classiche (Vecchio Ordinamento), tesi in Egittologia, conseguita presso Alma Mater Studiorum – Università di Bologna, con votazione 110/110 e lode. Relatore: Prof. S. Pernigotti. 
Esperienze Lavorative:

Attuale occupazione (da Settembre 2022): Ricercatrice a contratto presso l’Ifao (Institut français d’archéologie orientale), Cairo, nel quadro del Progetto “Céramothèque”. Referente: Dr. S. Marchand. 
Settembre 2020 – Agosto 2022: Membre Scientifique à titre étranger presso l’Ifao (Institut français d’archéologie orientale), Cairo. Referente: Dr. L. Coulon. 

Maggio 2021 – Dicembre 2021: Curatrice nell’ambito del Progetto Europeo “Transforming Tahrir”, come rappresentante del British Museum. Referente: Dr. D. Antoine.
Maggio 2017 – Maggio 2020: Curatrice (Project Curator “Amara West Ceramics”) presso il Dipartimento “Egypt and Sudan” – British Museum, Londra. Referente: Dr. N. Spencer. 
Gennaio 2014 – Gennaio 2016: “Marie Curie Intra European Postdoctoral Fellow” presso School of Archaeology, Classics and Egyptology – Università di Liverpool (Regno Unito). Progetto TRADES – 326693 European Union’s Seventh Framework Programme (FP7/2007-2013). Referenti: Dr. S. Snape e Dr. I. Shaw. 
Novembre 2011 – Ottobre 2012: Assegnista di Ricerca in Egittologia presso il Dipartimento di Archeologia dell’Università di Bologna. Referente: Dr. M. Zecchi. 

Insegnamento:
Dall’A.A. 2018/2019: Docente a contratto per il corso di “Archeologia e Antichità Egiziane” presso il Dipartimento di Beni Culturali di Ravenna (Università di Bologna). 

Settembre 2021 – Dicembre 2022: “William Kelly Simpson Visiting Professor in Egyptology” presso l’American University in Cairo (AUC). Referente: Prof. S.Ikram. 
Da Gennaio 2014: Correlatrice di tesi triennali e magistrali per il Modulo L-OR/2 (Archeologia Egiziana). Relatore: Dr. M. Zecchi.  
Gennaio 2014 – Dicembre 2015: Assistente alla didattica nello svolgimento dei corsi “ALGY 126 (Egyptian material culture)” presso School of Archaeology, Classics and Egyptology – Università di Liverpool. Referente: Dr. S. Snape. 
Dicembre 2014 e Marzo 2015: Tutor di studenti triennali presso l’Ashmolean Museum (Università di Oxford). Referenti: L. McNamara (Ashmolean Museum) e Dr. L. Olabarria (Università di Oxford). 
Dicembre 2013: Titolare di un seminario sulla cultura materiale egiziana presso l’Institute of Archaeology (University College London), nell’ambito del modulo “ARCL 2012 (Egyptian Archaeology)”. Referente: Dr. G. Miniaci.

Marzo – Maggio 2011: Assistente alla didattica nello svolgimento del corso di Archeologia Egiziana per la Scuola di Specializzazione del Dipartimento di Archeologia dell’Università di Bologna. Referente: Prof. S. Pernigotti
Aprile – Giugno 2010: Assistente alla didattica nello svolgimento del corso di Archeologia Egiziana per la Scuola di Specializzazione del Dipartimento di Archeologia dell’Università di Bologna. Referente: Prof. S. Pernigotti
Novembre 2007 – Ottobre 2010: Assistente alla didattica e coordinatrice del laboratorio materiali per l’analisi e lo studio della ceramica nell’ambito della “Winter School” dell’Università di Bologna presso il sito archeologico di Kom Umm el-Atl, antica Bakchias (Fayyum, Egitto).

Direzione scientifica: prof. Sergio Pernigotti, dott. Enrico Giorgi (“Alma Mater”, Università di Bologna), dott. Paola Buzi (“La Sapienza”, Università di Roma). 
Organizzazione di Conferenze Internazionali:
1-3 Novembre 2022: “Gateway to Africa. Cultural Exchanges Across the Cataracts (from Prehistory to the Mamluk Era)”, IFAO (Cairo). Conferenza organizzata in collaborazione con: Università di Bologna, CNRS, Istituto Italiano di Cultura, Austrian Archaeological Institute, ERC Project “HornEast”. 
12 Settembre 2016: “Undercurrents: new work on Egyptian commerce and communication outside the Nile valley”, School of Archaeology, Classics and Egyptology  –  Università di  Liverpool. 
Conferenza organizzata nell’ambito del progetto Marie Curie “TRADES – 326693 European Union’s Seventh Framework Programme (FP7/2007-2013)”. 
Esperieze di scavo archeologico:
Da Marzo 2017: Ceramologa presso la Missione archeologica a Saqqara (Egitto). Direttori: Dr. L. Weiss (National Museum of Antiquities, Leiden) - Dr. C. Greco (Museo Egizio, Torino).

Da Gennaio 2016: Ceramologa presso la Missione archeologica ad Amara West (Sudan). Direttore: Dr. N. Spencer (British Museum).  
Settembre 2015 – Marzo 2017: Direttore della Missione archeologica dell’Università di Liverpool a Nabasha (Egitto). 

Da Giugno 2014: Ceramologa presso la Missione archeologica a Zawiyet Umm el-Rakham (Egitto). Direttore: Dr. S. Snape (Università di Liverpool).
Da Maggio 2014: Ceramologa presso la Missione archeologica a Tell el-Amarna (Egitto). Direttore: Prof. B.J. Kemp (Università di Cambridge).

Aprile 2013 – Maggio 2020: Ceramologa presso la Missione archeologica a Qantir-PiRamesse (Egitto). Direttore: Dr. H. Franzmeier (Freie Universität - Università di Berlino). 
Da Marzo 2013: Ceramologa presso la Missione archeologica dell’Egypt Exploration Society a Quesna (Egitto). Direttore: Dr. J. Rowland (Università di Edinburgo). 
Da Gennaio 2012: Ceramologa presso la Missione archeologica a Gurob (Egitto). Direttore: Dr. M. Yoyotte (IFAO - Institut français d’archéologie orientale, Cairo). 
Settembre 2012: Co-direttrice della Missione archeologica dell’Università di Siena a Kom el-Ahmer (Egitto). Direzione scientifica: Dr. E. Papi (Università di Siena). 
Novembre 2005 – Novembre 2012: Ceramologa presso la Missione archeologica a Bakchias (Egitto). Direttore: Prof. S. Pernigotti (Università di Bologna). 
Conferenze:

1 Dicembre 2015: “The Gurob Burnt Groups”, Università di Copenhagen. Invitata da Dr. T. Bagh, (Ny Carlsberg Glyptotek).  
28 Novembre 2012: “L’Egitto prima di Alessandro Magno”, Università di Trieste. Invitata da Dr. S. Strassi, (Università di Padova). 
11 Ottobre 2012: “Gurob. A New Kingdom Royal Town in Fayoum”, Bibliotheca Alexandrina (Alessandria d’Egitto). Invitata da “The Alexandria Center for Hellenistic Studies”. 

Conferenze Internazionali e Colloquia:

Settembre 2018: “14e Congrès international des Études nubiennes” (Paris, 10 – 15 September 2018). Titolo dell’intervento: “Amara West: ceramic assemblages from the Cemeteries”. 
Settembre 2017: “AcrossBorders Conference 2017” From Microcosm to Macrocosm: Individual households and cities in Ancient Egypt and Nubia" (Munich, 1-3 September 2017). Titolo dell’intervento: “Amara West: a pottery overview”. Invitata da Prof. J. Budka (Università di Monaco). 
Settembre 2016: “Undercurrents: new work on Egyptian commerce and communication outside the Nile valley” (Liverpool, September, 12th 2016). Titolo dell’intervento: “The Faiyum region: an outpost to the Egyptian Western Desert”. 
Agosto 2015: XI International Congress of Egyptologists (Florence, 23 – 30 August 2015). Titolo dell’intervento: “The Tomb of Lady Maket and its implications for chronology and trade in the Late Bronze Age Fayum  in the light of a recent comprehensive analysis of the funerary assemblage”.
Giugno 2015: VII European Conference of Egyptologists (Zagreb, 2 – 7 June 2015). Titolo dell’intervento: “A Preliminary Report on New Ceramic Fabric Types from Zawiyet Umm el-Rakham”.
Novembre 2013: Minufiyah Archaeological Survey Workshop (Berlin, 9 November 2013). Titolo dell’intervento: “Pottery from the Quesna Necropolis”. Invitata da Dr. J. Rowland (Università di Edinburgo). 
Marzo 2013: SCA/EES Delta Survey Workshop (Cairo, 22 – 23 March 2013). Titolo dell’intervento: “Kom al-Ahmer (Kom Wasit). The Italian Archaeological Mission in the Western Nile Delta”.  
Luglio 2012: Gurob Harem Palace Project Annual Conference (Liverpool, 29 July 2012). Titolo dell’intervento: “Gurob’s Trade with the Aegean.” Invitata da Dr. I. Shaw (Università di Liverpool). 
Maggio 2012: Bakchias 2012. Storia e Archeologia alla luce delle nuove ricerche. (Bologna, 25 May 2012). Titolo dell’intervento: “La cultura materiale di Bakchias.” 
Ottobre 2010: International Colloquium. Natural and Cultural Landscapes in the Fayyum: The Safeguarding and Management of Archaeological Sites and Natural Environments (Fayyum, 31 October – 2 November 2010). Titolo dell’intervento: “Bakchias: Urban Peculiarities and Preservation Problems.” 
Luglio 2010: V Colloquio di Egittologia e Antichità Copte: Lo scriba e il suo re, dal documento al  monumento (Bologna, 5 – 6 July 2010). Titolo dell’intervento: “Alcune considerazioni su un frammento di papiro da Gurob (UC 32784).” 
Settembre 2008: IV Colloquio di Egittologia e Antichità Copte: Il tempio e il suo personale (Bologna, 24 – 25 September 2009). Titolo dell’intervento: “Necropoli di animali a Gurob.” 
May 2007: III Colloquio di Egittologia e Antichità Copte: Sacerdozio e Società Civile (Bologna, 30 - 31 May 2007). Titolo dell’intervento “Il culto di Thutmosi III a Gurob.” 
Maggio 2006: II Colloquio di Egittologia e Antichità Copte: La terra, gli uomini, gli dèi: il paesaggio agricolo nell’Egitto Antico (Bologna, 21 – 22 May 2006). Titolo dell’intervento: “Il Fayyum durante il Nuovo Regno.” 
Pubblicazioni: 
Monografia:
Tomb Robberies at the End of the New Kingdom. The Gurob Burnt Groups Reiterpreted. Oxford University Press, 2018
Amara West Cemeteries C and D: the Ramesside and post-New Kingdom Pottery (2023). BMPES, Peeters. Awaiting Printing. 
Articoli: 
“Evidence of Early New Kingdom Funerary Activities at el-Lahun (Fayum, Egypt): the case of “Burial 5”, Byrsa 41-42 (2022), 91-106. 

“Preliminary report on pottery” in in P. Del Vesco, C. Greco, D. Soliman, N. Staring, L. Weiss, “The Leiden-Turin Archaeological Expedition to Saqqara: Preliminary Results of the 2019 Fieldwork Season”, Rivista del Museo Egizio 4 (2020), 80-83.

“Preliminary report on pottery” in in P. Del Vesco, C. Greco, D. Soliman, N. Staring, L. Weiss, 
“The Leiden-Turin Archaeological Expedition to Saqqara: Preliminary Results of the 2019 Fieldwork Season”, Rivista del Museo Egizio 4 (2020), 80-83. 
“Preliminary report on the pottery from the 2018 excavation” in P. Del Vesco, C. Greco, M. Müller, N. Staring, L. Weiss, “Current Research of the Leiden-Turin Archaeological Mission in Saqqara. A Preliminary Report on the 2018 Season”, Rivista del Museo Egizio 3 (2019), pp. 14-17. 
“Roads from Bahariya to Faiyum: A Study in Remotely Sensed Data”, Ägypten und Levante 28 (2018), pp. 181-198.
“Goods from the Wine-Dark Sea: Typology of Imports Excavated at Zawiyet Umm el-Rakham”, in H. Franzmeier - Th. Rehren - R. Schulz (eds.), Mit archäologischen Schichten Geschichte schreiben Festschrift für Edgar B. Pusch zum 70. Geburtstag Forschungen in der Ramses-Stadt 10, Gerstenberg-Verlag, Hildesheim 2016, pp. 121-135. 
“Preliminary Report on the First Season of the Tell Nabasha Project, Autumn 2015”, Ägypten und Levante 26 (2016), pp. 65-74.  
“Pottery from the South Tombs Cemetery”, in B. J. Kemp, “Tell el-Amarna 2015”, Journal of Egyptian Archaeology 101 (2016). 

“Pottery study”, in B. J. Kemp, “Tell el-Amarna 2014”, Journal of Egyptian Archaeology 100 (2015), pp. 23-25. 
“Mycenaean and Cypriot Pottery from Gurob in the Manchester Museum Collection: a test of trade network theories for the New Kingdom Fayum”, Journal of Ancient Egyptian Interconnections 6:2 (2014), pp. 10-22. 
“I materiali ceramici e vitrei di Bakchias”, in P. Buzi, E. Giorgi (eds.), Bakchias. Dall’Archeologia alla Storia, Bologna, 2014, pp. 243-367. 

“The Pottery,” in I. Shaw, “Report to the SCA on archaeological survey and excavation undertaken at Medinet el-Gurob, 27 March – 17 April 2012”, Journal of Egyptian Archaeology 98 (2012), p. 51.
“Bakchias: Urban Peculiarities and Preservation Problems,” in R. Pirelli (ed.), Proceedings of the International Colloquium: Natural and Cultural Landscapes in the Fayyum (Fayum, 31st October – 2nd November 2010), Cairo, 2011, pp. 86–95.
“Alcune considerazioni su un frammento di papiro da Gurob (UC 32784),” Lo scriba e il suo re: dal documento al monumento. Atti del quinto Colloquio di Egittologia e Antichità Copte. A cura di S. Pernigotti – P. Buzi, Imola, 2011, pp. 89–96. 
“Bakchias XIX. I materiali della campagna di scavo,” Bakchias 2009–2010, rapporto preliminare della XVIII e della XIX Campagna di scavi, A cura di P. Buzi – Enrico Giorgi, Imola, 2011, pp. 295–326. 
“Bakchias XVIII. I materiali della campagna di scavo,” Bakchias 2009–2010, rapporto preliminare della XVIII e della XIX Campagna di scavi, A cura di P. Buzi – Enrico Giorgi, Imola, 2011, pp. 143–220. 
“Necropoli di animali a Gurob,” Il tempio e il suo personale. Atti del quarto Colloquio di Egittologia e Antichità Copte.  A cura di S. Pernigotti – M. Zecchi, Imola, 2010, pp. 33–42. 
“Bakchias XVII. I materiali della campagna di scavo,” Bakchias 2008, rapporto preliminare della XVII Campagna di scavi. A cura di S. Pernigotti – E. Giorgi – P. Buzi, Imola, 2009, pp. 91–150.
“Il Fayyum attraverso i papiri del Nuovo Regno,” Fayyum Studies 3 (2009), pp. 7–34. 
“Gli interventi di Ramesse II nel tempio di Sobek di Shedet,” REAC 10 (2008), pp. 25–34.
“Il culto di Thutmosi III a Gurob,” REAC 10 (2008), pp. 9–24.
“Il Fayyum durante il Nuovo Regno,” La terra, gli uomini gli dei. Atti del secondo Colloquio a cura di S. Pernigotti – M. Zecchi, Imola, 2007, pp. 121–134. 
Pubblicazioni in ambito museale: 

“Egitto. Splendore Millenario”: redazione delle schede del Catalogo pubblicato da P. Govetti - D. Picchi (eds.) Egitto. Splendore millenario. La collezione di Leiden a Bologna, Skira Milano 2015: III.26, p. 519; III.34, p. 521; III.35, p. 521; III.36, p. 521; V.5, p. 526; VI.10; p. 541; VI.24, p. 544; VI.25, p. 544; VI.26, p. 544; VI.27, p. 544; VI.29, p. 545; VI.30, p. 545; VI.31, p. 545; VI.32, p. 545; VI.33, p. 545; VI.35, p. 546; VI.47, p. 548; VI.48, p. 548; VI.51, p. 549; VI.65, p. 552; VI.79, p. 555; VI.91, p. 557. 
Co-autrice di una monografia:

Catalogo dei frammenti lignei e degli intarsi in pasta vitrea da Bakchias (1996-2002), Imola, 2008. (Co-autrice con M. Tocci e G. Paolucci).
Monografia attualmente in corso di peer-review:
Amara West Cemeteries C and D: the Ramesside and post-New Kingdom Pottery. 

Book proposal accettato da British Museum Publications on Egypt and Sudan (Peeters). Il manoscritto è in corso di peer-review. 
Articoli presentati e attualmente in corso di peer-review:

“Dipinto Marks on Mycenaean Stirrup Jars: Evidence from Gurob (Fayum, Egypt)”: presentato a Pasiphae a Gennaio 2017. 
 “The Pottery from the Quesna Necropolis”: consegnato a Ottobre 2017 come capitolo della prima monografía sugli scavi a Quesna a Egypt Exploration Society Series (ed. del volume: Dr. J. Rowland). 
Conoscenze Linguistiche: 

Inglese: Ottima conoscenza della lingua scritta e parlata (Livello Europeo: C2).

Francese: Buona conoscenza della lingua scritta e parlata (Livello Europeo: B2).

Spagnolo: Buona conoscenza della lingua scritta e parlata (Livello Europeo: B2).

Arabo: Conoscenza elementare della lingua scritta e parlata (Livello Europeo: A2)
(Common European Framework of Reference (CEF) level) 
Bologna, 19 Luglio 2021
Autorizzo al trattamento dei dati personali ai sensi del D.Lgs 196/2003 e successive modifiche.
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